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िहमाचल देश िवधान सभा 

 
 

िवधान सभा की बैठक वीरवार, िदनांक 09 अ ैल, 2015 को माननीय अध्यक्ष, ी बृज 
िबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता म क िसल चै बर, िशमला-171004 म 11.00 बजे 
पूवार् न आर भ हुई। 
 
 
 

न काल 
 
 
 

तारांिकत न 
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09/04/2015/1100/MS/JT/1 
 

न संख्या:2082 
 

ी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय, जैसे ही इस िवधान सभा सतर् के शुरू होने की सूचना 
दी गई थी। हमने सतर् लगने से 15 िदन पहले यानी सबसे पहले यह न िदया था और 
मुख्य मंतर्ी महोदय ने जैसे अभी दौरा हाल ही म िकया और िपछले साल भी दौरा िकया 
था। उसका तो सारा िरकॉडर् होगा। जब मुख्य मंतर्ी कोई घोषणा करते ह तो उनके साथ 
जो टाफ जाता है, वह उसी समय उन सारी चीज  की नोिंटग करता है और आने के 
बाद उनको नोिटफाई करना सरकार का दाियत्व बनता है। तो आपने जो सारी -की -
सारी नोिटिफकेशन्ज की ह, हमने तो बड़ा िस पल सा न पूछा है और उसका आपके 
पास सारा िरकॉडर् होना चािहए। मुख्य मंतर्ी महोदय कल सतर् भी समा त हो रहा है 
इसिलए हम जवाब कब िमलेगा और जब अगले सतर् म जवाब आएगा तो उस समय तक 
छ: महीने और ज्यादा हो गए ह गे? इसिलए मेरा अनुरोध है क्य िक इसम हमने ज्यादा 
कुछ सूचना नहीं मांगी है। यिद इसकी सूचना कल तक दे दी जाए तो ठीक रहेगा। 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जैसा मने कहा है िक सूचना  एकितर्त की जा रही है तो 
जब भी सूचना आएगी, उस वक्त चाहे सतर् हो या न हो, माननीय सद य को वह सूचना 
भेज दगे। 
         न समा त/ 
 
09/04/2015/1100/MS/JT/2 
 

न संख्या: 2083 
 
ी अिनरू  िंसह: ( कोई अनुपूरक न नहीं पूछा) 

 
09/04/2015/1100/MS/JT/3 
 

न संख्या: 2084 
 

ी िवनोद कुमार: अध्यक्ष महोदय, न के "ख" भाग म मंतर्ी जी ने कहा है िक इस के्षतर् 
म पहले से िदए गए 42 रूट  पर रूटीन अनुसार बस चल रही ह। वतर्मान म इस के्षतर् से 
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रूटीन अनुसार बस न चलने बारे कोई भी िशकायत ा त नहीं हुई है। अध्यक्ष जी, म 
आपके माध्यम से मंतर्ी जी को बताना चाहता हंू िक एक बाबा बस सिर्वस जो धमर् ारा से 
सुन्दर नगर और सुन्दर नगर से मण्डी  के िलए चलती है, उसकी हमने एक बार नहीं 
बि क अनेक  बार RM सुन्दर नगर और RTO मण्डी से िशकायत की है िक यह बस 
कई महीन  से सुन्दर नगर और मण्डी के बीच म ही चल रही है और यह बस धमर् ारा 
तक नहीं आ रही है। यह बस लगभग कई महीन  से इस रूट पर नहीं आ रही है 
इसिलए म मंतर्ी जी से जानना चाहंूगा िक क्या आप इस बाबा सिर्वस के िखलाफ कोई 
कारर्वाई करगे? 
 
खा , नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, माननीय सद य ने 
पिर्टकुलर एक बाबा बस सिर्वस का नाम िलया है। अगर आपके पास बस मािलक का 
नाम है तो बता दीिजए? क्य िक हमारे िरकॉडर् म बाबा बस सिर्वस के नाम से कोई बस 
नहीं है। मगर िवधायक महोदय ने जो बताया है ,इसके ऊपर हम िनयमानुसार पूरा 
एक्शन लगे लेिकन आप कृपा करके इसकी िलिखत रूप म िशकायत मुझे िभजवा द। 
       अगला न ी जे0के0 ारा-- - 
 
9.4.2015/1105/जेके/जेटी/1 

न संख्या:2085 
 

ीमती आशा कुमारी : अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है उसके 
मुतािबक 2,251 आई.टी. टीचज़र् जो टेट म लगे हुए ह िजनम से 767 टीचजर् िशक्षा 
िवभाग के ह और 1484 आऊट सोसर् से लगे ह। अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी 
से म यही जानना चाहंूगी िक जो आर एण्ड पी रू ज म पोज्ड अमडमट है यह कब 
तक हो जाएगी? आपने यह बताया है िक जो अमडमट करके इसम पांच साल का 
एक्सपीिरयंस िजन आई.टी. टीचजर् को है उनको ेफरस दी जाएगी। म माननीय मुख्य 
मंतर्ी महोदय से यह जानना चाहंूगी िक ेफरस के अलावा क्या िलिमिटड इन्टर यू 
करगे िक इन्हीं टीचजर् के बीच म से जो आऊट सोिसग से लगे ह? 
 
मुख्य मंतर्ी:  अध् यक्ष महोदय, इसका मतलब यही है िक जो अभी टीचजर् लगे हुए ह उन्हीं 
को ए जोबर् िकया जाएगा  and this will be done within a month.  

  न समा त 
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9.4.2015/1105/जेके/जेटी/2 
 

न संख्या: 2686 
 

ी हंस राज: माननीय अध्यक्ष जी, जो   न के "क" भाग म उ र िदया गया है िक 
कायर् 2015-2016 म ार भ करगे, इसके िलए धन्यवाद करता हंू।  इसी के साथ क-
न म ही एक िवषय आ जाता है क्य िक वहां पर बहुत सारे लोग  ने एन्कर्ोचमट की 

हुई थी और उससे उनका रोज़गार चल रहा था। हमने खुद वहां पर इन्टरफेयर करके 
बस टड की जगह खाली करवाई है। उनसे वायदा िकया हुआ है िक बहुत ज द वहां 
पर बस टड का कायर् शुरू होगा। उस बस टड के कायर् के शुरू होते ही वहां पर 
दुकान  की यव था भी हम उनके िलए करवा दगे। माननीय मंतर्ी जी से म यही पूछना 
चाहंूगा िक कब तक यह कायर् शुरु हो जाएगा? इसी के साथ न के "ख"भाग  म 
वातानुकुिलत बस च बा से िशमला की तरफ परीक्षण के तौर पर शुरू की गई थी। 
माननीय अध्यक्ष महोदय, स पूणर् िहमाचल जानता है िक च बा म भी बहुत सारा टूिर ट 
आता है। च बा से बहुत सारे लोग  की मांग रही है िक वातानुकूिलत बस की यव था 
च बा से िशमला की तरफ शुरू हो, क्य िक ये दोनो िहल टेशन ह। आपके माध्यम से 
माननीय मंतर्ी जी से गुजािरश करना चाहंूगा िक इस िवषय पर िफर से सोचे और इस 
बस को एक बार िफर शुरू करवाएं। हम भी सहयोग करगे और पूरा च बा सहयोग 
करेगा। इसके अलावा जो  भंजराड़ु से िशमला की तरफ बस चलाई जा रही है अगर वह 
शुरू हो जाती है तो लोग  को आई.जी.एम.सी., हाई कोटर् और दूसरे थान  म पहंुचने 
म बहुत सुिवधा होगी।  
 
खा , नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी:  माननीय अध्यक्ष महोदय, जहां 
तक बस अ े की बात है उसके िलए हमने पहले से ही 50 लाख रूपया िडपोिजट कर 
िदया है और तुरन्त काम शुरू कर िदया जाएगा। लेिकन जो फोरम टीज होती है उसम 
िजतना समय लगेगा वह तो लगेगा ही। मगर जो दूसरी बात इन्ह ने कही, इिलगल 
ऑकूपट्स को बस अ े म दोबारा से बसाने का कोई ावधान नहीं है । वह ावधान 
इसम नहीं है। म उसके बारे म कुछ नहीं कह पाऊंगा। जो मंझराड़ू से िशमला बस है जैसे 
ही हमारे पास टाफ उपल ध हो जाता है और म अपने आप जब  
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9.4.2015/1105/जेके/जेटी/3 
 
तीसा गया था तब भी बोल के आया था िक ये बस अब हम शुरू करगे। उस बस को हम 
शुरू करगे। यह बस सेवा हमने 26.7.2014 को आर भ की थी। मने अपने आप कहा था 
और उस वक्त डलहौजी की एम.एल.ए. भी थी, मने कहा था िक च बा से ए.सी. बस 
चलनी चािहए। जो आप कह रहे ह वह म भी कह रहा हंू िक वहां पर टूिर ट जाते ह 
और ऊपर भी जाते ह तो वहां के िलए बस होनी चािहए और हमने उस बस को चालू भी 
िकया। मगर िदन म उस बस म ऑक्यूपसी िब कुल भी नहीं थी। िफर हमने उस बस को 
रात के िलए चज िकया। रात को भी ऑक्यूपसी नहीं बनी। मगर एक बार िफर से 
डलहौजी को पयर्टन की दृि ट से देखते हुए और च बा की कनैिक्टिवटी देखते हुए उस 
बस को लगाने की कोिशश करगे। हमारी सम या थोड़ी सी रोड़ को लेकर भी है। जो 
ए.सी. गािड़यां होती है व ेथोड़ी ल बी और बड़ी है। मने डलहौजी से िशमला को नई बस 
चलाने के िलए आदेश िदए ह। वह बस भी एक महीने तक टर्ायल पर चलाएंगे। अगर 
ए.सी. बस वहां पर कामयाब होती है तब उसको एक्सटड करने के बारे म िवचार करगे।  
 

 ी एस.एस. ारा जारी------- 
09.04.2015/1110/SS-AG/1 
 

न संख्या:  2086 कर्मागत 
 

ी हंस राज: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंतर्ी जी ने यह चीज़ मानी है िक हम 
डलहौजी से शुरू कर रहे ह लेिकन यहां पर पांच  िवधान सभा के्षतर्  से िवधायक और 
मंतर्ी जी वयं च बा से यहां बैठे हुए ह, अगर उस बस को च बा िज़ला से शुरू िकया 
जाए तो ठीक रहेगा क्य िक मुख्यालय च बा पड़ता है। िफर वही चीज़ आ जायेगी िक 
आम आदमी को उससे क्या फायदा होगा।  
 
अध्यक्ष: मंतर्ी जी कह रहे ह िक बस ल बी है, बाद म टर्ायल करगे।   
 
ी हंस राज: अध्यक्ष महोदय, मेरी आपसे िवनती है िक च बा से टर्ायल शुरू कर। अगर 

वहां से ऑकूपसी नहीं होती है तो हम खुद ही बोल दगे िक आपने तो टर्ायल शुरू िकया 
था लेिकन सफल नहीं हो पाया। साथ म जो भंजराडू की एंकर्ोचमट की बात आई है 
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उसम लोग 30-35 साल  से पहले से बसे हुए थे। एक तरीके से उनको उजाड़ा गया है। 
ठीक है एंकर्ोचमट थी, हम इस बात को मानते ह लेिकन वहां से उनका रोज़गार और 
पिरवार चल रहा था। इसीिलए म आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी जी से गुजािरश कर 
रहा हंू िक वहां पर दुकान  की यव था करवाएं और पंचायत के िहसाब से एलॉटमट हो 
और उनको वहां पर रोज़गार मुहैया करवाया जाए। यही आ वासन म चाहता हंू।  
 
खा , नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, मने कहा 
िक पहले हमने च बा से िदन म एयर कंडीशनर बस शुरू की, वह फेल हो गई। िफर 
च बा से ही रात को टर्ाई की लेिकन वह भी फेल हो गई। अब हम डलहौजी से कर रहे 
ह। अगर डलहौजी से कामयाब होगी तो म आपको आ व त कर रहा हंू िक हम उसको 
आगे एक्सटड करगे। मगर कृपा करके इसको एक बार चालू तो होने दो। अगर चालू हो 
जाए तो िफर एक्सटड करने का कोप रहेगा।  
 
ी बी0के0 चौहान: अध्यक्ष महोदय, मंतर्ी महोदय की सूचना िब कुल गलत है। च बा से 

थोड़े िदन  के िलए ए0सी0 बस चलाई गई थी। िफर इन्ह ने बंद कर दी। अब जब 10-15 
िदन  के िलए बस चलाई है तब तक लोग  को पता ही नहीं चलता है िक च बा से 
ए0सी0 बस चल रही है। उसके बाद इन्ह ने ए0सी0 बस बंद कर दी। िफर इन्ह ने 
िस पल िडलैक्स बस च बा-िद ली चलाई, वह भी अब बंद होने की कगार है। हमने 
इनको कहा था िक च बा वाया डलहौजी िद ली के िलए वो वो बस चलाई जाए जैसे  
 
09.04.2015/1110/SS-AG/2 
 
दूसरे िडि टर्क्टस म हैडक्वाटर्र से बस चल रही ह। उसके िलए म अनुरोध करंूगा िक 
उस बस को चलाएं और उसका एक्सटशन वाया डलहौजी भंजराडू तक भी कर द तो 
वह उपयुक्त होगी। उसके िलए आपको कोई िदक्कत नहीं होगी, वह वाईबल बस होगी। 
उसम कहीं आपको नुकसान नहीं होगा। क्या आप इस बस को चलाने का आ वासन 
देते ह या िसफर्  कांगड़ा म ही सारी बस घुमाते रहगे?  
 
खा , नागिरक आपूिर्त एव ं उपभोक्ता मामले मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, 
एक्सपैरीमट िकया तो तकरीबन एक िदन का 50 हजार रुपये का नुकसान बस चलाने 
पर हो रहा था। म डेट पढ़ देता हंू िक कब से कब तक बस चलाई, वैसे आपको भी पता 
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है, अब जब 15-20 िदन म हम िब कुल ही नुकसान होता जा रहा था तो उसको 
िडसकंटीन्यू िकया। मने कहा िक डलहौजी से टाटर् कर रहे ह अगर डलहौजी म 
कामयाब हो जाती है और  50परसट ऑकूपसी भी आ जाती है तब भी उसको एक्सटड 
कर दंूगा।  जहां तक आपने वो वो की बस कही है, अध्यक्ष महोदय, हमने वो वो टर्ाई 
करवाई थी, वह आगे जाकर दो-तीन मोड़  पर फंस रही है। सुरक्षा की दृि ट से म उसम 
चांस नहीं ले सकता हंू मगर जैसे हम नई वो वो ले रहे ह हमारे ऑलरेडी च बा से बस 
चलाना लान म है। म आ व त करना चाहता हंू िक जहां तक वो वो जा पायेगी वहां 
तक चलाने का यास करगे। च बा इस सरकार के िलए जो पहले आपकी सरकार थी 
उससे ज् यादा महत्व रखता है इसिलए हम पूरी तरह से आपको सैिटज़फाई करगे, इस 
बात की िचन्ता न कर।    

न समा त 
 
09.04.2015/1110/SS-AG/3 
 

न संख्या: 2087 
 

ी मोहन लाल ाक्टा: माननीय अध्यक्ष महोदय, म आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी 
महोदय से जानना चाहंूगा िक जो तािवत खड़ापत्थर सुरंग है क्या इसकी 
डी0पी0आर0 तैयार हो गई है और कब तक इसका कायर् शुरू करने की स भावना है?  

जारी ीमती के0एस0 
 

09.04.2015/1115/ केएस/एजी/1 
 

न संख्या: 2087 जारी--- 
 

मुख्य मंतर्ी:  अध्यक्ष महोदय, जहां तक खड़ा पत्थर म सूरंग बनाने का न है, इसकी 
अनुमािनत लागत 246.46 करोड़ रुपये है। िफलहाल अभी तो वहां पर सड़क बन रही है 
। िठयोग से लेकर खड़ा पत्थर और रोहड़ू रोड़ अंडर कं टर्क्शन है और उसके बाद यिद 
सूरंग बनाने की आव यकता महसूस हुई तो उसके बारे म सरकार िवचार करेगी। 
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ी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय, देश म सुरंग बनाने के बारे म जो माननीय मुख्य मंतर्ी 
महोदय ने सूचना दी है, म जानना चाहता हंू िक इनम से िकतनी योजनाओं का 
िशलान्यास हो चुका है ? क्या उनके टडर कॉल कर िलए गए ह ? यिद हां, तो उनकी 
अ तन ि थित क्या है? 
 
 इसी तरह से तीसरे न बर पर रानीताल का नाम िदया है तो अध्यक्ष महोदय,  म 
यह भी जानना चाहता हंू िक यह िड टस िकतना होगा और यह सुरंग कहां से कहां तक 
बनेगी ? एक आपने चामुण्डा-होली के बारे म यहां पर कहा है 2170 करोड़ रुपये इस 
पर यय आएगा तो कब आपने इसका सवक्षण करवाया और कब इसकी डी.पी.आर. 
बनकर तैयार हुई, क्या मा0 मुख्य मंतर्ी महोदय बताएंग? 
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, अभी तक जो यह सवक्षण हुआ है यह ीिलिमनरी सवक्षण 
है। इसके आधार पर अभी तक कोई टडर कॉल नहीं िकए गए ह।  जो आपने रानीताल 
के बारे म कहा है, इसका एि टमेट 24.08 करोड़ रुपये है और अभी तक इसकी टडिंरग 
नहीं हुई है।  
       न समा त 

09.04.2015/1115/ केएस/एजी/2 
 

न संख्या: 2088 
 

ी िबकर्म िंसह जरयाल: अध्यक्ष महोदय, जो मंतर्ी महोदय ने सूचना सभा पटल पर 
रखी, एक तो म जानना चाहता हंू िक जो गर्ाम पंचायत हटली के भवन के िलए मु0 
4,95,000/- रुपये की रािश वीकृत की गई है, जब तक िवभाग के नाम पर जगह नहीं 
होती तो पैसा िरलीज़ नहीं होता, ऐसा िनयम है क्य िक हमारा एम.पी. लैड और 
एम.एल.ए. लैड का पैसा जो िदया है वह अभी तक खचर् नहीं हुआ, वह इसी कारण से 
खचर् नहीं हुआ िक िवभाग के नाम पर वह जगह नहीं है तो यह िकस िनयम के तहत 
पैसा सक्शन िकया? दूसरे, यह भवन िड मटल िकया गया जो िक िनजी भिूम म था, तो 
यह िकसके आदेश से िड मटल िकया गया? तीसरे, इस भवन िनमार्ण के िलए गर्ाम 
सभा हटली ने डायरैक्टर, पंचायती राज, स बिन्धत मंतर्ी और लोकायुक्त को भी िच ी 
िलखी। ज्वाइंट डायरैक्टर, पंचायती राज वहां पर इं पैक्शन के िलए आए परन्तु उन्ह ने 
कुछ नहीं िकया। लोग आज भी हमसे ही पूछ रहे ह, िक इसका क्या हुआ? न बर-4, जो 
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िनजी भिूम है, जब तक वह िवभाग के नाम पर टर्ांसफर नहीं हुई है तो पैसा कैसे खचर् 
हुआ? यह मंतर्ी जी बतलाने की कृपा कर। 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, माननीय सद य ने जो जानना 
चाहा है, यह ठीक कहा िक यह बहुत पुराना भवन था और इसे 25.04.2011 को 
िगराकर इस पर काम शुरू िकया गया। क्य िक यह पंचायत का भवन 1985 का बना 
हुआ था और उस भवन को बनाने के िलए जो पैसा वहां पर िदया गया, अभी तक 
लगभग 12,16,512 रुपये इस पर दे चुके ह और इसका काम वषर् 2 009-10 से शुरू हुआ 
था। यह हमारे समय  
 

09.04.2015/1115/ केएस/एजी/3 
 
से नहीं बि क बहुत पुराने समय से काम चला हुआ है। वषर् 2013-14 म भी इसके िलए 
पैसा िदया गया।  अभी केवल 01,16,894 रुपये इसको देने को रहा है। जो माननीय 
सद य ने बात उठाई िक सरकार के नाम पर यह जमीन नहीं हुई है--- 

        ीमती अ0व0 ारा जारी- 
 
9.3.2015/1120/jt/av/ 1 
 

न संख्या :2088   --------- कर्मागत 
 

गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी जारी------------ 
आपने जो बात उठाई िक सरकार के नाम जमीन नहीं हुई है तो काम कैसे शुरु हुआ? 
लगभग 30 साल पुरानी जमीन िजसम न केवल पंचायती राज हीं नहीं है बि क पटवार 
सकर् ल भी वहीं बना हुआ है। लोक िनमार्ण िवभाग की लड भी उसी ाइवेट जमीन पर है। 
इसम लगभग 100 आदिमय  का मु तरका खाता है। सौ आदिमय  का मु तरका खाता 
होने की वजह से यह सरकार के नाम पर टर्ांसफर नहीं हो सकती। इस पर िवभाग का 
30 साल से क जा है इसिलए इसम काम हो रहा है। 

 
ी िबकर्म िंसह जरयाल : अध्यक्ष महोदय, कई पुराने कूल सरकारी और िनजी भिूम 

पर आज से 60-60  वषर् पहले बने हुए ह। हम उसके िलए आज पैसा देते ह तो वह काम 
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नहीं हो रहे ह। यह िनयम 1985 का है परंतु नये िनयम के तहत उसम कायर् नहीं हो 
सकता और िहमाचल देश म नहीं हो रहा है। िजतने भी पुराने भवन बने ह जो उस 
िवभाग के नाम जगह नहीं है वहां पर वह पैसा युिटलाईज नहीं हो रहा है। म यह जानना 
चाहता हंू िक इसके िडसमटल के ऑडर्र िकसने िदए? जब िनजी भिूम नहीं थी और 
बाकी िवभाग की नहीं हो रही है तो इसका कायर् कैसे हुआ? 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी  :  अध्यक्ष महोदय, जैसे िक माननीय सद य कह 
रहे ह िक वहां पर पहले ही भवन बना हुआ था और उस भवन को िडसमटल करके उस 
पर नया भवन बनाया गया। आपने जो कहा िक लोग अपनी िनजी जमीन िडपाटर्मट के 
नाम करते ह तब उस पर काम शुरु होता है। आपने ठीक कहा क्य िक बहुत सारे 
पंचायत भवन फॉरै ट लैण्ड पर बन गये ह। हमने अब डी.सी. को आदेश िदए ह िक उस 
लड को टर्ांसफर िकया जाए। अब जैसे मने कहा िक इसम 1 00 आदिमय  का मु तरका 
खाता है और इसको हम छोड़ नहीं सकते। न ही यह  
 
9.3.2015/1120/jt/av/ 2 
 
टर्ांसफर हो सकती है। हमारा इस पर क जा है और हमने इसम पंचायत भवन बनाया है 
जो िक बनकर पूरा हो चुका है। इसम हम अब िवभाग के माध्यम से यास कर सकते ह 
परंतु मु तरका खाता होने की वजह से इसको अपने नाम पर टर्ांसफर नहीं कर सकते।  
ी िबकर्म िंसह जरयाल : अध्यक्ष महोदय, वहां लड ऑनर की भी क पलट है, उन्ह ने 

भी िलखकर िदया हुआ है िक यह भवन नहीं बनना चािहए। वहां पर जबरद ती हुई है। 
यह ऑडर्र िकसने िदए, कृपया मुझे भी इसकी एक कॉपी दी जाए। 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी : अध्यक्ष जी, लोग  की िशकायत बेशक आई हो 
मगर जैसे मने कहा िक इसम मु तरका खाता सौ आदिमय  का है और 30 साल से 
हमारा पोजैशन है। यह काम वषर् 2009-10 म शुरु हुआ है उस वक्त के बारे म इसम म 
क्या कह सकता हंू। आज इस पर सरकारी िबिं डग बन चुकी है।  

समा त 
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9.3.2015/1120/jt/av/ 3 
 

न संख्या :2089 
 

ीमती सरवीन चौधरी : अध्यक्ष महोदय, म माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान म यह 
लाना चाहती हंू िक इस सड़क का काम एस.सी. क पोनट के थूर् वषर् 2009-10 से चला 
है। इसम उस समय 118.35 लाख रुपये की ए.ए.एण्ड ई.एस. हुई। आपने बताया िक 
अभी तक इसम 20.67 लाख रुपये खचर् हुए है और इस पर एक 8 मीटर पेन का पुल 
बना भी है। यह भरनोली जो िक िवधान सभा िनवार्चन के्षतर् ज्वाली  का एक पाटर् है वह 
पी.एम.जी.एस.वाई. का एक िंलक है वहां पर कुछ लोग  ने इस पर िंचगो राम से केस 
करवाया जबिक इसकी िडमाकशन रैवन्यू िडपाटर्मट ने 26.6.2012 को की है। उसम 
यह सरेआम रा ता है। वह कोटर् म गया तो िवभाग इसके बारे म क्या पैरवी कर रहा है 
क्य िक यह सरेआम रा ता है और लोग  को इससे वंिचत रखा जा रहा है। इसम लोग 
बार-बार राजनीित के िसवाय कुछ नहीं कर रहे ह------------ 

ी बी जे ारा जारी 
 
09.04.2015/1125/negi/jt/1 
 

न संख्या:  2089.. जारी.. 
 

ीमती सरवीन चौधरी...जारी.. 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी, इसम लोग राजनीित करने के िसवाय कुछ नही कर रहे ह। 
अभी भी 10 िदन पहले आपकी सरकार के लोग और आपकी सरकार म रहे पूवर् मंतर्ी  
रोज़ दाव ेकरते ह िक इस सड़क को बनवा दगे, जबिक उन्हीं के ारा कोटर् म िंचगो 
राम से केस करवाया हुआ है।  िवभाग इसकी पैरवी कर रहा है। दूसरा मेरा यह न है 
िक इसम थोड़ा सा फोरे ट भी आता है, यह सड़क 2009 से चली है और अभी भी सोच 
रहे ह िक केस भेजगे। इस तरह से जानबूझ कर ये सड़क िडले हो रही ह। यह बात सही 
है िक यह मामला कोटर् म है । लेिकन इसका फोरे ट केस बनवा कर क्या िवभाग तुरन्त 
भेजेगा तािक जो पैसा है वह युिटलाइज हो सके और दाव  वाली राजनीित खत्म हो 
करके असल रूप म सड़क बनवा कर लोग  को सड़क सुिवधा िमल सके। 
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मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, िजस सड़क का िजकर् माननीय िवधायक महोदया ने िकया 
है, यह सड़क एस.सी.पी. के अन्तगर्त बन रही है और इसके िलए 19.20 लाख रूपये 
वीकृत है। मगर यह जो सारा मामला है, it is pending in the court. यह अदालत के 
अन्दर ज़ेरे गौर है और जब भी अदालत का फैसला होगा उसके बाद ही आगामी कदम 
उठाए जाएंगे।  
 
ीमती सरवीन चौधरी: अध्यक्ष महोदय, कोटर् केस के साथ, जो छोटा सा पाटर् फोरे ट 

का है, क्या िवभाग उसकी ओर भी ध्यान देगा तािक इसम ज दी काम शुरू हो सके। 
क्य िक इसी महीने 20 तारीख को कोटर् म एिवडस है, अगर ज दी से कोटर् का 
िडसीजन आ जाएगा तो साथ-साथ म फोरे ट क्लीयरस भी ज दी हो जाएगा। 
 
Chief Minister: Speaker Sir, apart from the forest land and public land, road 
was constructed on 400 meters towards 0 km. and it is because of this that 
the matter is pending in the court. Why the matter is pending in  
 
09.04.2015/1125/negi/jt/2 
 
the court, I am giving the reason for that.  म बहुत उत्सुक हंू िक आपकी सड़क 
का िनमार्ण अित शीघर् िकया जाए। जैसे ही इस मामले म अदालत से फैसला होता है, 
तुरन्त इसके ऊपर कारर्वाई की जाएगी ।  
 
ीमती सरवीन चौधरी: सर, फोरे ट क्लीयरस के बारे म भी बताइये। 

 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, फोरे ट क्लीयरस के िलए भी  मामला भेजा गया है। 
 
ीमती सरवीन चौधरी: सर, डी.एफ.ओ. नूरपुर के मुतािबक अभी यह मामला नही 

भेजा है। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मेरी सूचना के मुतािबक the matter has been 
forwarded to the Forest Department for necessary clearance. 
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ीमती सरवीन चौधरी : फोरे ट क्लीयरस के िलए मामला कब भेजा गया है क्या आप 
उसकी डेट बताएंगे? 
 
मुख्य मंतर्ी  : म पता करके आपको टेलीफोन करके बता दंूगा। 
          समा त 
 
09.04.2015/1125/negi/jt/3 
 

न संख्या: 2090. 
 

ी महे वर िंसह : अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है उसके "क" 
भाग म मने जानना चाहा था िक क्या ये लो लोर बिसज़ चलाई गई है ? अगर चलाई 
गई है तो िजलाश: यौरा िदया जाए िक कहां-कहां चलाई गई ? मंतर्ी जी ने थम भाग 
का उ र िदया - "जी नहीं"। अगर इन बस  का नाम लो लोर बिसज नही है, कुछ और 
होगा तो यह तो मेरी जानकारी नही है। लेिकन आपने समाचार-पतर्  म िदया था िक म 
लो- लोर बिसज़ चलाने वाला हंू िजसका िकराया भी कम होगा। म धन्यवाद करना 
चाहंूगा िक "ख" भाग के उ र म आपने यह कहा है िक स ती दर  की बस हमने चलाई 
है । क्य िक उसके िकराये म िवसंगित थी इसिलए मामला कोटर् के िवचाराधीन है । एक 
तो म यह जानना चाहंूगा िक अगर ये लो- लोर बिसज़ नही है तो क्या नाम इनका है? 
दूसरा, िजलाश: सूचना है नही। इसम "ख" भाग का पूरा उ र नही है और मामला 
कोटर् म गया । जहां तक इन बस  की िडज़ाइिंनग है, महोदय, वह शहर  के... 
 

        ीमती यू.के. ारा जारी... 
 

09.04.2015/1130/ यूके/एजी/1 
 

न संख्या- :2090-- जारी--- 
 

ी महे वर िंसह --जारी--- 
वह शहर  के अनुरूप और वहां की सड़क  के रख-रखाव के अनुरूप बनी है । ऐसी 
सड़क उन शहर  म है जहां पेट का पानी नहीं िहलता । ये बस, इनका नाम भले ही लो-
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लोर न हो लेिकन इनका लोर है तो लो ही । वहां इतनी सम या उत्प  हुई है िक 
िजन सड़क  म ग े पड़ गए ह, िवशेष कर ने नल हाईव ेम, जब वह टायर ग े मे जाता 
है तो गाड़ी नीचे बजती है । इसिलए कई रूट  पर ये गािड़यां फेल हो चुकी ह आपके 
सबअबर्न एिरये म भी फेल हो चुकी ह । धन्यवाद है आपका, िक ऐसी बस आपने रोहड़ू 
भेज दी, िजस सड़क की चचार् यहां पर हमेशा बार-बार होती है । क्या वह सफल है? 
िशमला जैसे राजधानी म यह गाड़ी मोड़ने की सम या है और रोज टैर्िफक जाम हो रहा 
है,  क्या यह सत्य है, म यह जानना चाहंूगा? 
 
खा  नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी:  माननीय अध्यक्ष महोदय, लो- लोर 
बिसज़ की डेिफनेशन यह है िक वह 400-MM से नीचे होती है । हमने यह कहा िक 
दूसरी नॉमर्ल बस  से इस बस म आराम से आप ऊपर चढ़ सकते ह । नीचे से िक्लयरस 
पूरी है । दूसरी बस  के िहसाब से इस बस म िक्लयरस की कोई िदक्कत नहीं है ।  
दूसरी बात आपने एक ही रूट पर अलग-अलग िकराया वसुलने की बात कही ,यह तो 
माननीय अध्यक्ष महोदय, म कई बार कह चुका हंू िक हम लोग  को स ते िकराये की 
सुिवधा दे रहे ह, उसका भी आप िवरोध कर रहे ह । हम 25% से 40% िकराया कम 
कर रहे ह, िहमाचल के लोग उसकी वाहवाह कर रहे ह और ाईवेट ऑपरेटसर् रोज 
चीख रहे ह और आप यिद ाईवेट ऑपरेटर  का िहत साधना चाह रहे ह तो मुझे पता 
नहीं । हमने तो िहमाचल के गरीब से गरीब आदमी को यह सुिवधा देनी है और हम यह 
सुिवधा बाखूबी दे रहे ह।  लोग उसको ऐि िशएट भी कर रहे ह । तीसरी बात, जो आपने 
कहा िक िजलावार िडटेल नहीं दी है, तो म यह िडटेल आपको पढ़ देता हंू और आपकी 
पूरी तस ली करवा देता हंू । आपके कु लू म बता दंू? नहीं तो म आपको भेज दंूगा । 
 
ी महे वर िंसह: माननीय मंतर्ी जी आप रोहड़ू का बता दीिजए ? 

 
09.04.2015/1130/ यूके/एजी/2 

 
खा  नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी:  रोहड़ू म यह बस बड़ी सक्सैसफुली 
चल रही है और हमारा ऐवरेज ऑकुपसी रेट भी वहां 80% से ऊपर आ रहा है । िशमला 
म इस बस को मोड़ने की कोई सम या है, यह बात हमारे ध्यान म नहीं आई । 
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ी महे वर िंसह: माननीय अध्यक्ष जी,माननीय मंतर्ी जी ने कहा िक हमने िकराया 
स ता कर िदया है और इसम हम कोई आपि  है । तो म कहना चाहंूगा िक हम उस पर 
कोई आपि  नहीं है, हम तो कहते ह िक िकराया और स ता कर दो । लेिकन गर्ामीण 
के्षतर्  के लोग  के साथ यह अन्याय है । आपने िजन सड़क  पर यह गािड़या चल सकती 
ह, वहां तो चला दी । लेिकन बाकी गर्ामीण के्षतर्  म यह कहीं नहीं चली है। लोग जब वहां 
से आगे रा टर्ीय उच्च मागर् म उन्हीं बस  म जाते ह तो उनको महंगा िकराया देना पड़ता 
है । जो आपने ये बस चलाई ह उसका िकराया स ता है ।  इसिलए हमने यह बात कही 
है िक जहां शहरी के्षतर्  को यह सुिवधा िमली है, आपका वागत है । क्या गर्ामीण के्षतर् के 
लोग  को इस कार का अिधकार नहीं है ?दूसरे, आपने "घ" भाग के उ र म कहा है 
िक "जी हां" ,इस कार की बस गर्ामीण के्षतर्ो म भी चलाई गई ह । तो मेरा कहना यह है 
िक यह ेिक्टकल बात  है िक ये बस शहर  के िलए बनी हुई ह । तो क्या आप भारत 
सरकार से मामला उठाएंगे िक िजस कार की सड़क हमारी ह उसके अनुरूप 
िडज़ाईिंनग करवा कर या चैिसज़ बनवा कर वसैी बस बनवाएं तो लोग  को सुिवधा 
अिधक िमलेगी  ?  जहां आपने कहा िक म गर्ामीण के्षतर् म चलाने के िलए तैयार हंू, उसका 
भी वागत है, आप ज दी चलाइए । उसकी भी सूची िमल जाए ।  चलाने के बाद भी एक 
बात और है, अनेक  बार,  िजन रूट  पर  िवशेषकर कु लू म पूवर् सांसद महोदय ने 
सड़क  का उद्घाटन िकया था, वहां भी बस नहीं चल पायीं । उसके अितिरक्त कई ऐसे 
रूट ह जहां इनके समय म 2 -2 या 3-3 साल पहले बस चली ह और बस अभाव के 
कारण वह भी बन्द हो गयी है । हम हमेशा आपका आ वासन िमला है िक जैसे ही बस 
आएंगी, महे वर िंसह जी, अगले महीने सब कुछ हो जायेगा। आपने एक पतर् भी हमको 
िलखा िक आप ताव भेज तािक हम हर जगह बस ोवाईड कर सक । क्या हम उन 
ताव  को आपके  

 
09.04.2015/1130/ यूके/एजी/3 

 
आर0एम0 के कायार्लय के साथ िमल कर बना कर भेज या सुओमोटो भेज? मुझे लगता 
है िक वहां से भेजगे तो उिचत रहेगा । पर भगवान के िलए वहां बस आ जाए ।  
 
खा  नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, दो बात 
माननीय सद य िमक्स कर रहे ह । एक तो जब म बस की िल ट भेजंूगा तो इनको पूरी 
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तस ली हो जायेगी िक गर्ामीण के्षतर्  म भी उतनी ही बस चल रही ह िजतनी शहर  म 
चल रही ह ।   

    एसएलएस ारा जारी------ 
 
09.04.2015/1135/sls-ag-1 
 

न संख्या   :2090 ... जारी 
 

माननीय खा , नागिरक आपूित एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी ...जारी 
पूरे देश म िजतने भी रूट्स चले ह, म आपको पूरे देश की िडटे ज भेज दंूगा तािक 
आपको पूरी टर्ांसपैरसी का पता चल सके िक बस कहां-कहां चल रही है। इन्ह ने दूसरी 
बात कही िक जो नई सड़क बनी, वहां पर बस चले। माननीय अध्यक्ष महोदय, 
एच.आर.टी.सी. हर सड़क के ऊपर बस नहीं चला सकती। म इस सदन म बताना 
चाहता हंू िक जहां आप कहोगे, एच.आर.टी.सी. हर जगह बस नहीं चला सकती। 
अध्यक्ष महोदय, औनरेबल हाई कोटर् ने कमेटी बना दी है। कमेटी ने सब-िडिवजन 
लेवल पर रूट्स आईडिटफाई कर िदए ह और हमने रूट्स पि लश भी कर िदए ह। 
माननीय सारे िवधायक यहा ंबैठे ह। ये अपने के्षतर् म लोग  को ोत्सािहत कर और उन 
रूट  पर अ लाई करवाएं; हम रूट दगे। जहा-ंजहां आव यकता है, आप वहां-वहां 
ाईवेट बस चलवाएं। एच.आर.टी.सी. जहां चला पाएगी, चलाएगी। मने माननीय 
सद य  को पतर् िलखा है ,उसके अनुसार जहां-जहां संभव हो सका, िकया है। पहले 
एच.आर.टी.सी. की टर्थ लगभग 1800 बस  की थी ,उसे 2000 िकया गया, िफर 2200 
िकया गया और आने वाले समय म यह संख्या 2500 बस  तक चली जाएगी। माननीय 
अध्यक्ष महोदय, इसको लगातार नहीं बढ़ाया जा सकता। सीिमत साधन  की सीमा म 
हम जहा-ंजहां कर पाएंगे, वहां ज़रूर करगे। मांग तो हर जगह से बढ़ती ही जाएगी। 
कई जगह पर ऐसी सड़क ह जहां बस नहीं जा सकती। वहां पर हमने टर्ांसपोटर् पॉिलसी 
म यह भी कहा है िक वहां हम जीप के िलए परमीशन दगे। वहां हम गाड़ी अटैच भी कर 
सकते ह और गाड़ी आपको दे भी सकते ह। इस तरह की गई योजनाएं ह। वह िजस भी 
कीम म आना चाह, वह उस गाड़ी को चुन। 
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ी महे वर िंसह : अध्यक्ष महोदय, इतनी बुि  तो हम लोग  म भी  है िक रूट पास होता 
है, उसके िलए कमेटी बनती है। एस.डी.एम. की अध्यक्षता म ज्वांयट इं पैक्शन होती है। 
अगर वह सड़क पास होती है, तभी बस चलेगी। आिखर हम कोई इन दो  
 
09.04.2015/1135/sls-ag-2 
 
कंध  पर क ू लेकर नहीं चले ह िक हम ऐसा रूट िरकोमड करगे जो पास ही नहीं है। 
जब रूट पास होता है, तभी आपको िरकोमडेशन भेजते ह और हम उन्हीं बस  की बात 
कर रहे ह। यह आपको अिधकार है िक आप अपनी एच.आर.टी.सी. की बस चलाएं, 
चाहे उस रूट को ाईवेट को द। उसके िलए आपने कमेटीज बनाई ह। रीजनल 
टर्ांसपोटर् अथौिरटी के अंतगर्त आपने कमेटी बनाई ह, यह उनके अिधकार म है। हम 
नहीं कह सकते िक इस बस को भेजो या उसको भेजा।  िजसको आप रूट दगे, वह 
गाड़ी चलाएगा।  अभी-अभी आपने जो जवाब िदया, वह तो ाईवटे का है और आपने 
कहा िक हम कारर्वाई करगे। यह अिधकार के्षतर् आपका है। 
 
खा , नागिरक आपूित एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी  : माननीय अध्यक्ष महोदय, ये चाहे 
क ू लेकर चल या घीया लेकर चल, यह मेरा काम नहीं है। मेरा काम बस चलाना है 
और बस का चलना म तभी सुिनि चत करंूगा ,अगर रोड पास हो गई हो। 
एच.आर.टी.सी. हर जगह बस नहीं चला सकती। मगर रोड छोटी बस के िलए या 
टैक्सी के िलए या बड़ी बस के िलए पास हुई, यह देखना पड़ेगा।   ... ( यवधान) ...
माननीय िवधायक जी, उसके बाद मने यह आ वासन िदया है और मने िचि यां भी 
मांगी हुई है। जब आपकी िचि यां आ जाएंगी ,तो देखगे। कंडक्टर  की कमी है, टॉफ 
की कमी है और यह मामला कोटर् के िवचाराधीन भी है। जैसे ही टॉफ पूरा होगा, उसके 
बाद जो िवधायक महोदय  की ायिरटी आएगी, म अपने आप बैठकर और अपने टॉफ 
को िबठाकर ,इस पर चचार् कर जो आपकी ायिरटी होगी, वहां एक-एक, दो-दो बस 
चलाने का हम पूरा यास करगे। जहां तक ाईवटे का सवाल है, ाईवेट म जब तक 
कोई अ लाई नहीं करेगा तो म िकसी को बाध्य नहीं कर सकता िक आप रूट लो और 
चलाओ। हमने रूट पि लश कर िदए ह। जो माननीय उच्च न्यायालय से हम आदेश हुए,  
हमने कमेटी िबठाकर ,एस.डी.एम. सािहबान से लेकर रूट पि लश कर िदए ह। अब 
यह उनके ऊपर िनभर्र करता है िक यह उनको ॉिफट का िबजनस लगता है या नहीं। 
इसिलए जैसे-जैसे ाथर्ना-पतर् आएंगे, हम रूट दे दगे। 
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ी बलबीर िंसह वमार् : माननीय अध्यक्ष महोदय, म माननीय मंतर्ी महोदय से यह 

जानना चाहता हंू ,मेरे चुनाव के्षतर् चौपाल के नेरवा के िलए यहां से बस गई थीं। 
अिधकािरय  ने यह िरपोटर् दी िक यह बस वहां पर सफल नहीं ह। उसके बाद ,क्या 
माननीय मंतर्ी महोदय, हमारे के्षतर् म दूसरी बस भेजगे 
 
खा , नागिरक आपूित एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी  : माननीय अध्यक्ष महोदय, िकसी भी 
आर.एम. ने अभी तक िडपाटर्मट को यह िरपोटर् नहीं दी है। हमारे पास दो तरह की बस 
ह। एक तो छोटी बस ह और उनके िलए कहीं भी चलने म िदक्कत नहीं है। माननीय 
अध्यक्ष जी, हमारे पास 650 छोटी बस ह। मने यह भी बताया िक हमारे पास टॉफ की 
कमी है और नेरवा म भी टॉफ की कमी है। मगर नेरवा हमारी टौप ायिरटी के ऊपर 
है। अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने भी आदेश िदए  
 
जैसे ही हमारे पास टॉफ उपल ध होगा, सबसे पहले हम आपके वहां बस सेवा शुरू 
करगे। 

अगले वक्ता  .. ी गगर् जी के पास 
 
09/04/2015/1140/RG/JT/1 
 

न सं. 2090----कर्मागत 
 

ी वीरेन्दर् कंवर  : अध्यक्ष महोदय, ये जो नई बस देश म चलाई ह उनका िकराया कम 
है और अब तो वसेै भी पैटर्ोल और डीज़ल के भाव कम हो गए ह। यिद माननीय मंतर्ी जी 
चाह, तो िकराये म 20 से 30 ितशत तक की और कमी लाई जा सकती है। जो नई बस 
है उसका िकराया कम है और साथ ही पुरानी िहमाचल पथ पिरवहन िनगम की  या 
ाइवेट बस आती है उसका िकराया ज्यादा है। तो म आपके माध्यम से माननीय मंतर्ी 
जी से चाहता हंू िक क्या ये यहां ऐसा आ वासन दगे िक उनका िकराया भी बराबर 
िकया जाए? 
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खा , नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी : माननीय अध्यक्ष जी, ये िडसाइड 
कर ल िक एच.आर.टी.सी. चलानी है या बंद करनी है। जब ये गए थे, तो हमारे िसर म 
छकड़े डालकर गए थे। अब 1,350 नई बस आई ह और जीरो वै यू की बस खत्म हो 
जाएंगी। हम अच्छी बस सुिवधा देश म दे रहे ह। कृपा करके लोग  को यह बताएं िक वे 
अच्छी और बिढ़या सुिवधा ल ,आरामदायक और सुरिक्षत सफर कर।  जहा ंतक कम 
िकराये का सवाल है, तो िजसको कम िकराये की बस म बैठना है वह कम िकराये वाली 
बस म बैठे। हमने दोन  िवक प जनता को िदए ह िक यिद कम िकराये वाली बस म 
बैठना है, तो इस गाड़ी म जाओ और अगर ज्यादा पैसे देने ह, तो थोड़ी देर के प चात 
दूसरी बस म चले जाओ और हम इनको अभी और बढ़ाएंगे। हमने कम िकराये की 
सुिवधा दी है और अन्य जगह  पर भी कम िकराये वाली बस  की सुिवधा दगे और ऐसी 
बस और ज्यादा इसके नंबर बढ़ाएंगे। Let the staff come. We will satisfy you.  
 
ी वीरेन्दर् कंवर : अध्यक्ष महोदय, िजतने ाइवटे ऑपरेटजर् ह देश म या तो ये उनको 

खत्म कर रहे ह या तो उनको वैसे ही खत्म कर दो? 
 
खा , नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, म यह पहले से 
कह रहा हंू िक कुछ लोग ह जो ाइवेट ऑपरेटजर् की लॉिंबग कर रहे ह और जो गरीब 
आदमी को लाभ जाना है, उसको फायदा नहीं होने दे रहे ह। ाइवेट ऑपरेटजर् को जो 
लाभ हो रहा है वह अपने पैसे ले रहा है। हमने अिधकतर िकराया िनधार्िरत िकया है ,म 
कह रहा हंू िक जो अिधकतर िकराया िनधार्िरत हुआ है उससे नीचे वे भी लेते। वे तो 
तीस ितशत कम लेते थे। माननीय अध्यक्ष महोदय, जब ाइवटे वाले तीस ितशत 
कम लेते थे और एच.आर.टी.सी. को नुकसान पहंुचाते थे  
 
09/04/2015/1140/RG/JT/2 
 
तब तक कोई नहीं बोला। अब क्य िक एच.आर.टी.सी. भी उसी िस टम से चल रही है ,
तो ाइवटे ऑपरेटजर् को उसकी तकलीफ होने लग पड़ी।  
 
 माननीय अध्यक्ष महोदय, survival of the fittest. Very simple ,हम सवार्इव 
करगे क्य िक लोग  की सेवा करगे। वे हमसे ज्यादा कम ल तािक क टीशन म लोग  
को लाभ हो। 
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ी वीरेन्दर् कंवर : अध्यक्ष महोदय, क्या ये ाइवेट ऑपरेटजर् िवदेशी ह क्या ये देश के 
नहीं ह? 
 
अध्यक्ष : ी वीरेन्दर् कंवर जी, आप बहस मत कीिजए, न आ रहा है। आप नकाल 
म बहस न कर। -----( यवधान) ---- 
 

न समा त 
 -/3  

09/04/2015/1140/RG/JT/3 
 

न सं. 2091 
 

ी सतपाल िंसह स ी : अध्यक्ष महोदय, वषर् 2013-14 म जो 5,000 मैरीटोिरयस 
िव ाथीर् िहमाचल देश के आए थे उनको नैट बुक देने के िलए देश सरकार ने 
10, 23,75,000/ - रुपये खच और उनको नैट बुक िमल गई। लेिकन वषर् 2014-15 म जो 
7,500 िव ाथीर् मैरीटोिरयस िल ट म आए ह उनके िलए नैट बुक न तो अभी तक 
खरीदी गई है और न ही दी गई है। म आपके माध्यम से माननीय मुख्य मंतर्ी जी से 
जानना चाहता हंू िक ये नैट बुक इन मैरीटोिरयल िव ािर्थय  को कब तक िमल 
जाएगी? 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, न के 'क' भाग म मने िव तृत जानकारी दी है। इन्ह ने 
पूछा था िक व ेकौन-कौन से बच्चे ह िजनको यह लैपटॉप या अन्य चीज दी गई ह। 
उनकी सूची सभा पटल पर रख दी गई है और मेरे पास भी है और यिद सद य महोदय 
चाहते ह, तो म इनको दे भी सकता हंू। दूसरी बात यह िक जहां तक वषर् 2013-14 म 
5,000 मैरीटोिरयस िव ािर्थय  को िनशु क नैट बुक देने के िलए सरकार ारा 5,000 
नैट बुक खरीदी गई ह। इस पर 20,475/ - रुपये ित नैट बुक की दर से 

10,23,75,000/ - रुपये खचर् िकए गए ह----------जारी 
एम.एस. ारा जारी 
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न संख्या   :2091 कर्मागत----मुख्य मंतर्ी जारी----- 

जहां तक दूसरी बात है, वषर् 2013-14 म 5000 मैरीटोिरयस िव ािर्थय  को सरकार 
ारा िन:शु क देने हेतु 5000 नैटबुक खरीदी गई ह। इस पर कुल 10 करोड़ 23 लाख 

75 हजार रूपये खचर् िकए गए ह और ित नैटबुक मु0 20,475/ - रूपये खचर् िकए गए ह। 
वषर् 2014-15 म 7500 मैरीटोिरयस िव ािर्थय  को लैपटॉप देने हेतु अभी तक कोई खचर् 
नहीं िकया गया है, अभी वह ोक्योर नहीं हुआ है। 
 
ी सतपाल िंसह स ी: अध्यक्ष महोदय, म मुख्य मंतर्ी जी से यही जानना चाहता हंू िक 

वषर् 2015 के भी चार महीने बीत गए ह। िव ीय वषर् 2014-15 म जो 7500 िव ाथीर् मैिरट 
सूची म आए ह, उनको जैसे आपने जानकारी दी है, अभी तक न तो नैटबुक दी गई है 
और न ही खरीदी गई ह क्य िक इसम टैण्डर करने या अन्य चीज  के िलए काफी समय 
लगेगा। जो सरकार ने उनसे वायदा िकया है, वे िव ाथीर् अभी भी इंतज़ार कर रहे ह िक 
उन्ह कब नैटबुक या लैपटॉप िदए जाएंगे। ये नैटबुक्स कब तक उनको दे दी जाएंगी, 
कब तक खरीद ली जाएंगी? यह छोटी सी जानकारी म इसम चाहता हंू? 
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष जी, ये लैपटॉप खरीद िलए गए ह और 15 अ ैल,2015 से इन्ह 
बांटना शुरू कर िदया जाएगा। 
         न समा त 
 
09/04/2015/1145/JT/MS/2 
 

न संख्या: 2092 
 

ी राम कुमार: अध्यक्ष महोदय, जो बंद हुए रा त /सड़क  को पुन: चालू करने हेतु मु0 
194.266 लाख रूपये की रािश का ावधान िकया है, म इसके िलए सरकार का 
धन्यवाद करता हंू। म माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक क्या िहमाचल देश की 
3243 पंचायत  म इस पैसे का िवतरण बराबर रेशो म िकया जाएगा? इसके अलावा, 
इस पैसे का क्या केवल खराब रा त  के िलए ही उपयोग िकया जाएगा या अन्य काय  
के िलए भी िकया जाएगा? 
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गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष जी, जो माननीय  सद य ने जानना 
चाहा है, देश म पंचायत  ारा 29910 रा त  तथा 7747 सड़क  का िनमार्ण कायर् िकया 
गया है। यह म इसिलए बता रहा हंू क्य िक जब भी ये सड़क और रा ते बनते ह, इनके 
िलए वन टाईम गर्ांट आती है। इन सड़को की मुर मत के िलए कोई भी पैसे का ावधान 
नहीं िकया जाता है। जो आपने न िकया है, उसके बारे म म यह कहना चाहता हंू िक 
िजलावार िजलाधीश के पास जो-जो  िरपेयर के िलए कहीं मांग आती है ,तो 
सी0आर0एफ0 और दूसरे चैनल के माध्यम से जो पैसा आता है, जैसे लॉक के माध्यम 
से आता है, उसकी हम िरपेयर करते ह। इसी तरह से 606 रा ते और 389 सड़क बंद 
हुई थीं। इसिलए जहां-जहां से हम िडमांड पर पैसे आते रहते ह, उसकी हम िरपेयर 
करगे। इसके िलए अलग से कोई ावधान नहीं है। 
 
ी जय राम ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, जो जवाब मंतर्ी जी ने िदया है  उसके मुतािबक जो 
देश म रा ते और सड़क बनी थीं और मेरा यह मानना है िक ये वही सड़क ह िजनका 
िनमार्ण पंचायत  के माध्यम से हुआ है। इस पर मु0 194.266 लाख रूपये का मटीनस के 
िलए ावधान िकया गया है। अध्यक्ष जी, एक तो म मंतर्ी जी से यह जानना चाहता हंू िक 
रख -रखाव के िलए जो मु0 194.266 लाख रूपये रखा गया है, इसके िवतरण के िलए 
जैसा माननीय सद य ने भी न िकया था, यह बहुत कम  
 
09/04/2015/1145/JT/MS/3 
 
रािश है। इसका िवतरण कैसे होगा? दूसरे, मेरा यह भी मानना है िक देश म बहुत 
सारी ऐसी सड़क ह िजनका मंतर्ी जी ने जवाब भी िदया है िक सड़क ऐसी बनी ह जहां 
टैर्क्टर, ए बुलस और छोटी जीप जाती है, 

       जारी ी जे0के0 ारा----- 
9.4.2015/1150/जेके/एजी/1 
 

न संख्या: 2092:------जारी---- 
 

ी जय राम ठाकुर:----जारी-------- 
जहां टेर्क्टर जाता है, ए बुलस जाती है और छोटी जीप जाती है। गांव  को सड़क की 
सुिवधा देने म एक महत्वपूणर् भिूमका पंचायत  के माध्यम से पूरी की गई है। ऐसी सड़क 
ह िजनके िलए हमने िवधायक िनिध से भी पैसा िदया है। लेिकन िवधायक िनिध म ऐसा 
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ावधान नहीं है एक बार हम सड़क िनमार्ण के िलए पैसा तो दे सकते ह लेिकन मिटनस 
के िलए हम पैसा नहीं दे सकते ह। आप इस बात को सुिनि चत कर िक जो सड़क एक 
बार बनने के बाद मेन्टन न करना तो आप मान कर चिलए िक जो पैसा खचर् िकया है 
वह यथर् चला जाता है। जब सड़क उपयोग म नहीं आती है तो उसका कोई अथर् ही नहीं 
रह जाता है। इसिलए म आपसे जानना चाहता हंू िक क्या इस बात के िलए आप 
सुिनि चत करगे िक िजतनी भी सड़क इस कार से पंचायत  के माध्यम से बनी ह, 
िजतने भी रा ते बने ह उनके िलए माकूल धन की यव था आप करगे तािक जो सड़क 
बनाई गई है व ेलोग  को सुिवधा देने की ि थित म रह?  
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जैसा िक माननीय सद य 
जानना चाहते ह और इसिलए मने इनको कहा िक जो भी सड़क हमारी पंचायत  के 
अन्दर बनती है, चाहे व ेमनरेगा के माध्यम से हो या िवधायक िनिध से हो या सांसद 
िनिध से हो या डी.सी. फंड से हो, उनके िलए वन टाईम गर्ांट आती है। जैसे िक आप भी 
जानते ह िक वन टाईम गर्ांट की वजह से जब लॉक के माध्यम से सड़क बन जाती ह 
उसम मिटनस के िलए पैसे का ावधान नहीं िकया जाता है। जैसे िक आपने कहा िक 
इसको िव तृत िकया गया है। इसके बारे म म आपको कहना चाहता हंू िक  हम िजला 
मण्डी की बात करते ह। िजला मण्डी के अन्दर 111 रा ते बन्द हुए थे और 66 सड़क 
बन्द हुई थी। उनके िलए कोई भी पैसा नहीं िदया गया है। यह तो िजले के ऊपर िनभर्र 
करता है। हमीरपुर िजला म 178 रा ते बन्द हुए थे और 23 सड़क बन्द हुई थी । 28 
लाख रूपए का ावधान केवल रा त  के िलए िकया गया था और  
 
9.4.2015/1150/जेके/एजी/2 
 
सड़क  के िलए 14 लाख 78 हजार का ावधान िकया गया था। यह िजला के ऊपर 
िनभर्र करता है। िवभाग से यह पैसा आबंटन नहीं होता है। जैसे िक आप मिटनस के 
िलए कह रहे ह इसिलए म आपके ध्यान म लाना चाहता हंू और आप भी िवभाग के मंतर्ी 
रहे ह, जो मनरेगा के अन्दर सड़क बनती ह और दूसरे हैडज़ से भी सड़क बनती ह 
उसको हम मिटनस के िलए सै फ म डाल सकते ह।  उसम यिद पंचायत खुद सै फ 
डाल द तो उसकी मिटनस हो सकती है। इसके िलए हम चाहे हर साल डाल। आप उन 
सड़क  को मनरेगा के अन्दर सै फ डालते रह और अगली साल बरसात के बाद उसको 
मेनटन करते रह। इसके माध्यम से ही सड़क मेनटन की जा सकती ह। दूसरे 14व 
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िव ायोग के माध्यम से भी जो पंचायत  को पैसा आएगा उसका भी हम ध्यान रखगे िक 
पंचायत  को कैसे पैसा आबंटन करना है? उसम भी हम ध्यान रख सकते ह िक जो 14व 
िव ायोग का पैसा पंचायत  को आएगा उसको भी हम मिटनस के िलए यास करगे िक 
उसको मिटनस के िलए पैसा द। उसके िहसाब से भी उन सड़क  को मेनटन िकया जा 
सकता है िजनम टेर्क्टर या दूसरी गािड़यां जाती ह उनको भी उन्हीं माध्यम से मेनटन 
कर सकते ह।  

        न समा त।  
 
9.4.2015/1150/जेके/एजी/3 
 

न संख्या: 2093 
 

ी बी.के.चौहान:  अध्यक्ष महोदय इस न म एक श द के ओिमट हो जाने या 
टर्ांसिमशन म गलती हो जाने से सारा सवाल ही खत्म हो गया। इसम था िक च बा 
िवधान सभा िनवार्चन के्षतर् की दर्डा पंचायत के अन्तगर्त पिरहार से शेरू गांव। शेरू श द 
इसम नहीं आया है, तक सड़क मैटल करके बसेबल बनाई जाएगी या नहीं? इसम शेरू 
गांव तक जो सड़क है वह साढ़े तीन िकलोमीटर की डैम साइड से ऊपर तक बस योग्य 
रोड़ जो च बा-पठानकोट रोड़ है उस तक साढ़े 3-4 िकलोमीटर की चढ़ाई है। इस गांव 
से दो यंग ैगनट ग जर् की सूित होनी थी और उनको च बा ले जा रहे थे। इनको 4 
िकलोमीटर पालकी म या पीठ म ऊपर तक उठाया गया और ऊपर पहंुच कर सूित 
रा ते म ही हो गई और िफर इनकी मृत्यु दो महीने के अन्दर-अन्दर हो गई।   लोग  ने 
यह आगर्ह िकया िक उस गांव तक क्य िक वहां पर 400-500 की आबादी है इसिलए 
इस सड़क को तत्काल ए बुलस चलने के कािबल बनाया जाए। मने िवधायक िनिध से 
वन िवभाग को पैसा दे करके बस योग्य तो यह सड़क बन नहीं सकती थी लेिकन 
ए बुलस योग्य सड़क बना दी थी।  

      ी एस.एस. ारा जारी--------- 
 
09.04.2015/1155/SS-AG/1 
 

न संख्या  :2093 कर्मागत 
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ी बी 0के0 चौहान कर्मागत :  
 
अब दो साल बाद उनकी िडमांड है िक यह सड़क बस  -एबल (Bus able) बनाई जाए 
क्य िक नीचे चार  -पांच सौ की आबादी है। यह वह न था। यह न ही गलत टर्ांसलेट 
हो गया। क्या यह सड़क जो साढ़े तीन िकलोमीटर की फॉरै ट िडपाटर्मट ने िवधायक 
िनिध से बनाई है इसको ज दी  -से -ज दी बस-एबल  बनाया जायेगा या नहीं?  
 
मुख्य मंतर्ी :अध्यक्ष महोदय ,िजस रूप म यह न आया है ,पूछा था जो न इन्ह ने ,
उसका तो मने उ र दे िदया है। अब ये कहते ह िक इसम गलती लगी है इनका मकसद 
कुछ और था। िजस सड़क को आप बनाना चाहते ह आप मुझे इसके बारे म पतर् 
िलखकर भेजने की कृपा कर  हम उस पर आगे कारर्वाई करगे। ,--( यवधान)-- 
 
ी बी 0के0 चौहान:  सर  ,पतर्ाचार म टाइम लगेगा। --( यवधान)-- 

 
मुख्य मंतर्ी: आज ही िलखकर दे देना। --( यवधान)-- 
 
अध्यक्ष: माननीय सद य  ,आप इनको िलखकर दीिजए। He will take action about it. 
आप इनको िलखगे िक बस  -एबल बनानी है तो ये उस पर ऐक्शन लगे ,यह बात बोल 
रहे ह। You write him a letter िक इसको बस -एबल बनाया जाए।  

न समा त 
 
09.04.2015/1155/SS-AG/2 
 

न संख्या  :2094  
 

ी इन्दर् िंसह :माननीय अध्यक्ष जी  ,जो सूचना माननीय मंतर्ी जी ने दी है उसके 
मुतािबक वटैिरनरी कॉलेज म 29 टीिंचग टाफ के पद खाली ह। यह वैटिरनरी कॉलेज 

हमारा ीिमयर इं टीिटयूशन है ,केवल िहमाचल देश म एक है। इससे क्या जो 29 पद 
टीिंचग टाफ के खाली ह क्या इससे क्वािलटी ऑफ टेर्िंनग एडवरसली इफैिक्टड नहीं 
होती? म माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक अगर एडवरसली इफैिक्टड होती है 
तो उसको कैसे क पनसेट कर रहे ह?  
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 दूसरा ,जो तीन पद आपने डैपुटेशन पर बुलाए ह व ेकौन -कौन से ह ,कहां और 
कब से ह? उनकी ऑिरजनल लेस ऑफ पोिं टग कहां है? क्या उस टेशन की विकग 
भी एडवरसली इफैिक्टड नहीं होती?  
 
 तीसरा  ,जो महत्वपूणर् न है माननीय अध्यक्ष जी ,वटैिरनरी िवभाग म डॉक्टज़र् 
की क्वािलिफकेशन को म ेनज़र रखते हुए उनकी लेसमट नहीं क◌ी जाती है। सबको 
एक ही थान पर िगना जाता है चाहे वैटिरनरी िडगर्ी हो डर है  ,चाहे पो ट गैर्जुऐट है 

या चाहे पी0एच0डी0 है। जब उनकी लेसमट होती है तो एक पी0एच0डी0 को आप 
िड पसरी म डाल देते ह या वटैिरनरी हॉि पटल म डाल देते ह तो उसकी 
क्वािलिफकेशन का हम सही फायदा नहीं उठा सकते ह। क्या आप कोई ऐसा िवचार 
रखते ह िक क्वािलिफकेशन के मुतािबक उनकी लेसमट करते समय उनको उिचत 
थान िदया जाए? म यह माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू।  

 
बहुउ े यीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: अध्यक्ष जी  ,जैसा िक इन्ह ने कहा िक जहां 
पर खाली पद ह वहां पर पढ़ाई का नुकसान तो होता है। टेर्िंनग का नुकसान होता है यह 
 इन्ह ने सच कहा है।ये तीन पदडैपुटेशन के ऊपर हमने वैटिरनरी  ,जो इन्ह ने कहा ,
पद जो अभी तक हमारे पास खाल 29 िडपाटर्मट से िलये ह और◌ी ह उनम से को  13
भरने का मामला िवचाराधीन है। कौनकौन सी फैक टी म हम भरने जा रहे ह अगर -
उसके बारे म आप सूचना चाह तो म बता सकता हंू। Animal Genetics & Breeding - 

two posts; Livestock Production Management - one post; Livestock 
Products Technology - one post; Veterinary Anatomy  
 
09.04.2015/1155/SS-AG/3 
 
- one post; Veterinary Parasitology - one post; Veterinary Pathology - one 
post; Veterinary Pharmacology & Toxicology - one post; Veterinary 
Biochemistry - one post; Veterinary Medicine - one post; Instructional 
Livestock Farm Complex (LPM/Animal Breeding/Animal Nutrition) - two 
post; and Fisheries - one post. The total comes to 13. इनको हम भरने जा रहे 
ह और यूिनविर्सटी की फाइनिशयल है थ पर काफी िडपड करता है िक व ेिकतना पैसा 
एफोडर् कर सकते ह। इनका ोसैस टाटर् कर दगे।  
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 ी इन्दर् िंसह जारी ीमती के 0एस0  
 

09.04.2015/1200/ केएस/जेटी /1  
 
 
ी इन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय, म माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक ये जो इस 

िवभाग म पी.एच.डी. ह, क्या इनको भी आप वेटिरनरी हॉि पटल म भेज रहे ह? क्य िक 
िजन्ह ने पी.एच.डी. कर ली है उनको भी एट पार  टर्ीट िकया जाता है गेर्जुएट के 
बराबर ? 
 
बहुउ े यीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, व ेयुिनविर्सटी म काम करग 
। उनको क्वािलिफकेशन के िहसाब से जॉब दी जाएगी। 
 
ी इन्दर् िंसह: क्या आप इस बात से आ व त ह? 

 
बहुउ े यीय पिरयोजनाएं एवं ऊजार् मंतर्ी: हां, म आपको कह रहा हंू। 

       
नकाल समा त 

 
 

09.04.2015/1200/ केएस/जेटी /2  
 
अध्यक्ष: जय राम जी, आप क्या कहना चाहते ह? अब नकाल समा त हो गया है। अब 
कोई न नहीं होगा । So, please don't make any question. 
 
ी जय राम ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, मेरा न नहीं है। एक बहुत महत्वपूणर् िवषय, 

क्य िक इस माननीय सदन का यह सतर् कल समा त हो जाएगा। िनयम-62 के तहत इस 
िवषय को उठाने की मेरी मंशा थी लेिकन यह स भव नहीं है, क्य िक कल तक इसका 
उ र नहीं आ पाएगा। म अपने के्षतर् म गया था तो वहां लोग मुझे िमले और िसिवल 
स लाई कॉप रेशन के माध्यम से जो नमक स लाई िकया जाता है, उसको हमको 
िदखाया। तीन-तीन िदन से पानी की कटोरी म वह नमक डाला लेिकन उसके बावजूद 
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वह नमक नहीं िपघला। हमने खुद भी उसको पानी म डालकर देखा । काफी देर तक 
कटोरी म नमक डालने के बावजूद जब वह नमक नहीं िपघला तो हमने उंगली से 
उसको देखा तो पाया िक उसम रेत के कण थे। 
 
 अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही ग भीर िवषय है और इस संदभर् म वहां के जो 
िसिवल स लाई कॉप रेशन के अिधकारी ह, हमने उनसे भी बातचीत की और उन्ह ने भी 
इस बात को वीकार िकया िक सचमुच म इस कार की हमको िशकायत िमली है और 
उसके बाद हमने इस स लाई को बन्द कर िदया है। म आपके माध्यम से िसफर्  इतना ही 
कहना चाहता हंू िक इन्सान कोई भी भोजन करता है, वह नमक के िबना नहीं हो पाता 
है। गर्ामीण के्षतर्  म खासकर िसिवल स लाई कॉप रेशन के माध्यम से  
 

09.04.2015/1200/ केएस/जेटी /3  
 
जो नमक और राशन की स लाई आप दे रहे ह, उसम इस कार से हो रहा है तो यह 
लोग  की सेहत से बहुत बड़ा िखलवाड़ है और यह बहुत ही ग भीर मामला है। अध्यक्ष 
महोदय, आपने मुझे समय िदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद और म माननीय मंतर्ी जी 
से चाहता हंू िक इस सारे िवषय को आप बहुत ही ग भीरता से लीिजए । समाचारपतर्  म 
भी खबर लगी है, दैिनक जागरण म भी लगी है, दूसरे समाचार पतर्  म भी लगी है तो म 
आपसे िनवदेन करना चाहता हंू िक इस सारे मामले म तुरंत जांच के आदेश द और जो 
गलत नमक की स लाई की गई है, िजससे लोग  की सेहत के साथ िखलवाड़ हो रहा 
है, उसको रोका जाए। इतना मेरा िनवेदन है। 
 
Speaker: Hon'ble Minister may take necessary action in this matter. 
 
खा , नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष जी, इसी सदन म 
मने यह कहा था िक इसकी स लाई, चाहे यह 2008 और 2012 के बीच म हो चाहे हमारी 
सरकार के समय हो, आपकी सरकार के समय म तो लगभग 95 परसट सै पल फेल 
हुए थे । ----( यवधान)  --- आप पहले मेरी पूरी  बात तो सुन लो। मने यह कहा िक 
हमारे समय म भी वसेै ही सै पल फेल हो रहे ह। मने इस सदन म भी कहा, आप िरकॉडर् 
चैक करवा सकते ह िक म संतु ट नहीं हंू और इसकी स लाई हम बन्द करना चाहते ह 
और यह हमने दो-तीन महीने से िड कंिटन्यू की है और जब अगला नमक लग, हमने 
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िवभाग को आदेश िदए ह िक जब तक अच्छी क्वािलटी का नमक  नहीं होगा, हम आगे 
स लाई नहीं करग यह म आप  
 

09.04.2015/1200/ केएस/जेटी/4 
 
सभी को सूिचत करना चाहता हंू िक यह िडिसज़न ऑलरेडी िलया जा चुका है I We 
have informed our Department. 
 

09.04.2015/1200/ केएस/जेटी/5 
 

कागजात सभा पटल पर 
 

अध्यक्ष: अब मा0 मुख्य  मंतर्ी कागज़ात सभा पटल पर रखग। 
 
मुख्य मन्तर्ी : अध्यक्ष महोदय, म आपकी अनुमित से  महाराजा अगर्सेन िव विव ालय 
( थापना और िविनयमन) अिधिनयम, 2012 ( 2013 का अिधिनयम संख्यांक 15) की 
धारा  26 की उपधारा (2) के परन्तुक के अन्तगर्त महाराजा अगर्सेन िव विव ालय के 
थम पिरिनयम, 2013 की ित सभा पटल पर रखता हंू । 

 
09.04.2015/1200/ केएस/जेटी/6 

 
अध्यक्ष: अब  मा0 खा , नागिरक आपूित एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी कुछ कागज़ात 
सभा पटल पर रखग। 
 
 खा , नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मन्तर्ी : अध्यक्ष महोदय, म आपकी 
अनुमित से   िन निलिखत द तावज़े  की एक-एक ित सभा पटल पर रखता हंू:- 

 
(i) िहमाचल देश  तकनीकी िशक्षा यावसाियक एव ं औ ोिगक 

िशक्षण िवभाग, सहायक आचायर् (इंिजिनयिंरग), वगर्-1  
(राजपितर्त) भतीर् और ो ित िनयम, 2014 जोिक अिधसूचना 
संख्या:ईडीएन(टीई) -ए(3)  -29/2012 िदनांक 29.0 3.2014 ारा 
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अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् म िदनांक 01.04.2014  को  
कािशत;  

(ii) िहमाचल देश  तकनीकी िशक्षा यावसाियक एव ं औ ोिगक 
िशक्षण िवभाग, सहायक आचायर् अनु युक्त िवज्ञान एवं 
मानिवकी(भौितकी, रसायन िवज्ञान, गिणत और अंगेर्जी)       ,वगर्-
1(राजपितर्त) भतीर् और ो ित िनयम, 2014 जोिक अिधसूचना 
संख्या:ईडीएन(टीई) -ए(3) 3/2012 िदनांक 31.0 3.2014 ारा 
अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् म िदनांक 03.04.2014  को  
कािशत; 

 
(iii) िहमाचल देश  तकनीकी िशक्षा यावसाियक एव ं औ ोिगक 

िशक्षण िवभाग, वक्ता, वा तुकला(बहुतकनीकी)               वगर्-
1(राजपितर्त) भतीर् और ो ित िनयम, 2014 जोिक अिधसूचना 
संख्या:ईडीएन(टीई)ए(3) 5/2011 िदनांक  04.04.2014 ारा 
अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् म िदनांक 05.04.2014  को  
कािशत; 

 
(iv) िहमाचल देश  तकनीकी िशक्षा यावसाियक एव ं औ ोिगक 

िशक्षण िवभाग, सहायक िनदेशक/ ाधानाचायर् औ ोिगक 
िशक्षण सं थान, वगर्-1(राजपितर्त) भतीर् और ो ित िनयम, 2014 
जोिक अिधसूचना संख्या:ईडीएन(टीई)ए(3) 7/2012- पाटर्-1 
िदनांक  02.04.2014 ारा अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् म 
िदनांक 05.04.2014  को  कािशत; और 
 

09.04.2015/1200/ केएस/जेटी/7 
 

(v) िहमाचल देश  तकनीकी िशक्षा, यावसाियक एव ं औ ोिगक 
िशक्षण िवभाग, कमर्शाला अधीक्षक(बहुतकनीकी) ,            वगर्-

1(राजपितर्त) भतीर् और ो ित िनयम, 2014 जोिक अिधसूचना 
संख्या:ईडीएन(टीई)ए(3) 4/2011 िदनांक  02.04.2014 ारा 
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अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् म िदनांक 04.04.2014  को  
कािशत । 

[(i) से (v)  तक  भारत  के  संिवधान  के  अनुच्छेद  309  के  
परन्तुक  के अन्तगर्त िनिर्मत िनयम है।] 

 
09.04.2015/1200/ केएस/जेटी/8 

 
अध्यक्ष: अब  मा0 उ ोग मंतर्ी कागजात सभा पटल पर रखग। 
 उ ोग मन्तर्ी :अध्यक्ष महोदय, म आपकी अनुमित से  क पनी अिधिनयम, 1956 की 
धारा 619(4) के अन्तगर्त िहमाचल देश राज्य ह तिश प एवं हथकरघा िनगम का 
40वां वािर्षक ितवेदन, वषर् 2013-14 की ित सभा पटल पर रखता हंू। 
        
       मुख्य मंतर्ी जी, अ0व0 की बारी म 

 
9.3.2015/1205/ag/av/1 

वक्त य 
 

अध्यक्ष : अब माननीय मुख्य मंतर्ी जी कुछ वक्त य देना चाहगे। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, िपछले िदन  इस मान्य सदन म माननीय िवधायक ी 
िरखी राम क डल ने एक तथाकिथत हत्या का िजकर् िकया था, म उसके बारे म एक 
वक्त य देना चाहता हंू।   
 
 जोध िंसह की मृत्यु के स बंध म मने पहले भी वक्त य िदया था िक इस मामले म 
पो टमॉटर्म िरपोटर् ा त होने के प चात आगामी कारर्वाई की जायेगी। 
 
 ोिवजनल पो टमॉटमर् िरपोटर् के अनुसार जोध िंसह की मृत्यु कोई जहरीला 
पदाथर् खाने के कारण हुई है। इस मामले म फाइनल ऑिपिनयन केिमकल ऐग्जािमनर 
की िरपोटर् ा त होने के प चात दी जायेगी।  
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 पो टमॉटमर् के दौरान मृतक की पट की जेब से ा त सुसाईड नोट के आधार पर 
फरवरी माह म हुइ सुभाष चंद की मृत्यु के स बंध म दजर् अिभयोग म 3 यिक्तय  को 
िगर तार िकया गया है। ये तीन  अिभयुक्त 10 अ ैल तक पुिलस िरमाण्ड म ह। 
 
 ए.एस.पी., िबलासपुर की अध्यक्षता म बना िवशेष अन्वषेण दल इस मामले की 
गहनता से अन्वषेण कर रहा है।  
 
9.3.2015/1205/ag/av/2 
 
ी िरखी राम क डल : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने जो सूचना दी है 

उसके बारे म म अपनी छोटी सी बात आपके ध्यान म लाना चाहंूगा।  
 
 जैसे आपने वक्त य िदया िक उसका पो टमॉटमर् हुआ और पो टमॉटमर् की 
िरपोटर् म यह आया िक उसकी मृत्यु जहरीला पदाथर् खाने से हुई। जहां उस यिक्त की 
मृत्यु हुई थी वहां से जब उसकी लाश को बरामद िकया गया था तो वहां वीिडयोगर्ाफी 
हुई थी। उस समय पर वहां पर एक भी कागज नहीं िमला था। उसकी पूरी तलाशी ली 
गई। जब भी िकसी डैड बॉडी को उठाया जाता है तो वहां वीिडयोगर्ाफी होती है और पूरी 
तरह से सचर् की जाती है। उसके बाद उसकी डैड बॉडी को िबलासपुर लाया गया। दूसरे 
िदन उसका पो टमॉटर्म हुआ। पो टमॉटमर् होने के बाद जब लाश कन्दरौर पहंुच गई तो 
वहां पर एस.पी. का टेिलफोन जाता है िक लाश को वािपस लाओ क्य िक उसके कपड़  
म से सुसाईड का कोई कागज  िनकला है। माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय, व तुि थित 
इस कार है। जब वहां पर वीिडयोगर्ाफी हुई है और उस समय वहां पर कोई कागज 
नहीं िमला तो दूसरे िदन पो टमॉटर्म करने के बाद लाश के आधे रा ते म पहंुचने पर 
वािपस बुलाई गई। म इस पर कोई राजनीित नहीं करना चाह रहा हंू। मेरा आपसे यह 
िनवेदन है िक आप इन तथ्य  की गहराई से छानबीन कीिजए। िनद ष यिक्तय  को 
सजा न िमले, दोषी   यिक्त को सजा िमलनी चािहए। सुसाईड नोट पर नाम िलखा 
होना चािहए था। उसकी जेब से सुसाईड नोट दूसरे िदन िनकलता है। जब मेरी बात 
एस.पी., िबलासपुर से हुई तो यह तकर्  िदया गया िक जब उसकी डैथ हुई तो उससे 
लैिटर्न हुई थी। जहां लैिटर्न लगी थी उस जेब को चैक नहीं िकया गया था। वहां पर 
हमारे लोग  ने वीिडयोगर्ाफी की है। पुिलस के लोग  के हाथ म ग ज चढ़े थे। यह सारी-
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की-सारी बनावटी बात है। इसकी गहराई से छानबीन कीिजए। म आपके ध्यान म यह 
लाना चाहता हंू िक िजस यिक्त का दोष है उसको सजा िमलनी चािहए। 
 
9.3.2015/1205/ag/av/3 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मुझे िलिखत रूप म जो तथ्य िदए गए ह मने उनको अपने 
बयान के रूप म यहां सदन म बताया है। मने आपको कहा था िक म इस बारे म 
जानकारी ा त करके आपको सूिचत करंुगा। यह पुिलस का फजर् रहेगा िक सारे मामले 
की अच्छी तरह से छानबीन करे और केस की सच्चाई म पहंुचने की कोिशश कर। 

समा त 
 

9.3.2015/1205/ag/av/4 
 
िवधायी कायर् 
 

सरकारी िवधेयक  पर िवचार िवमशर् एवं पारण 
 

अध्यक्ष : कल िदनांक 8.4.2015 को माननीय मुख्य मंतर्ी ारा िहमाचल देश खेल 
(संगम  का रिज टर्ीकरण, मान्यता और िविनयमन) िवधेयक, 2015 (2015 का िवधेयक 
संख्यांक 10) पर िवचार करने हेतु ताव तुत िकया था िजस पर मान्य सदन की 
सहमित के उपरांत आज िदनांक 9.4.2015 को चचार् करने का िनणर्य िलया गया है। 
 

मुख्य मंतर्ी : ी बी जे ारा जारी 
09.04.2015/1210/negi/jt/1 
 

मुख्य मंतर्ी :  अध्यक्ष महोदय, .. 
 

अध्यक्ष: ताव तो आपने कल तुत कर िदया था। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, इससे पूवर् म कुछ कहंू, म िकन कारण  से यह कानून 
बनाया जा रहा है उसके ऊपर काश डालना चाहता हंू ।  
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Sir, the present legislation seeks to democratize the Sports bodies 
and regulate them for the purpose of Registration, Elections, Maintenance of 
Accounts, Financial Accountability, Rights and Obligations of these 
Associations for promoting sports and games in the State of Himachal 
Pradesh from village level upto State level. 

 
 At present, there is no regulation for the Sports Associations for 
meeting these objectives. The Sports Act, 2005 was repealed in the year 
2009. 
 
 Different Sports and District Level Sports Associations are the main 
instruments through which sports and games flourish and players get 
motivation to perform better and better. Only well structured Sports 
Associations based on the pillars of democratic value and with a sense of 
accountability can give impetus to sports and produce players of national 
and international standards. These are the objectives which present 
legislation seeks to achieve. 
 
 This legislation proposes that every Sports Association other than 
other than Primary Sports Body, shall be required to be registered. 
 The Registrar of the Societies shall perform the functions of the 
Registrar for the purpose of this legislation. 
 
09.04.2015/1210/jt-bjn-2 
 
 42 Sports Associations as specified in Schedule 'B' as well as their 
affiliated District Level Sports Association shall have to apply for registration. 
 
 Every Sports Association shall frame its Constitution which shall 
consist of Memorandum and Bye-laws. 
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 Every Association shall have an executive Body which shall be elected 
in a democratic manner. The election of the Executive Body shall be held at 
least once in every 4 years. 
 
 Provision has been made for an independent election officer, 
publication of voters' list, minimum 21 days' notice for election, secret ballot 
etc. for ensuring free and fair elections. 
 
 Every registered District Level Sports Association shall be a member of 
the concerned State Level Sports Association and every Primary Sports 
Body shall be a member of the concerned District Level Sports Association. 
 
 To safeguard the interest of players, rights and obligations have been 
cast upon the all State and District Level Sports Associations such as 
maintenance of record, timely conduct of championships, sending players 
to State and National level tournaments, providing coaching and other 
facilities etc. 
 
 The focus of the present legislation is to establish a system whereby all 
games and sports get special impetus through various registered Sports 
Associations who will get a constructive support by this legislation. 
 
09.04.2015/1210/jt-bjn-3 
 
 Similar Act is in force in the State of Rajasthan for the last more than 
10 years and has succeeded in achieving the desired outcomes. 
 
 This legislation covers all Sports Associations in Himachal Pradesh. 
Presently, 42 Associations have been included in Schedule 'B' which cover 
nearly all sports like Football, Basketball, Athletics, Hockey, Cricket, Table 
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Tennis, Tennis, Volleyball, etc. If required, more Associations can be added 
or deleted from the Schedule. 
 
 This legislation covers all aspects which are necessary for regulation of 
Sports Associations to enable them to function in a democratic manner, 
remain accountable with regard to promotion of all games and sports and 
prosper in a free and fair environment. 
 Thank you, Sir. 

Concluded. 
 

ीमती यू.के. ारा जारी... 
09.04.2015/1215/ यूके/एजी/1 

 
अध्यक्ष: तो ताव तुत हुआ िक िहमाचल देश खेल (संगम  का रिज टर्ीकरण, 
मान्यता और िविनयमन) िवधेयक, 2015( 2015 का िवधेयक संख्यांक 10) पर िवचार 
िकया जाए ।    
 
ी सुरेश भार ाज:  अध्यक्ष महोदय,  माननीय मुख्य मंतर्ी महादेय, ने पोट्सर् िबल 

2015 इस सदन म तुत िकया है और उसके aims & Objective  भी उन्ह ने अभी 
बताए ह िक क्य  यह लाया गया है । इन्ह ने बताया िक सारे पोट्सर् की 
ऑगनाईजेशन्ज़, फैडरेशन्ज़ तथा ए सोिसएशन्ज़ को रिज टडर् िकया जाएगा । तािक 
िहमाचल देश म खेल  को मूथ्ली चलाया जा सके । इस िबल के मुतािबक सरकार 
चाहती है िक िहमाचल देश म िजतनी भी पाट्सर् ऐ सोिसएशन्ज़ ह, उनको सरकार 
के कंटर्ोल म लाया जाए । रिज टेर्शन तो उनकी सोसायटी रिज टेर्शन ऐक्ट 2006 के 
अन्तगर्त हो, पोट्सर् क िसल भी उसी के अन्तगर्त रिज टडर् हो और वह पोट्सर् 
क िसल की सहमित से सरकार एक रिज टर्ार एै वाइंट कर दे और वह रिज टर्ार उन 
सारी ऐ सोिसएशन्ज़ को कंटर्ोल करे । मेरा यह मानना है िक जो यह कानून यहां पर 
लाया जा रहा है, यह ऑलि पक ि पिरट के अगेन् ट है । दुिनया म खेल ऑलि पज़म की 
भावना के साथ कंटर्ोल िकए जाते ह, मैनेज िकए जाते ह । ऑलि पक चॉटर्र बना है, 
आज से नहीं बना है, 1894 से बना है ।  सारी दुिनया म ऑलि पक मूवमट के अन्तगर्त 
ऑलि पक्स होते ह । हर गेम के िलए इन्टरने नल फैडरेशन्ज़ ह । हर देश म एक 
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ऑलि पक ऐ सोिसएशन है और हर गेम के िलए अलग ने नल फैडरेशन है । लेिकन 
इस सारे के सारे, िजतने भी चाहे देश  म हो, देश  म हो ,िजला म हो या िफर 
अन्तर्रा टर्ीय तर पर ह , सबको खल  को जो ऑलि पक्ज़ की भावना है, आलि पज़म 
की भावना है, वह कंटर्ोल करती है और उस ऑलि पक्ज़ की भावना म गवनर्मटाईजेशन 
को कभी भी वीकार नहीं िकया गया है । माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी कारण आज 
तक रा टर्ीय तर पर खेल िवधेयक नहीं लाया गया । एक बार पोट्सर् िबल लाया था, 
तत्कालीन खेल मंतर्ी ी अजय माकन जी पोट्ज़र् िबल लाकर कंटर्ोल करना चाहते थे 
। कॉमनवै थ गे ज़ म िजस कार से बड़े भारी घोटाले हुए थे, उस समय पोट्ज़र् िबल 
को लाने के बारे म सोचा गया था लेिकन बाद म वह िबल नहीं लाया जा सका ।  क्य िक 
इन्टरने नल ऑलि पक कमेटी िकसी भी गवनर्मट कंटर्ो ड ऑगनाईजेशन को वीकार 
नहीं करता और उस  
 

09.04.2015/1215/ यूके/एजी/2 
 
देश के िखलाड़ी िकसी भी इंटरने नल लैवल के मैच म, खेल म भाग लेने के अयोग्य 
घोिषत हो जाते ह । इसिलए आज तक कभी भी रा टर्ीय तर पर कोई खेल िवधेयक 
नहीं लाया जा सका ।  

   एसएलएस ारा जारी------ 
 
09.04.2015/1220/sls-ag-1 
 
ी सुरेश भार ाज  ... जारी 

और खेल के बारे म कोई कानून िंहदु तान म सटर्ल गवनर्मट या पािर्लयामट बना नहीं 
सकी। िंहदु तान के सारे देश  म गे ज होती ह। उन सारे देश  म कहीं पर भी पोट्सर् 
को कंटर्ोल करने के िलए सरकार ारा कोई कानून नहीं लाया गया है, न ही आज तक 
िकसी सरकार ारा इस कार से कोई खेल िवधेयक लाकर कंटर्ोल करने की भावना से 
कोई कारर्वाई की गई है। माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने राज थान का एक उदाहरण िदया 
है। पहले जब िंहदु तान म सटर्ल लेवल पर जो इस तरह की बात चली थी तो इंटरनेशन 
ओलंिपक कमेटी ारा िंहदु तान ओलंिपक कमेटी को नोिटस दे िदया गया था िक अगर 
इसम गवनर्मट आगर्नाईजेशन्ज का दखल होता है तो आप इंटरनेशनल लेवल पर 
िकसी भी खेल म भाग नहीं ले सकगे। इसी कार का नोिटस राज थान को भी गया है। 
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जब भी जनरल हाऊस होगा तो राज थान के िखलाड़ी भी ओलंिपक्स या िजतनी भी 
गे ज ह, वह इंटरनेशनल लेवल पर कहीं पर भी पािर्टिसपेट नहीं कर सकगे।  िजस 
कार से सारी दुिनया म यह गवनर् होता है ,ओलंिपक चाटर्र म उसका क्लीयर कट 
मशन है। जो Introduction to the Olympic Charter है। म उसका रैलेवट पोशर्न 
पढ़ंूगा। The Olympic Charter (OC) is the codification of the Fundamental 
Principles of Olympism,  Rules and Bye-laws adopted by the International 
Olympic Committee (IOC). It governs the organisation, action and operation 
of the Olympic Movement and sets forth the conditions for the celebration of 
the Olympic Games. In essence, the Olympic Charter serves three main 
purposes:  
 

a) The Olympic Charter, as a basic instrument of a constitutional nature, 

sets forth and recalls the Fundamental Principles and essential values 

of Olympism. 

 

b) The Olympic Charter also serves as statutes for the International 

Olympic Committee. 

 

09.04.2015/1220/sls-ag-2 
 

c) In addition, the Olympic Charter defines the main reciprocal rights and 

obligations of the three main constituents of the Olympic Movement, 

namely the International Olympic Committee, the International 

Federations and the National Olympic Committees. 

 

इसम जो Fundamental Principles Of Olympism है, उसका भी म रैलेवट 
पोशर्न पढ़ंूगा। Recognising that sport occurs within the framework of society, 
sports organizations within the Olympic Movement shall have the rights and 
obligations of autonomy, which include freely establishing and controlling 
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the rules of sport, determining the structure and governance of their 
organisations, enjoying the right of elections free from any outside influence 
and the responsibility for ensuring that principles of good governance be 
applied. 

 
यह िबल, जो ओलंपीज्म की भावना है, जो इंटरनेशनल कमेटी ारा अडौि टड 

ओलंिपक चाटर्र है, उसकी भावना और िं िसप ज को, उसके िरकोिग्नशन के 
फंडामटल िं िसप ज को ही टोटली वॉयलेट करने वाला है। िजस कार से यह पोट्सर् 
िबल यहां पर लाया गया है ,इसम िजतने भी ोिवजन्ज ह, वह सब के सब इसको 
गवनर्मट आगर्नाईजेशन, गवनर्मटलाईजेशन की ओर ले जाते ह। रिज टेर्शन तो 
सोसाइटीज रिज टर्ेशन एक्ट म होगी लेिकन जो सोसाइटीज रिज टर्ेशन एक्ट के 
अंडर रिज टेर्शन होनी है ,उसके जो बाई लॉज ह वह वही ह गे जो इस िबल के ारा 
बताए गए ह।  अगर कोई पोट्सर् आगर्नाईजेशन अपने िहसाब से बाई लॉज नहीं बना 
सकती  , ..  

जारी .. ी गगर् जी 
 
09/04/2015/1225/RG/AG/1 
 
ी सुरेश भार ाज -------कर्मागत 

नहीं बना सकती, इस िबल के मुतािबक जब ऐक्ट बन जाएगा ,तो इसके मुतािबक ही 
ोवीजन्ज ह गे और उसके मुतािबक ही उनको अपने बाई लॉज बनाने पड़गे। इसम आप 
शुरू से कोई भी ोिवजन ले लीिजए। जैसे सैक्शन-27 म है bye-laws in conformity 
with the provisions of this Act. Section 27 (1) - An Association undertaking 
games or sports activities at the State or the District level and is already 
registered under the Societies Registration Act, 1860 or the Himachal 
Pradesh Societies Registration Act, 2006 shall be required to bring its bye-
laws in conformity with the provisions of this Act to the satisfaction of the 
Registrar. जो रिज टर्ार कहेगा, जब उसकी संतुि ट होगी ,जो सरकार चाहेगी वही 
बाई लॉज़ जो उनकी कनफिर्मटी म ह गे वही ऐसोिसयेशन रिज टर हो सकती है। This 
is against the spirit of the Olympic Movement and Olympic Charter which will 
de-recognise the Sports Association of Himachal Pradesh forever. तो इस 
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बात का ध्यान रखना चािहए। यह एक है। बाकी सारे -के-सारे िजतने भी ोवीजन्ज 
इसम लाए हुए, व े सब-के-सब ऐसे ही ह। िफर सैक्शन-24 म इनक्वायरी है और 
सैक्शन-16 म आिर्बटेर्शन भी यही करगे। इस कार से सारी सरकार इनके िड युट 
कंटर्ोल कर रही है जबिक इन्टरनेशनल ओलि पक चाटर्र के मुतािबक Special 
Commission of  Arbitration है। वही जो िडटरिमनेशन करेगी ,वह फाइनल होगा 
और सारे व डर् म इसको माना जाता है। दुिनया की त्येक सरकार उस ओलि पक 
चाटर्र के अंदर बने हुए Commission of Ethics को और Commission of Arbitration 
को recognise करती है ,उसको मानती है। दुिनया के िकसी भी देश म कहीं पर भी 
कोई कानून इस Olympic Movements के अगेन् ट नहीं बनाया जा सका है।   केवल 
मातर् आज िहमाचल देश इस कानून को बनाना चाहता है। वह इन्क्वायरी भी िव तार 
करा सकता है और उसम व े जैसा चाहगे, व ेकरगे। िजसको चाहगे वे उसको वहां 
इलैक्ट करवा दगे। इसके अितिरक्त ऑिडट के ारा अकॉउन्ट्स ,आपने रिज टेर्शन 
करानी है या सारे ोवीजन्ज रखने ह। जो आपसे पैसा ले जाते ह उन ऐसोिसयेशन्ज को 
कंटर्ोल करने  
 
09/04/2015/1225/RG/AG/2 
 
के िलए जो चाहे, आप कर ,आप उनसे अकॉउन्ट्स मांग ,लेिकन जो आपसे पैसा भी 
नही मांगते ह ,कुछ नहीं करते ह ,सीधे पोट्सर् ऐक्टीिवटीज़ कराते ह, अगर तो आपको 
उनको पैसा भी देना पड़ता है, तो उनके अंदर आप यह कंडीश  ज नहीं लगा सकते िक 
हम ही ऑिडट करगे या हम ही इनक्वायरी करगे या जब हम चाहगे तब हम 
इन्सपैक्शन करगे। तो ये सारी-की-सारी Governmentalization जो इसम लाई जा रही 
ह यह टोटल गे स के , पोट्सर् के और पोट्सर्मैन के िहत म नहीं है। यह सारी-की-
सारी यहां तक की देश के अिहत म होगी। जो पोट्सर् िबल के अन्तगर्त िहमाचल 
देश की इस रिज टडर् सोसायटी से जाएगा वह देश का कोई भी िखलाड़ी रा टर्ीय 
तर पर या अन्तररा टर्ीय तर पर भाग नहीं ले सकेगा।  

 
 अध्यक्ष महोदय, िहन्दु तान की बािंक्सग फैडरेशन को International Boxing 
Federation ने  de-recognise कर िदया ,िहन्दु तान की ओलि पक कमेटी को जब 
यहां झगड़ा चल रहा था ,तो उसको International Olympic Committee ने de-
recognise कर िदया था और िहन्दु तान का यिक्त वहां खेलने नहीं जा सकता था। 
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इसिलए हम क्य  िहमाचल देश के युवाओं के िहत  पर कुठाराघात कर रहे ह? जो 
यहां पर खेलना चाहते ह, जो अन्तररा टर्ीय तर तक जाना चाहते ह उनको हम इस 
कार के बन्धन  म क्य  बांध रहे ह? आज ऐसी क्या आव यकता आ पड़ी है? इतने 
साल  से आपकी सोसायटी और ऐसोिसयेशन्ज चल रही ह अिधकांश सरकारी लोग ही 
उसके अध्यक्ष होते ह ,कहीं अिधकारी होते ह और कहीं नेता होते ह। लेिकन इस िबल 
को लाने की आज क्या आव यकता पड़ गई है िक इसम आपको सारी 
Governmentalization करनी पड़ रही है। 
 
 अध्यक्ष महोदय, जो सेक्शन-17 इस ऐक्ट म है वह इलैक्शन्ज का है। इलैक्शन्ज 
इनके रिज टर्ार के ारा Appointed Observer के नाक के नीचे ही ह गे। जैसे इससे 
पूवर् बहुत सारे गे स म झगड़े करते रहे ह िक सरकार इनकी आ गई है, तो इनका जीता 
हुआ या हारा हुआ जो यिक्त है वह उसका चेयरमैन या ैजीडट बन जाए। गेम चाहे हो 
या न हो, उससे इनको कोई मतलब नहीं होता है। तो सरकार की ये सारी-की-सारी 
acquire  इस ऐक्ट म जो की गई है ये सारी-की-सारी Olympic Movement के और 
िहमाचल देश के खेल के िहत  के िवरोध म की जा रही है। म  
 
09/04/2015/1225/RG/AG/3 
 
समझता हंू िक इस िबल को िवदडर्ॉ िकया जाना चािहए। बि क यह िबल तो आना ही 
नहीं चािहए था। वा तव म इसकी आव यकता ही नहीं थी।   
 

एम.एस. ारा जारी 
 
09/04/2015/1230/MS/AG/1 
 
ी  सुरेश भार ाज जारी------- 

वा तव म इस िबल की आव यकता ही नहीं थी। िजस चीज के िलए यह िबल 
इनडायरैक्टली लाया भी गया होगा, शायद व ेइसके ोिवजन म आए ही न। क्य िक 
लोग खेल कई अलग तरीके से भी करना चाहते ह। कोई जरूरी नहीं है िक इस कार 
की सोसाइटी सरकार की फैडरेशन बना दी जाए और उसी के अंतगर्त खेला जाए। यह 
भी जरूरी नहीं है िक जो सरकार चाहेगी, जो सरकार का अफसर चाहेगा या जो 
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सरकार का नेता चाहेगा,वही खेल खेल जाएं और उसी कार के काम िकए जाएं? अभी 
इसी ऑलि पक चाटर्र म ही ऑटोनोमी का सवाल है recognition by the IOC. इसका 
भी रैलेवट ोिवजन अभी म केवल एक ही पढ़ रहा हंू। यह बहुत िडटेल म है। The IOC 
may grant formal recognition to the constituents of the Olympic Movement. 
The IOC may recognize non-governmental organizations connected with 
sport, operating on an international level, the statutes and activities of which 
are in conformity with the Olympic Charter. खेल  म ऑलि पक चाटर्र के साथ 
कन्फरिमटी म जो टेच्यूट्स कन् टीच्यूशन बाई लॉज ह गे, वे िरकॉग्नाइज्ड ह गे न िक 
व े िरकॉग्नाइज्ड ह गे जो िहमाचल देश की सरकार ारा ए वायंट रिज टर्ार की 
कन्फरिमटी के िहसाब से ह गे। इसिलए इस बात पर िवचार िकया जाना चािहए िक हम 
इस कानून को लाकर िहमाचल देश का आज क्या िहत करने वाले ह। इस ऐक्ट के 
ारा िसफर्  गवनर्मटलाइजेशन हो रही है, nothing else. इसम सारी -की -सारी चीज 
जो संगठन आएंगे, उनके मुतािबक इलैक्शन होगा। उनका एकाउंट्स उनके मुतािबक 
बनेगा। ऑिडट उनके िहसाब से होगा। उसम इन्सपैक्शन सरकार के िहसाब से होगी 
और उसम इनक्वायरी सरकार करेगी। सबकुछ सरकार करेगी तो ये सारे -के -सारे जो 
िहमाचल देश के नौजवान ह, खेल  म यहां से तो नहीं गए लेिकन िजन खेल  म यहां 
से लोग ऊपर तक पहंुचे ह ,िजनम हम आज नाम कमा रहे ह और िजसका हमने 
इन् ा टर्क्चर िकर्एट िकया है, उसकी भावना के अंगे ट हम काम कर रहे ह।  
 
09/04/2015/1230/MS/AG/2 
 
िवजय कुमार जैसे लोग यहां से बहुत ऊपर तक गए ह लेिकन व ेिहमाचल देश से नहीं 
गए बि क सिर्विसज से गए। इसिलए िहमाचल देश म खेल की भावना को बढ़ाने की 
आव यकता है। यह बात होनी चािहए थी िक देश म हम टेिडयम बनाएं और कूल  
म पोट्सर् के िलए खेल मैदान बनाएं। कूल  म जो खेल टूनार्मट होते ह उनके िलए 
पैसा तक नहीं होता है। गांव  इत्यािद से पैसा इक ा करके ाइमरी कूल  म टूनार्मट्स 
करवाए जाते ह। कूल /कॉलेज  म पोट्सर् का कोई कोच, टीचर या लैक्चरर नहीं 
होता है। हम इस बात के िलए यत्न करना चािहए लेिकन हम सारा -का-सारा ध्यान 
पोट्सर् िबल लाने के िलए कर रहे ह। इसके िलए राज थान हमारा आइिडयल हो गया 
है। बाकी सारे िहन्दु तान म कहीं पर नहीं है, उसको नहीं देख रहे ह लेिकन राज थान 
म ऐसा हो रहा है। राज थान म भी िकर्केट एसोिसएशन ने एक ैजीडट को बनाया था 
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और उसको हटाना पड़ा। तब तक उसकी िरकॉग्नीशन ऑल इंिडया लैवल पर 
बी0सी0सी0आई0 के ारा नहीं हुई। लिलत मोदी को हटाकर ही िरकॉग्नीशन 
राज थान िकर्केट एसोिसएशन की हो पाई। इसिलए अगर हम इस देश के खेल िहत 
म काम करना चाहते ह तो हम इस िबल को िवडर्ो कर देना चािहए अन्यथा यिद 
सरकार इसको िवडर्ो नहीं करना चाहती है तो इसको सलैक्ट कमेटी को भेज देना 
चािहए। Let it be discussed there. वहां िड कस करने के बाद तय िकया जाए िक 
क्या यह िबल आना चािहए या नहीं। यिद आना चािहए तो िकस रूप म आना चािहए। 
सब वहां िड कस कर लगे। हम इस िबल को ज दबाजी म ला रहे ह। इसको केिबनेट म 
रात -रात पास करते ह और दूसरे िदन इसके रूल िरलैक्स करके बुलेिटन आ जाता है, 
िरवाइज्ड िल ट म आ जाता है और िफर उसके बाद यहा ंचचार् के िलए आ जाता है। हम 
इसकी इतनी ज दी क्या है? 65 वष  म आज तक कोई पोट्सर् िबल नहीं हुआ और 
आज तक भी यहां पर खेल हो रही ह। इसिलए इस पर अच्छी तरह से चचार् कर ली 
जाए। चचार् करने के बाद इसम अच्छे सुझाव भी आ सकते ह। कुछेक ठीक चीज आएंगी 
तोर िबल ठीक कार से बनेगा। उसके बाद  िबल को लाएं तो हम कोई हज़र् नहीं है।  
 
09/04/2015/1230/MS/AG/3 
 
इसिलए अध्यक्ष जी, म इस िबल का पुरजोर िवरोध करता हंू। यह िबल यहां पास नहीं 
होना चािहए। यह िहमाचल देश के िहत  के िखलाफ है। 
 
ी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष जी, माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ारा िहमाचल देश खेल 

संगम  का रिज टर्ीकरण ,मान्यता और िविनयमन िवधेयक 2015 यहां पर 7 तारीख को 
तुत िकया गया है। सरकार ने िपछले कल इसको पास करने की बहुत कोिशश की 

लेिकन िपछले कल एक िदन की और चचार् के िलए आपने माना और आज इसे यहां पर 
चचार् और पारण के िलए रखा गया है। अध्यक्ष जी, आगे चलने से पहले, 

      जारी ी जे0के0 ारा----- 
9.4.2015/1235/जेके/एजी/1 
 
ी रिवन्दर् िंसह:--------जारी--------- 

अध्यक्ष महोदय, इसम आगे चलने से पहले म यह कहना चाहता हंू िक सरकार की मंशा 
इसम ठीक नहीं है। माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय आपकी इसम भावना ठीक हो सकती है 
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लेिकन आपकी मंशा ठीक नहीं लग रही है। जो आपने शुरूआत की वहीं से पता लगता 
है िक आपने िहमाचल देश के िविभ  जो 42 खेल संगम ह, उनम िजसे कहते ह,  िग  
दृि ट कइय  की बीच म हो सकती है। उनको क ज़ा करने के िलए जो आप ये िवधेयक 
लाए ह यह देश के िहत म नहीं है इसिलए म इसका पुरज़ोर िवरोध करता हंू। जैसे िक 
आपने कहा िक यह उ े य और कारण  का कथन। इसका ध्येय िहमाचल देश राज्य म 
खेल संगम  के रिज टर्ीकरण, मान्यता और िविनयमन का उपल ध करने और खेल 
संगम  के िकर्याकलाप  और कायर्कलाप  को सुकर बनाने और िविनयिमत करने हेतु 
उपल ध करवाना भी है। इस िवधान के अधीन राज्य म खेल संगम  और िविभ  राज व 
िजला इकाईय  की मान्यता उनके िकर्याकलाप  व िनवार्चन के िविनयमन हेतु उपबन्ध 
िकए जा रहे और साथ ही इस िविध का यापक उ े य का लोकतंितर्करण करना भी है। 
सरकार िजस पर क ज़ा कर रही है क्या उसका आप लोकतंितर्करण कर रहे ह?  मुख्य 
मंतर्ी महोदय, आपको इसम चलने से पहले, इसके बारे म सोचने से पहले, ऐसा 
िवधेयक लाने से पहले जो आपका इिन्दरा गांधी खेल पिरसर, िशमला म है,उसकी 
ि थित वतर्मान म क्या है, उसके ऊपर आप ज़रा दृि ट डालते और िफर यह काम आगे 
शुरू करते िफर आपको मानते िक आपने िनि चत तौर पर िहमाचल म इन खेल  को 
बढ़ावा देने के िलए कदम उठाए ह। ये खेल हमारे गर्ामीण तर तक पहंुचे उसके िलए 
अगर आप यास करते तो वह सही था। ी सुरेश भार ाज जी ने यहां पर िब कुल सही 
कहा िक आपका पहला अध्याय ारि भक उसम आपने कर्म संख्या 2 के क-भाग म 
तदथर् कायर् सिमित से ऐसा कायर्कारी िनकाय अिभ ेत है िजसे रिज टर्ार ारा िकसी 
खेल संगम के कायर्कलाप  का बन्ध इस अिधिनयम की धारा 25 और 27 के अधीन 
अ थायी रूप से न्य त िकया गया हो। यह आपने यहां पर  
 
9.4.2015/1235/जेके/एजी/2 
 

दशार्या है िक आप इन दोन  धाराओं के अन्तगर्त इन 42 खेल संगम  के ऊपर 
आप क जा करने की कोिशश इसके माध्यम से करगे। इससे आप खेल  को बढ़ावा नहीं 
दगे और न ही इससे िखलािड़य  को कोई ोत्साहन िमलेगा। जैसा िक आपने कहा है म 
उसके ऊपर आऊंगा इसम कर्म संख्या 2 ही चला है इसके न-भाग म कहा गया है िक 
रिज टर्ार से रिज टर्ार के कृत्य  का पालन करने के िलए िहमाचल देश सोसाइटी 
रिज टर्ीकरण अिधिनयम, 2006 की धारा 3 म िनिर्द ट रिज टर्ार अिभ ेत है और इसके 
अन्तगर्त इस अिधिनयम के अधीन रिज टर्ार की सम त या िकन्हीं शिक्तय  का योग 
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करते समय रिज टर्ार की सहायता करने के िलए िनयुक्त कोई यिक्त होगा। यािन िक 
जो सारे का सारा कायर्कर्म आप करगे वह रिज टर्ार के अधीन होगा। जो यिक्त वह 
चुनकर वहां पर भेजगे िकसी भी खेल संगम का चुनाव करना है और अन्य गितिविध पर 
नज़र रखनी है वह सारे का सारा काम रिज टर्ार करेगा। यह जो आप कर रहे ह यह तो 
सारे का सारा सरकार का भतु्व इन खेल संगम  पर होगा यह उिचत नहीं है। आपने 
इसी के आगे य-भाग म कहा है िक चयन सिमित से िखलािड़य  के चयन के िलए राज्य 
तरीय खेल संगम ारा गिठत सिमित अिभ ेत है। म आपसे जानना चाहता हंू िक जब 
हमारा धमर्शाला म शीतकालीन सतर् लगा था। मने वहां से िवषय उठाना शुरू कर िदया 
। अभी तक तो आपका िनयंतर्ण नहीं है। लेिकन एक िखलाड़ी पूजा नाम की ऊना  िजले 
की लड़की िजसने देश तर पर कब ी की टीम म वहां पर अपनी हाज़री लगाई है 
लेिकन उसको वहां से िनकाल िदया। िनकालने वाले को आप जानते है िजसका िजकर् 
यहां पर सुरेश भार ाज जी कर रहे थे। ऐसे लोग  को वहां पर िबठाने की कोिशश की 
गई है िजनका खेल  से कोई लेना-देना नहीं है। केवलमातर् खेल  और िखलािड़य  को 
तंग करने के िसवाय कुछ नहीं है। उसके थान पर ऊषा नाम की लड़की का चयन 
िकया गया है िजसने देश तर से और कूल तर से कोई मैच खेला तक नहीं है। 
उन्ह ने पूजा नाम की लड़की को िनकाल िदया और ऊषा नाम की लड़की को रख 
िलया। जैसे िक यहां पर मुकेश अिग्नहोतर्ी, संसदीय कायर् मंतर्ी जी को पता है। जब भी 
आप ऐसा िवधेयक ले कर आएंगे तो ऐसे िखलािड़य  के ऊपर क्या आपकी भावना 
वतर्मान म क्या है और जब यह िवधेयक  

 
9.4.2015/1235/जेके/एजी/3 
 
बन जाएगा और पास भी आप करवा दगे। बहुसंख्या आपके पास है। आप कर सकते ह। 
ितभावान जो हमारे िखलाड़ी ह व े बेचारे क्या कर? यहां पर सही कहा िक िवजय 
कुमार जैसे नौज़वान साथी और ऐसी हमारी कई तीभाएं िछपी है जो आगे बढ़ने की 
कोिशश म है लेिकन जब ऐसे-ऐसे लोग खेल संगम  म िवराजमान हो जाएंगे उसका 
िखलािड़य  के ऊपर क्या भाव पड़ेगा वह देखने की आव यकता है? आपने इसम 
कारर्वाई कुछ भी नहीं की। वह एक शै ूल टर्ाईब लड़की है।    
 

     ी एस.एस. ारा जारी------- 
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09.04.2015/1240/SS-JT/1 
 
ी रिवन्दर् िंसह कर्मागत:  

िजसने पूरे देश तर पर वहां खेला, वहां से चयन हुई, उसकी घोषणा वहां पर कर दी 
गई लेिकन आपने उसके ित कोई संवेदना नहीं िदखाई। बाद म आपकी ओर से 
टेटमट आ गई िक वह लड़की क्वािलफाई नहीं कर पाई थी। हालांिक जो वहां पर नहीं 
खेली उसको आपने शािमल कर िदया।  
 
 इसी तरह से, अध्यक्ष महोदय ,इन्ह ने यहां पर अध्याय-4 म िववाद  का िनपटारा 
िलखा है िजसका िज़कर् भार ाज जी भी कर रहे थे। आप देखगे इसम िलखा है - "यिद 
िकसी खेल संगम के गठन, बंध िकर्याकलाप, िनवार्चन या स ब ता के दाव े से 
संबंिधत कोई िववाद उत्प  हो तो उसका िनपटारा सुलह या माध्य थ  के माध्यम से 
िकया जायेगा।" आपने आगे इसी म कहा है - "िविध परामशीर्-एव-ं धान सिचव 
(िविध), िहमाचल देश सरकार उपधारा-(1) के अधीन माध्य थ  कायर्वािहय  के 
योजन के िलए एकमातर् मध्य थ ह गे।" यानी िक जो आपके िं सीपल सैकेर्टरी (लॉ) 
कर दगे that is final. उसके बाद कोई अपील-दलील नहीं होगी। आपने तो वसेै ही 
पूरा-का-पूरा िनयंतर्ण सरकार का कर िदया है। कोई झगड़ा-फसाद होगा तो पहले 
रिज टर्ार के पास, वहां नहीं होगा तो उसके बाद आपके िं सीपल सैकेर्टरी (लॉ) जो 
फैसला कर दगे वह सभी को मान्य होगा। मुख्य मंतर्ी जी, जो आप कर रहे ह यह कहां 
तक खेल  को बढ़ावा देने के िलए है? जो मने शुरू म कहा, आपने कहा िक हम 
लोकतंतर्ीय णाली लागू करगे। वह लोकतंतर्ीय णाली इसम कहां िदखाई दे रही है? 
इसिलए जो िबल आप लेकर आए ह यह ज दबाजी म िकया गया फैसला है। जैसे 6 
तारीख को आपने इसे एजेण्डे म शािमल िकया, पहले वह नहीं था। 7 तारीख को आपने 
तुत कर िदया और दूसरे िदन पास कराने की िकर्या जारी कर दी। आप ज दबाजी 

म क्य  ह? अभी डेढ़-दो साल आपके बाकी ह। यहां पर भार ाज जी ने सही कहा --
( यवधान)--   भलू जाईये। उसके िलए तो भलू जाईये। अब कांगेर्स मुक्त भारत चल 
पड़ा है। इस िवषय म न कह तो अच्छी बात है। मने तो नाम िलया नहीं, मुख्य मंतर्ी 
महोदय, िकस तरफ चल पड़े। कोई ऐसी बात नहीं है अब कांगेर्स मुक्त भारत की 
शुरूआत हो गई है। लेिकन इसके माध्यम से जो आपने कहा है िक सारे-का-सारा 
आयोजन की िज मेदािरयां आपने अिधकािरय  को ही दे दी ह और अिधकािरय  के पास 
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िकतना समय इन खेल संगम  को सशक्त करने के िलए है वह आप भलीभांित जानते 
ह। इन्ह ने केवलमातर् जाना  
 
09.04.2015/1240/SS-JT/2 
 
है, अपना आदेश देना है और वािपस आ जाना है। उसके बाद कोई कारर्वाई नहीं है। 
आप देखगे िक जो चुिंनदा हमारे खेल ह उनम हमारे िखलािड़य  ने बड़ा नाम रोशन 
िकया है। वे या तो देश के बाहर चले गए या कोई अच्छे संगठन यहां पर काम कर रहे 
ह। वहां से िनकल कर उन्ह ने िहमाचल देश की छाप अन्तरार् टर्ीय तर पर छोड़ी है 
लेिकन िजनका कंटर्ोल ऐसे लोग  के पास है या ऐसे सरकारी के्षतर् के अधीन है वहां पर 
हम आगे बढ़ नहीं पाए। ये आपको सोचना चािहए और मेरी यिक्तगत तौर पर मांग यह 
है िक इसको वर सिमित को भेजा जाए। वसेै तो आपको िहमाचल के िहत म इसे 
िवदडर्ा कर लेना चािहए। िहमाचल म खेल भावना को बढ़ावा देने के िलए आप इसको 
वािपस ल और अगर वािपस नहीं लेना तो कम-से-कम वर सिमित को भेजा जाए। यहां 
पर िसलैक्ट कमेटी का गठन किरये और िबल को उसे भेज। िरपोटर् जो उनकी आयेगी 
उसके अनुसार आगे कारर्वाई कर। जैसे आपने नगर-िनयोजन िबल भेजा था, लगातार 
यहां पर डेढ़-दो साल यास होता रहा, िपछले  कल आपने उसको पािरत िकया ही है। 
हमने उसका कोई िवरोध नहीं िकया। उसी ढंग से इसम भी उस िकर्या को अमल म 
लाना चािहए तािक िहमाचल देश म जो िखलािड़य  के अंदर भावना है वह बनी रहे। 
उसके अन्तगर्त हमारी खेल भावना बनी रहे और िखलािड़य  का मान-स मान इस देश 
म हो।  
 
 साथ ही आगे एक और कहा है िजसका िज़कर् यहां पर िकया था। अिभलेख मंगाने 
और िनरीक्षण करने की शिक्त   - "रिज टर्ार या िहमाचल देश राज्य खेल पिरष  इस 
अिधिनयम के अधीन अपेिक्षत जांच के िलए िकसी खेल संगम का कोई भी अिभलेख 
मंगा सकेगा।" यानी जब चाहे िकसी को तंग करना होगा, कोई छोटी-मोटी िशकायत 
आ गई तो आपने जो करना है वह कर ल। जो सरकार का आदेश जायेगा, वह उससे 
बाहर टस-से-मस होगा नहीं। आपने पीछे करने की कोिशश भी की है। रात को डेढ या 
ढाई बजे वहां पर ताले तोड़कर क जा करने की कोिशश की है और वहां पर जो पाया 
गया वह आपके सामने है म उसके इितहास म नहीं जाऊंगा। लेिकन ये जो आप करने 
जा रहे ह ठीक नहीं है। जहा ंपर पहले खेल संगम  के पूरे लेखे चाटर्डर् एकाऊंटट के 
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माध्यम से जांचे जाते ह वहां पर आप ऐसी ि थित पैदा करने की कोिशश क्य  कर रहे 
ह? इसके साथ ही आगे अध्याय-6 म असंब ता, जांच और िनरहर्ता के बारे म िलखा है। 
इसम िलखा है िक राज्य तरीय खेल संगम, सुनवाई का अवसर देने के प चा , िकसी 
भी ऐसे िजला तरीय खेल संगम को अस ब  कर सकेगा, िजसने इस अिधिनयम के 
अध्याय-8 म अिधकिथत  
 
09.04.2015/1240/SS-JT/3 
 
िकसी भी बाध्यता को लगातार दो वषर् तक पूरा नहीं िकया हो और रिज टर्ार को सूिचत 
करेगा, जो तत्प चा  धारा-25 के अधीन समुिचत कारर्वाई कर सकेगा। यानी िक सारी 
की सारी पावर आपने रिज टर्ार को दे दी। जो उन्ह ने िनणर्य कर िदया that is final. 
उसके बाद कोई अपील-दलील नहीं होगी। जो होगी तो छोटी-मोटी होगी। जो सैकेर्टरी 
(लॉ) फाइनल कर दगे उसके ऊपर कोई आगे आप सुनवाई नहीं करगे। 

जारी ीमती के0एस0  
 

09.04.2015/1245/ केएस/एजी/1 
 
ी रिवन्दर् िंसह जारी---- 

 माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय, हमारा आपसे िनवदेन है िक इस िवधेयक को, जो 
आपने यहां पर ज दबाज़ी म लाया है, आपकी मंशा इसम ठीक नहीं है, इससे िहमाचल 
देश म खेल  को या िखलािड़य  को कोई बड़ा योगदान नहीं िमलेगा, बढ़ावा नहीं 
िमलेगा इसिलए इस िवधेयक को वािपस ल और अगर वािपस नहीं लेना चाहते तो हमारे 
िवरोध के मध्यनज़र इसको वर सिमित को स पा जाए और जो वर सिमित की िरपोटर् 
आएगी, उसके ऊपर आगे जो कारर्वाई करनी होगी, उसके अनुसार कारर्वाई कर। 
इसके अितिरक्त इसके बारे म जो यहां पर कहा है, सही कहा है िक भारतीय ओलि पक 
संघ के चाटर्र के अनुसार भी सरकार का ह तके्षप कहीं वीकायर् नहीं है। मेरा आपसे 
िनवेदन रहेगा िक सरकार के ह तके्षप से कोई भी खेल भावना का भिव य अच्छा नहीं 
रहता इसिलए इसको वािपस लेते हुए जैसे देश के सारे खेल संघ काम कर रहे ह, 
उनको काम करने िदया जाए और अगर इससे भी आप सहमत नहीं है तो इसको वर 
सिमित को भेजा जाए। म इस िवधेयक का िवरोध करता हंू। अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे 
समय िदया, आपका धन्यवाद। 
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09.04.2015/1245/ केएस/एजी/2 
 
अध्यक्ष: अब मा0 उपाध्यक्ष, ी जगत िंसह नेगी जी भी इस बारे म कुछ कहना चाहग। 
 
उपाध्यक्ष: अध्यक्ष महोदय, पोट्सर् िबल, 2015 पर अपने िवचार रखने के िलए खड़ा 
हुआ हंू। आपने समय िदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। बहुत ल बे अरसे से यह 
महसूस िकया जा रहा था िक जो पोट्सर् एसोिसएशन्ज़ ह, इनकी जो कायर्शैली है, 
उसको िकस तरह से पारदशीर् िकया जाए और इसम जो किमयां ह, उनको कैसे ठीक 
िकया जाए।यह जो िबल आया है, उसका म वागत करता हंू और माननीय मुख्य मंतर्ी 
जी को इस िबल को लाने के िलए बधाई भी देता हंू।  
 
 अध्यक्ष महोदय, मुझे पोट्सर् एसोिसएशन के साथ जुड़ने का एक ल बा तुज़ुबार् 
है। 1979 से म खेल संघ  के साथ जुड़ा हंू। मुझे िहमाचल देश राज्य फुटबाल संघ के 
अध्यक्ष के रूप म काम करने का भी तुज़ुबार् है और मौका भी िमला है और ओलि पक 
एसोिसएशन्ज़ के साथ रहने का भी मौका िमला है। अभी मुझसे पूवर् वक्ता ी रिवन्दर् 
िंसह जी ओलि पक चाटर्र की बात कर रहे थे, ओलि पक ि पिरट की बात कर रहे थे। 
अगर उन्ह ने सही ढंग से ओलि पक चाटर्र को पढ़ा हो तो उसम यही कहा गया है िक 
खेल संघ  के अंदर डैमोकेर्िटक िस टम होना चािहए । उसके फंडज़ का ठीक ढंग से 
युिटलाइजेशन होना चािहए, उसके इलैक्शन लोकतांितर्क तरीके से होने चािहए तो 
इस िबल म भी इसी मंशा को आगे बढ़ाने की बात  
 

09.04.2015/1245/ केएस/एजी/3 
 
है। इसम सबसे बड़ी बात यह है िक आज खेल संघ के ऊपर चंद लोग  ने क जा कर 
रखा है। लगातार 20-20 साल  से िबना इलैक्शन के या जो इलैक्शन होता भी है तो भी 
एक टेज मैनेज इलैक्शन होता है और ये क जा जमाए बैठे ह। अब इसका इसिलए 
िवरोध िकया जा रहा है िक इस िबल के अदंर यह कहा गया है िक चार साल  के अंदर 
इलैक्शन ह ग और इलैक्शन भी अिनवायर् रूप से ह ग इससे यह होगा िक कम से कम 
खेल संघ  के अंदर जो चंद लोग बैठे हुए ह, उनसे हम छुटकारा िमलेगा और जो इस 
िबल का मकसद खेल एसोिसएशन  को आगे बढ़ाना है,  वह पूरा होगा।  
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 अध्यक्ष महोदय, अभी यहां पर क जा जमाने की बात हो रही थी। म इस बारे म भी 
बताना चाहंूगा क्य िक म खुद इसका भगुतभोगी हंू। हमने 1979 म िक ौर जैसे 
जनजातीय के्षतर् म ओलि पक एसोिसएशन को शुरू िकया।  36 साल पहले िकर्केट 
एसोिसएशन को शुरू िकया। हम सरकार से कोई गर्ांट नहीं िमलती थी। हमने चंदा 
इक ा करके और अपनी जेब से पैसा देकर िक ौर जैसे इलाके से िकर्केट के िलए ऊना 
तक हम लगातार टीम कई साल  तक भेजते रहे। इसको हमने जो उस समय का एक्ट 
था, सोसायटी रिज टर्ेशन एक्ट के तहत रिज टर्ेशन भी करवाया परन्तु एकाएक वषर् 
2006-07 म रात रात िजला के अंदर एक एसोिसएशन खड़ी कर दी गई । जो लोग 
िकर्केट के साथ स बन्ध नहीं रखते थे, व े िकर्केट एसोिसएशन के पदािधकारी बन गए 
और टेट एसोिसएशन ने रात रात  
 

09.04.2015/1245/ केएस/एजी/4 
 
हम बाहर करके उस तथाकिथत एसोिसएशन को मान्यता दान कर दी। उसके बाद 
क्या हो रहा है? 

     ीमती अ0व0 ारा जारी--- 
  
9.3.2015/1250/jt/av/1 
 
उपाध्यक्ष : कर्मागत 
और उसके बाद क्या हो रहा है? िक ौर िजले से िकर्केट के िलए जो िखलाड़ी जाने 
चािहए थे व ेनहीं जाते बि क जो िक ौर के अंदर रहते नहीं या िक ौर के अंदर कभी 
खेलते नहीं उनको भेजा जा रहा है। इसी तरह से िबलासपुर म जो ओलि पक 
ऐसोिसएशन, िहमाचल देश के इलैक्शन हुए थे उसम क्या हुआ,उसम िकस तरह से 
क जा करने का यत्न िकया गया? म मान्य सदन का ध्यान उस तरफ भी िदलाना 
चाहता हंू। उस िहमाचल देश ओलि पक ऐसोिसएशन के इलैक्शन म मुझे ीजाईिंडग 
ऑिफसर रखा गया था। उस समय वहां पर गंुडागदीर् की गई और मेरे से रिज टर छीन 
कर ले जाया गया। वहां पुिलस टेशन नज़दीक था। हमने वहां जाकर 
एफ.आई.आर.लॉज की। मगर उस समय की सरकार ने क्या िकया? पहले तो हम तीन 
घंटे तक वहां पर िबठा कर रखा। हमारी एफ.आई.आर. को दजर् नहीं िकया गया। जब 
हमने वहां पर धरना िदया तब जाकर पता चला िक पहले तो वहां पर हमारे िखलाफ 
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एक एफ.आई्.आर. दजर् की गई िफर उसके बाद हम एक कर्ॉस एफ.आई.आर. लगाई 
गई। म कहना चाहंूगा िक वहां पर उस समय माननीय सांसद अनुराग ठाकुर जी थे। वे 
मेरे हाथ से रिज टर को छीन कर ले गये। मने उसके बारे म भी एफ.आई.आर. म दजर् 
करवाया था परंतु िपछली सरकार के समय म उस एफ.आई.आर. के ऊपर कोई 
इनविै टगेशन नहीं हुई।  ( --- यवधान---) म बताना चाहता हंू आप लोग क्या मुझे यह 
कहने से रोक सकते ह? एफ.आई.आर. के बाद वह केस किसलेशन म भेजा गया। 
किसलेशन म भेजने के बाद आज तक उसका पता नहीं कहां चला गया। इसिलए यह 
जरुरी है िक जो इलैक्शन्ज म इस कार की गंुडागदीर् हो रही है उस पर नकेल कसने 
के िलए इस कानून म बहुत अच्छे ावधान है। इसम सबकुछ ओलि पक ि पिरट के 
तहत ही हो रहा है। इसम जो बाईलॉज बने ह उसम बहुत बिढ़या ावधान िकया हुआ है 
िक हर चार साल म इलैक्शन ह गे। पोट्सर् ऐसोिसएशन के अंदर पारदिर्शता लाने के 
िलए इसम बहुत अच्छे ावधान िकए गए ह। बि क म तो यह कहंूगा िक इसम कुछ 
किमयां ह। इन किमय  को और दूर िकया जाए। आपने इसम टेट ऐसोिसएशन की बात 
की है, िडि टर्क्ट  
 
9.3.2015/1250/jt/av/2 
 
ऐसोिसएशन के इलैक्शन्ज की बात की है। मगर जो ाइमरी मै बर ह गे उनके बारे म 
इसम बहुत किमयां ह। अब आप कहते ह िक गांव तर का होगा या िफर एस.सी. तर 
का होगा जो ाइमरी बॉडी होगी या िफर आपके सबिडिवजन तर का होगा। केवल 7 
आदमी िमलकर ाइमरी बॉडी तैयार करगे। व े7 आदमी कौन ह गे, उसके बारे म ऐक्ट 
म साईलट है। उसम यह िलखा गया है िक जो पोट्सर् ऐसोिसएशन है वह उसके िलए 
रू ज और बाईलॉज बनायेगी। उनकी मजीर् पर छोड़ा गया। अब जो िडि टर्क्ट पोट्सर् 
ऐसोिसएशन है वह कहेगी िक 7 आदिमय  की जो ाइमरी बॉडी है उसको हम 
िरकोग्नाईज करगे। उसके अंदर जो बाईलॉज ह गे उसके बारे म यह एक साईलट है। 
इस तरह से िडि टर्क्ट लैवल की पोट्सर् ऐसोिसएशन को दोबारा से मनमानी करने का 
मौका िदया गया है। ाइमरी बॉडी को रिज टेर्शन से भी बाहर रखा गया है। ाइमरी 
बॉडी चाहे वह गांव के अंदर बने। एक गांव म एक 6 ाइमरी बॉडी तैयार हो जाए तो 
िडि टर्क्ट बॉडी िकसको अपनी बॉडी म लेगी; उसके बारे म भी इसम साईलट है। 
इसिलए ाइमरी बॉडी के िलए भी रिज टेर्शन करवाना अिनवायर् होना चािहए। उसम 
िकतने मै बजर् ह गे, कैसे इलैक्शन ह गे क्य िक ाइमरी बॉडी िडि टर्क्ट ऐसोिसएशन 
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के इलैक्शन म भाग लेगी। हम जब तक ाइमरी बॉडी को मजबूत नहीं करगे, िनयम 
नहीं बनायगे और इस ऐक्ट म उसका ठीक से ावधान नहीं करगे तो इस ऐक्ट की मंशा 
को िकसी न िकसी रूप म नुकसान होने वाला है। यहां बड़ी-बड़ी ऐसोिसएशन्ज ह। 
िहमाचल देश िकर्केट ऐसािसएशन है। इनको बी.सी.सी.आई. से करोड़  रुपये आते ह। 
अगर मेरी जानकारी सही है तो बी.सी.सी.आई. त्येक टेट बॉडी को हर साल 20 
करोड़ रुपये देती है। मगर उस पैसे का इ तेमाल कैसे िकया जा रहा है? उसको कहां 
पर खचर् िकया जा रहा है? उसके िलए कोई भी ावधान नहीं है। अब इस ऐक्ट के तहत 
हर टेट बॉडी को यह बताना पड़ेगा िक यह पैसा कहां खचर् िकया जा रहा है। यह 
आर.टी.आई. के अंदर भी आयेगा। अभी हमारी खेल ऐसािसएशन्ज आर.टी.आई. के 
दायरे म नहीं है। हम नहीं पता िक उसम िकस िक म का काम हो रहा है। जब खेल संघ 
आर.टी.आई. के दायरे म आयगे तो िजस तरह से अभी रिव जी कह रहे थे िक  
 
9.3.2015/1250/jt/av/3 
 
एक सलैक्शन कमेटी म गड़बड़ हई है। अगर ये संघ आर.टी.आई. के तहत आयगे तो 
हम पूछ सकते ह िक सलैक्शन िकस आधार पर हुई है। इसिलए इस ऐक्ट को पािरत 
करना बहुत जरुरी है---  
 

जारी बी जे ारा 
09.04.2015/1255/negi/ag/1 
 
माननीय उपाध्यक्ष महोदय... जारी... 
इस ऐक्ट को पािरत करना बहुत जरूरी है ।  यह िब कुल ओलि पक ि ट के अगेन् ट 
म नही है बि क ओलि पक ि ट के ही फेवर म है। इसम टेट के जो 42 पोट्स 
एसोिसएशन्ज़ ह उनको दशार्या गया है। इसम कूल कर्ीडा एसोिसएशन जो ह या टेट 
लेवल पर कूल  के जो पोट्स एसोिसएशन्ज़ ह उनको भी इसके दायरे म लाने की 
जरूरत है। क्य िक अगर आज सबसे ज्यादा खेल  को बढ़ावा दे रहे ह तो वो हमारे 
कूल  के पोट्स एसोिसएशन्ज़ ह, िडि टर्क्ट पोट्स कूल एसोिसएशन्ज़ ह। ये संघ 
अंडर-14, अंडर-17 व अंडर-19 टूनार्मैन्ट करवाते ह। ये गर्ास लेवल से टूनार्मैन्ट 
करवाते ह। जबिक आज कोई भी पोट्स एसोिसएशन गर्ास लेवल पर काम नही कर 
रहा है। केवल कूल पोट्सर् एसोिसएशन इस काम को कर रहा है। परन्तु हम उनकी 
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फंिंडग करने की जरूरत है। इसम फंड के बारे म कहा गया है। आज केवल मातर् 75 
हजार रूपये टेट लेवल के एसोिसएशन को सरकार की तरफ से गर्ांट िदया जा रहा 
है। इस गर्ांट को बढ़ाने की आव यकता है। जो लोकि य खेल है, ये जो 42 पोट्सर् 
एसोिसएशन ह इसम ऐसे खेल भी ह िजसम केवल 5 लोग खेलने वाले भी ह। कोई ि ज 
खेलने वाला है, कोई चैस खेलने वाला है और उनको भी 75 हजार रूपये िमल जाता है । 
लेिकन फुटबॉल, क बडी ,हॉकी  जैसे लोकि य खेल  के िलए भी 75 हजार है। खेल के 
लोकि यता के िहसाब से बहुत अच्छा गर्ांट सरकार की तरफ से िमले तभी खेल  को 
िहमाचल देश म बढ़ावा िमल सकता है। इसके साथ, म यहां पर शैडयूल-(सी) जो इस 
ऐक्ट म है, उसम यह भी बताया गया है िक कौन पोट्सर् एसोिसएशन के चुनाव म खड़े 
हो सकते ह। उसम यह कहा गया है िक िजनको खेल के बारे म जानकारी होगी, वही 
पोट्सर् एसोिसएशन के पदािधकारी बन सकते ह। परन्तु िफर दोबारा यह िडफाइन 
नही करता है िक इसको कौन कहेगा या कौन इसको सैिट फाई करेगा िक लॉना 
यिक्त पोट्सर् का ज्ञानी है , पोट्सर् के बारे म जानता है । तो उसके बारे म भी 
एक्स लेनेशन कॉज लगाना जरूरी है।  मेरा यह सुझाव है िक कम से कम िजसने कूल 
लेवल पर कोई खेल खेला हो, उसके पास कोई सिर्टिफकेट हो या कोई  
 
09.04.2015/1255/negi/ag/2 
 
कॉलेज लेवल पर खेला हो या िकसी ने कोई टेर्िंनग कर रखी हो, जैसे पी.टी.आई. की 
टेर्िंनग कर रखी हो या पोट्सर् म उसने िकसी िक म की िडगर्ी हािसल की हो, वही लोग 
पोट्सर् गविनग बॉडी म होने चािहए। उसी से खेल एसोिसएशन  के माध्यम से खेल  को 
बढ़ावा िमल सकता है। इन्हीं श द  के साथ, म इस िबल का वागत करता हंू ।  मुझे 
उ मीद है िक कुछ किमयां जो ाइमरी बॉडी के बारे म है उसको रू ज़ म आप 
इनकॉरपोरेट करगे और जो थोड़े बहुत इसम और सख्ती करने की जरूरत है वह भी 
िकया जाना चािहए ,धन्यवाद। 
        समा त 
 
09.04.2015/1255/negi/ag/3 
 
अध्यक्ष: अब ी रणधीर शमार्। Kindly be brief. ज़रा सं िक्ष त म बोलगे तो अच्छा रहेगा।  
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ी रणधीर शमार्: अध्यक्ष महोदय, सरकार,  िहमाचल देश खेल िवधेयक, 2015 ले 
करके आई है । यह िकस हालात म ले करके आई उसपर तो कल भी चचार् हुई । िकतनी 
ज दबाजी, िकतनी हडबडाहट, वह इस बात से सािबत होता है िक जो यह िवधेयक है 
उसको लाने के िलए स लीमेन्टरी एजेन्डा रखना पड़ा और िबना िवपक्ष के िवधायक  को 
ऐक्ट की कॉिपयां िदए उसपर चचार् कराने का यास हुआ। आज इसपर जब चचार् हुई 
है, हमारे माननीय सद य, ी सुरेश भार ाज़ व ी रिवन्दर् िंसह रिव जी ने िव तृत रूप 
से इस बात का िजकर् िकया है िक इस तरह के िवधेयक की आज आव यकता ही नही 
है। क्य िक खेल  को हमारे देश म दो सं थाएं कंटर्ौल करती है, इिण्डयन ओलि पक 
एसोिसएशन और बी.सी.सी.आई.। इिण्डयन ओलि पक एसोिसएशन का चाटर्र क्या 
कहता है, माननीय भार ाज़ जी ने िव तृत रूप से उसकी चचार् की। उस चाटर्र के 
मुतािबक कोई सरकार कानून बना नही सकती । अगर सरकार के िनयन्तर्ण म इस 
तरह के खेल संघ ह गे तो िखलाड़ी ओलि पक खेल  म भाग नही ले सकते । एक तरह 
से इससे िखलािड़य  का िवकास रूक जाएगा, ऐसा माननीय भार ाज़ जी ने कहा है। 
और भी अनेक धाराओं पर भार ाज़ जी और रिव जी ने चचार् की, म उनको दोबारा 
िरपीट नहीं करना चाहता।  
 

        ीमती यू.के. ारा जारी... 
 

09.04.2015/1300/ यूके/जेटी /1  
 
ी  रणधीर शमार् ---जारी--- 

ये जानते ह िक इसकी जरूरत नहीं है । ये जो इसम इन्ह ने कारण बताए ह, माननीय 
मुख्य मंतर्ी जी ने जो उ े य यहा ंपढ़े ह, म यह भी जानता हंू िक यह उ े य इनके नहीं 
है । इस िवधेयक को लाने के पीछे अध्यक्ष महोदय, एक िहडन एजडा है और वह िहडन 
एजडा म बताता लेिकन मुझे से पहले ही माननीय उपाध्यक्ष महोदय ने उसका िजकर् कर 
िदया । वह िहडन एजडे को पूरा करने की कोिशश इस सरकार ने 2005 म भी की थी । 
यही सरकार, यही मुख्य मंतर्ी, 2005 म भी ऐसा ही िवधेयक ले कर आए थे । उसका 
उ े य भी, उस का िहडन एजडा भी यही था । परन्तु उस िवधेयक का क्या हुआ? जो 
सरकार 2005 म वह िवधेयक ले कर आयी, 2007 म उसी सरकार की कैिबनेट ने यह 
पास कर िदया िक हम उस िवधेयक का उ े य ा त नहीं कर सके इसिलए उस 
िवधेयक को वािपस करते ह । आपने कैिबनेट म 2007 म यह अ ूव िकया । यह ठीक है 
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उसके बाद चुनाव हो गए और आप स ा से बाहर हो गए । वह िवधेयक हमारे समय म 
वािपस हुआ । परन्तु आपने उस समय िरयलाईज़ कर िलया था िक यह िवधेयक खेल  
के िवकास का उ े य, िखलािड़य  के िवकास का उ े य तो पूरा कर ही नहीं सकता । 
परन्तु जो आपका भी िहडन एजडा है, जो आप चाहते ह िहमाचल देश िकर्केट संघ पर 
क जा करना, जो आप नहीं पचा पाते, िहमाचल म िकर्केट के िवकास को वह एजडा न 
आप उस समय पूरा कर सके न माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय इस बार आप पूरा कर 
सकगे । 
 
मुख्य मंतर्ी: क्या आपने िहमाचल िकर्केट ऐ सोिसएशन पर क जा िकया है? अगर 
क जा िकया है तो it comes by certain process.  ये क्या बात करते ह ? 
 
ी रणधीर शमार्: म बताता हंू िक आपने िकस िदन क जा िकया । आपने िदन को नहीं 

आपने तो रात को क जा करने के यास िकए, आधी-आधी रात को क जा करने के 
यास िकए । 

 
मुख्य मंतर्ी: अगर कोई गलत काम हुआ है तो वह जंग जारी रहेगी । गलत काम िकया है 
तो we don't bother who is going to be President, we will fight as per law. 
 

09.04.2015/1300/ यूके/जेटी /2  
 
ी रणधीर शमार्: मुख्य मंतर्ी महोदय, आप भलू गए अदालत ने उस पर आपको क्या 

कहा था?  क्या िट पणी उस वक्त देश सरकार के बारे म अदालत ने दी थी ? 
 
अध्यक्ष: ी रणधीर जी, एक िमनट । अभी लंच टाईम हो रहा है, मेरा ख्याल है िक इस 
ताव को पास करके लंच कर ल क्य िक आप ही बोलने वाले रह गये ह । यिद कंिटन्यू 

रखगे तो आप संके्षप म बोिलए ।  
 
ी रणधीर शमार्: माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने बाद म जवाब देना है तो बीच म क्य  खड़े 

हो जाते ह । 
 
 मुख्य मंतर्ी : आप गलत बात कर रहे ह । 
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ी रणधीर शमार्: गलत क्या है ? जो है वह है । आप 2005 म िबल लाए, आपने 2007 
की कैिबनेट बैठक म उसको वािपस करने का िनणर्य ले िलया । म तो यही पूछता हंू िक 
जब 2007 म आपने इसी िवधेयक को वािपस लेने का िनणर्य िलया था तो 2015 म इसको 
दोबारा लाने की क्या आव यकता पड़ गई ? क्य  वािपस ला रहे ह? म जानता हंू िक 
काई मंतर्ी इसके पक्ष म नहीं है, म जानता हंू िक कांगेर्स के िवधायक भी इसके पक्ष म 
नहीं है । िकसके कहने पर मुख्य मंतर्ी महोदय, यह कर रहे ह ? अब तो बोलोगे । परन्तु 
आप फाईल पर नोिंटग देिखए ,िकसके आगर्ह पर िकसके नोट पर यह िवधेयक आ रहा 
है ? आज वह िवधान सभा का सद य भी नहीं है । क्य  ऐसा हो रहा है? उस यिक्त के 
हाथ म ऐसी आपकी क्या कमजोरी है िक उस यिक्त के कहने पर गलत काम भी आप 
करने के िलए तैयार हो जाते ह । क्य  आपने उसको िसर पर बैठा कर रखा हुआ है ?  
राजनीित के खेल म िपछड़ गए, बाकी के खेल  म भी िपछड़ जाएंगे, इसम भी कामयाब 
नहीं ह गे, अध्यक्ष महोदय, म दाव े के साथ कहता हंू । इसका भी वही ह  होगा जो 
2005 के िवधेयक का हुआ । क्य िक यह गैर-कानूनी है, इसम है कुछ नहीं । यह इंिडयन 
ऑलि पक ऐ सोिसएशन के चॉटर्र के िखलाफ और BCCI के ावधान  के िखलाफ है । 
आप कानून बना दगे, आपके िकर्केट के िखलाड़ी देश के क पीिटशन म जा ही नहीं 
सकगे, रणजी के मैिचज़ खेल  
 

09.04.2015/1300/ यूके/जेटी /3  
 
नहीं पाएंगे । देश को सेवाएं दे नहीं सकगे । आप करना क्या चाहते ह ? अगर आप खेल 
का िवकास करना चाहते ह, अगर आप िहमाचल देश म खेल को िवकिसत करना 
चाहते ह तो आप उसका आधारभतू ढांचा मजबूत किरए ।  
 

    एसएलएस ारा जारी------ 
 

09.04.2015/1305/sls-ag-1 
 
ी रणधीर शमार्...जारी 

...( यवधान)... ( ी नीरज भारती, सी.पी.एस. से) आप टाईम ले लो, िफर बोल लेना। 

...( यवधान) ...टाईम ले लो, िफर बोल लेना। आपको बीच-बीच म दौरा पड़ता है। 

...( यवधान) ...आप टाईम ले लो, िफर बोलना।...( यवधान) ...अध्यक्ष महोदय, ये 
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बैठे-बैठे बोल रहे ह। आप िवपक्ष के िवधायक  को तो रोकते ह िक बैठे-बैठे न बोल 
जबिक यहां स ाधारी दल के िवधायक और मंतर्ी बैठे-बैठे बोलते ह।  
 
Speaker:  Please don't disturb the speaker.  आप अगर बोलना चाहते ह तो बाद 
म बोल ल। Please don't waste time. अभी माननीय सद य को बोलने दीिजए। इसम 
टाईम वे ट होता है।  ... ( यवधान)... 
 
ी रणधीर शमार् : आपका यही हाल रहा तो अगली बार जनता आपको वसेै ही बाहर 

कर देगी। 
 
मुख्य मंतर्ी : आप ही सबसे पहले जाएंगे। ऐसी बात नहीं करनी चािहए। 
 
ी रणधीर शमार् :  और क्या बोल। माननीय अध्यक्ष महोदय, जब ये बोलने ही नहीं देते। 

 
मुख्य मंतर्ी :  आप तमीज़ से बात करो। 
 
ी रणधीर शमार्  :इससे ज्यादा और तमीज़ कहा ं से लाएं।  ... ( यवधान)...उनको 

तमीज़ िसखाओ। आप अपने िवधायक  को तमीज िसखाओ।  ... ( यवधान) ...आप अपने 
िवधायक  को तमीज िसखाओ। क्या ये तमीज से बोल रहे ह? ये िकस िनयम के अंतगर्त 
बोल रहे ह? ...( यवधान)... 
 
Speaker: Please don't waste time.कोई पीच दे रहा है तो उसके बीच म मत 
बोिलए। अगर आपने बोलना है तो बाद म बोल लीिजए।  इससे टाईम वे ट होता है और 
फायदा कोई नहीं है। Please don't waste time. 
 
09.04.2015/1305/sls-ag-2 
 
ी रणधीर शमार् : अध्यक्ष महोदय, म यह कहना चाहता हंू िक इस िवधेयक को लाने के 

पीछे जो इनका हीडन एजडा है  ,... ( यवधान)... 
 
अध्यक्ष : अब आप भी बस करो। 
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ी रणधीर शमार् : अध्यक्ष महोदय, यह एजडा देश िहत म नहीं है। एच.पी.सी.ए., 
िजसके अध्यक्ष अनुराग ठाकुर जी ह, मुझे बड़ा दु:ख होता है िक हमारे िवधान सभा के 
उपाध्यक्ष महोदय उनकी आलोचना कर रहे थे। शुरू म कहा िक म िखलाड़ी रहा हंू और 
खेल  से जुड़ा हंू। मुझे लगता है ,कहना नहीं चािहए क्य िक उपाध्यक्ष है ,लेिकन 
िखलाड़ी असली है िक फ़जीर् है ,यह हम जानकारी नहीं है। मुझे लगता है िक अनुराग 
ठाकुर जी का जो योगदान िहमाचल देश म िकर्केट को बढ़ावा देने के िलए रहा है, वह 
िकसी से छुपा नहीं है। सरकार का जो योगदान है, इन्ह ने (मुख्य मंतर्ी)  8 साल पहले 
िशमला म एक िकर्केट टेिडयम बनाने के िलए कहा था, म माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय 
से पूछना चाहता हंू, उस सरकार ारा उस टेिडयम म 8 साल  म 8 ईंट नहीं लगीं। 
अनुराग ठाकुर ने तो दो साल  म ही धमर्शाला म इतना संुदर टेिडयम बना िदया 
िजसके कारण आज दुिनया म नाम रौशन हुआ है। आज हमीरपुर के नदौन म टेिडयम 
है, मण्डी म टेिडयम है, िबलासपुर म टेिडयम है, िशमला म टेिडयम है और आज 
िकर्केट को बढ़ावा देने के िलए हर िजले म िकर्केट अकादमी अगर िकसी ने खोली है तो 
एच.पी.सी.ए. के अध्यक्ष हमारे सांसद अनुराग ठाकुर ने खोली है। आपको तो उनकी 
पीठ थपथपानी चािहए। आपको तो उनका धन्यवाद करना चािहए। आज िहमाचल देश 
के िखलाड़ी आई.पी.एल. म खेल कर करोड़  रुपये कमा रहे ह। वह िकसके कारण 
कमा रहे ह? आज टेिडय ज बन, अकादिमयां बनीं, कोिंचग हुई तभी आज िहमाचल 
के िखलािड़य  को करोड़  रुपये आई.पी.एल. म खेलने से िमल रहे ह। आज से पहले 
ऐसा क्य  संभव न था? तकलीफ़ तो यही है जो उपाध्यक्ष महोदय के मंुह से िनकली है। 
जो करोड़  रुपया आता है, वह कहां जाता है? वह आपकी जे़ब म नहीं जाता बि क 
िकर्केट टेिडयम  
 
09.04.2015/1305/sls-ag-3 
 
बनाने म और िहमाचल देश म िकर्केट को बढ़ावा देने म लगता है।  आपके हाथ  चला 
जाएगा तो वही होगा जो और  का हो रहा है।...( यवधान)... 
 
मुख्य मंतर्ी : सुिनएं। यह मत भिूलए िक एक-एक टेिडयम को बनाने के िलए िहमाचल 
देश सरकार ने भिूम मु त म दी है।  
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ी रणधीर शमार्  :  आप तो उसका भी िवरोध कर रहे ह।...( यवधान)... 
 
मुख्य मंतर्ी :  लेने वाला पुतर् था और देने वाला िपता था।   ... ( यवधान)... 
 
ी रणधीर शमार् : आपके ारा तो उस ज़मीन का भी िवरोध हो रहा है।  ... ( यवधान)... 

 
ोo ेम कुमार धूमल :  अध्यक्ष महोदय, जो बात मुख्य मंतर्ी जी ने कही, आपका 
पोट्सर् म कंटर्ी यूशन इतना है िक अपने िपता ी के नाम से िकर्केट टुनार्मट करवाते हो 
और माता ी के नाम से वालीबाल का टुनार्मट करवाते हो। तु हारा कंटर्ी यूशन यही है।  
 
मुख्य मंतर्ी : जब ये कहते ह िक िकसी ने टेिडयम बनाया है तो यह भी सच्चाई है िक 
एक-एक टेिडयम के िलए; आप मुख्य मंतर्ी थे और आप उस ऐसोिशयेशन के चीफ 
पैटर्न थे ,उस हैिशयत म आपने सरकारी भिूम मु त म दी या एक छोटी-सी टोकन 
रकम म दी। म समझता हंू िक मु त म दी।  ... ( यवधान)...  

जारी .. ी गगर् जी 
 
09/04/2015/1310/RG/AG/1 
 
मुख्य मंतर्ी  -------कर्मागत 
समझ लो िक मु त म ही दी।    Therefore, there is a contribution of the State 
also, not only of the man  िजसको ये ेय दे रहे ह। 
 
ो. ेम कुमार धूमल : आप जो रोहड़ू म पदमिंसह के नाम पर या माता के नाम टूनार्मट 
करवाते हो ,तो क्या वह आपके िपता ी का है? सरकारी जमीन होती है जो खेल  के 
िलए ली जाती है वही होती है। लेिकन टूनार्मट आपने अपने नाम पर शुरू करा िदए। वह 
जमीन कहां से दी? 
 
मुख्य मंतर्ी : नहीं वह गवनर्मट का टेिडयम है। But you have given the 
Government land to a particular Association.  
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ो. ेम कुमार धूमल : आपने उसको ले िलया। जब हाई कोटर् ने फटकार लगाई तब 
क्या हुआ? जो आपकी आज िट पणी आई है। 
 
मुख्य मंतर्ी : आपने मुख्य मंतर्ी होते हुए and you were the Chief Patron of H.P. 
Cricket Association, you have given large tracts of land at different places in 
Himachal Pradesh at just one rupee lease. (Interruption) I am not objecting 
to that. Then you should not use such language.  आपने िदया है। अगर आप नहीं 
देते, तो वह सारा कुछ कहां बनता ---( यवधान) ---म यह कह रहा हंू िक अगर िकसी 
ऐसोिसयेशन ने टेिडयम बनाया है ,you as a Chief Patron of the Association 
have given large tracts of land at just one rupee lease.  
 
ी रिवन्दर् िंसह : अध्यक्ष महोदय, हमारी ओर का माईक भी ऑन िकया जाए। 

 
ी रणधीर शमार् : सर, आपने क्या-क्या िदया? इनको िदक्कत है। 

 
अध्यक्ष : ी रणधीर शमार् जी, कृपया आप ज दी समा त कर। 
 
ी रणधीर शमार् : म कर रहा हंू। इनको िदक्कत है िक हमारी सरकार ने िकर्केट 
टेिडयम बनाने को जमीन क्य  दे दी? हमने तो खेल  के िलए, टेिडयम बनाने के िलए 
और अन्तररा टर्ीय खेल  के आयोजन के िलए जमीन दी। लेिकन इन्ह ने तो िशमला म 
काटर् रोड पर कांगेर्स भवन बनाने के िलए जमीन दे दी। िबलासपुर म भाखड़ा बांध 
िव थािपत  को लॉट नहीं िमल रहे ह वहां पर इन्ह ने कांगेर्स कायार्लय  बनाने को 
जमीन दे दी। हमने अगर िकर्केट को बढ़ावा देने के िलए जमीन दी ,तो आज ये कोटर् म 
केस कर रहे ह।  --- ( यवधान) -----हमने ाइवटे जमीन खरीद कर बनाया, हमने 
सरकारी जमीन पर नहीं बनाया और आपने िजस जमीन पर द तर बनाया है वहां 
िकसान  के िलए स जी मण्डी बननी थी। िबलासपुर म भाखड़ा बांध िव थािपत  के िलए 
लॉट आबंिटत िकए जाने थे। 

 
ी अजय महाजन : नूरपुर का जो टेिडयम था वह कैसे ले िलया? 
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ी ब बर ठाकुर : आपने वहां कॉ लैक्स भी बनाया, सरकारी जमीन भी कोिड़य  के 
दाम  पर दे दी।---( यवधान) ----- 
 
09/04/2015/1310/RG/AG/2 
 
ी रणधीर शमार् : अध्यक्ष महोदय, या तो आप इनको समय दे द। यिद ये इस तरह बीच 

म बोलते रहगे, तो म कैसे बोलंूगा? ये िकस िनयम के अन्तगर्त बोल रहे ह? 
 
अध्यक्ष : ी रणधीर शमार् जी, आप बोिलए।----( यवधान) ----- 
 
ी रणधीर शमार् : अध्यक्ष महोदय, इन्हीं मुख्य मंतर्ी महोदय ने उस जमीन का क जा, 
टेिडयम का क जा लेने के िलए रात के 12.00 बजे कैिबनेट मीिंटग की  ,डेढ़ बजे 
मीिंटग खत्म हुई ,िफर फैक्स से िनणर्य भेजा गया और अढ़ाई बजे पुिलस धमर्शाला 
टेिडयम म पहंुच गई। जो गोवा की टीम आई थी वह बेचारी बाहर िनकाल दी गई। 
इनका ऐसा हाल है। िबलासपुर टेिडयम की चचार् जो मेरे िमतर् ी ब बर ठाकुर जी कर 
रहे ह। इनको भी ध्यान होना चािहए िक वह जमीन िहमाचल सरकार की है ही नहीं। 
 
ी ब बर ठाकुर : वहां पर आपने अपना क जा कर िलया है। 

 
ी रणधीर शमार् : भैया, मुझे बोलने दो। 

 
अध्यक्ष : ी ब बर ठाकुर जी आप इन्ह बोलने द। 
 
ी रणधीर शमार् : आप सुन तो लो, सुनने की कैपेिसटी भी रखो। आप बाद म बोल 

लेना।---( यवधान) -----अध्यक्ष महोदय, िबलासपुर म जो भी टेिडयम बना है वह 
जमीन िहमाचल सरकार की नहीं है, बी.बी.एम.बी. की है। 
 
ी ब बर ठाकुर : वह बनाया िकसने? 

 
ी रणधीर शमार् : लीज, म िकर्केट की बात कर रहा हंू। यह िकर्केट की बात हो रही 

है। ----( यवधान) ---िकर्केट टेिडयम बी.बी.एम.बी. की जमीन लेकर एच.पी.सी.ए. ने 
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बनाया और िजस िदन रात को कैिबनेट ने िडसीजन िलया ,िबलासपुर म बाप और बेटा 
उस बी.बी.एम.बी. की जमीन पर भी क जा करने पहंुच गए। उनको यही नहीं पता िक 
यह िहमाचल की जमीन नहीं है, यह बी.बी.एम.बी. की जमीन है। इस पर आप िकस 
हैिसयत से क जा कर रहे ह? 
 
 अध्यक्ष महोदय, इन बात  से इनका यह िहडेन एजेण्डा जग-जािहर होता है--
जारी     

एम.एस. ारा जारी 
 
 
09/04/2015/1315/MS/AG/1 
 
ी रणधीर शमार् जारी------------- 

 
इसम अध्यक्ष महोदय, म यह कहना चाहता हंू िक जो यह िवधेयक है, यह न िखलािड़य  
के पक्ष म है और न खेल के पक्ष म है। 
 
मुख्य मंतर्ी: ऐसा है, एच0पी0सी0ए0 का मैटर सब-ज्यूिडस है। It is still in court of 
law. It cannot be discussed the way he is discussing.  
 
ी रणधीर शमार्: यह ध्यान आपको बड़ी देर बाद आया? पहले तो आप इसी पर बोल 

रहे थे और इसी पर कमट कर रहे थे। अध्यक्ष जी, पहले बता देना चािहए था िक यह 
मैटर सब-ज्युिडस है। तब तो यह बोले नहीं। अध्यक्ष जी, जब म ज्यादा बोलता हंू तो ये 
ज्यादा उ ेिजत हो जाते ह इसिलए म ज्यादा नहीं बोलंूगा। 
 
अध्यक्ष: कृपया, वाइंडअप कीिजए। 
 
ी रणधीर शमार्: म यह कहना चाहता हंू िक यह िवधेयक खेल िवरोधी है, िखलाड़ी 

िवरोधी है और िहमाचल िवरोधी है इसिलए इस िवधेयक को वािपस लेना चािहए। यह 
िवधेयक न कानून के दायरे म खड़ा होता है, न खेल की भावना के दायरे म खड़ा होता 
है और न ही िखलािड़य  की भावना के दायरे म खड़ा होता है इसिलए इसको िवडर्ो 
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करना चािहए। म गारंटी देता हंू अगर आप इस पर सीकेर्ट बैलेट करवाएंगे तो िवधान 
सभा म बहुमत से यह िवधेयक िगर जाएगा। हम उधर की (पक्ष की ओर ईशारा करते 
हुए)भावनाएं जानते ह। हर कोई जानता है िक यह िवधेयक राजनीित से ेिरत िवधेयक 
है। िजस तरह से कल सहकारी सं थाओं का सरकारीकरण करने का यास हुआ, उसी 
तरह इस िवधेयक ारा खेल सं थाओं का सरकारीकरण बि क म तो कहंूगा िक 
कांगेर्सीकरण करने का यास हो रहा है। िजसम न हमने इनको सफल होने िदया है 
और न हम आगे सफल होने दगे। पहले तो इस िवधेयक को हम पास होने नहीं दगे, हम 
इसका िवरोध करते ह। उसके बाद भी इसको रोकने के िलए क्य िक हम चाहते ह िक 
िहमाचल देश म िखलािड़य  का िवकास हो, खेल का िवकास हो इसिलए हम इस 
िवधेयक को लागू तक नहीं होने दगे। यह बात कहते हुए अध्यक्ष जी, म आपका बहुत-
बहुत धन्यवाद करता हंू। 
 
अध्यक्ष: अब म इस सदन से आगर्ह करंूगा क्य िक अभी लंच टाइम भी हो गया है। 
( यवधान) 
 
ी रणधीर शमार्: अध्यक्ष जी, दोपहर का भोजन कर लेते ह।( यवधान) 

 
09/04/2015/1315/MS/AG/2 
 
अध्यक्ष: नहीं, नहीं। मेरी बात सुिनए। ( यवधान)पहले बात तो समा त करने दीिजए। 
आप लोग बीच म बोलते ह तभी तो समय लगता है। Please don't speak in-
between. म यह कह रहा हंू िक अभी लंच भी करना है और उसके बाद तीन 
रेजो यूशन्ज भी ाइवेट मै बजर् डे के िलए लगे ह तथा यह िवधेयक भी पास होना है। 
ाइवेट मै बजर् के िलए ढाई घण्टे का समय िनधार्िरत िकया हुआ है। आप उसके िहसाब 
से देख लीिजए। आप लोग  ने इस मद पर काफी बोल िलया है। यिद सभी बोलना चाहगे 
तो समय लगेगा। इसिलए इस बारे म िडसाइड कर लीिजए।  
 
ी सुरेश भार ाज: अध्यक्ष जी, आपने चचार् से देख िलया है, यह बहुत ही महत्वपूणर् 

िवधेयक है। लोक सभाएं और िवधान सभाएं कानून बनाने के िलए होती ह और उस पर 
अगर िडटेल म चचार् नहीं होगी तो गलत ढंग के कानून बन जाएंगे। िफर कोट्सर् उसम 
इंटरफेयर करती रहगी। इसिलए इस पर चचार् के िलए समय िदया जाए। यिद इस पर 
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चचार् आज पूरी नहीं होती है तो कल की जा सकती है लेिकन इस पर िडटेल म चचार् 
होनी चािहए। अन्यथा हमारा िनवदेन है िक इसको वर सिमित को भेज िदया जाए। 
वहां पर चचार् हो जाएगी और िफर उसके बाद दुबारा इसे यहां पर ले आएं। अगर अभी 
लंच करना है तो कर लेते ह और अगर नहीं करना है तो भी हम तैयार ह। 
 
अध्यक्ष: म यह कह रहा हंू िक टाइम मैनेज करने के िलए आपके तीन पीकर बोल चुके 
ह। उसम सारी सैन्स आ गई है। यिद सारे ही बोलने लगगे तो यह काम खत्म नहीं होगा। 
जो रिवन्दर् िंसह जी, भार ाज जी और रणधीर जी ने बोला है, उसम सारी sprit of the 
speech आ गई है। उसम आप क्या चाहते ह? अब अगर सारे बोलना चाहगे तो म समय 
की बात कर रहा हंू। म लंच की बात नहीं कर रहा हंू। लंच हम भी फोरगो कर सकते ह 
लेिकन बाकी एजडा भी करना है या तो आप ीफ म चचार् कीिजए। क्या करना है, 
बोिलए? आप लोग क्या करना चाहते ह, बोिलए?  
 
ी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष जी, लंच कर लेते ह, उसके बाद बोलगे। 

 
वा थ्य एवं  पिरवार क याण मंतर्ी: अध्यक्ष जी,  िडसीजन यह था िक पहले इसको 
करगे और उसके बाद ाइवटे मै बजर् डे का एजडा लगे। इसिलए पहले आप इसको 
क पलीट करवाइए िफर लंच करगे। उसके बाद ाइवेट मै बजर् डे के एजडा पर चचार् 
करगे।  
 
09/04/2015/1315/MS/AG/3 
 
अध्यक्ष: मेरा कहने का यह मतलब था िक या तो आप संके्षप म बोिलए या िफर वाइंडअप 
करे या िफर अभी चचार् कर लेते ह। यिद लंच के बाद इस चचार् को िलया तो िफर 
ाइवेट मै बजर् डे वाली चचार् रह जाएगी।  

 
ो0 ेम कुमार धूमल: अध्यक्ष जी, इसको इनक पलीट िड कशन मानकर कल के िलए 
पो टप ड कर द। 
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ी सुरेश भार ाज: अध्यक्ष जी, इसको कल के िलए पो टप ड कर दीिजए। इस पर 
कल चचार् कर लगे। आपने खुद देख िलया है। इसम थेर्डवयेर चैक होना ही चािहए। 
इसम देश का िडसीजन होना ही चािहए। 
       अध्यक्ष ी जे0के0 ारा ----- 
 
9.4.2015/1320/जेके/जेटी /1  
 
___( यवधान)___ 
 
अध्यक्ष: म आप लोग  से िरक्वै ट कर रहा हंू िक आपके मे बजर् संके्षप म बोल और 
इसको खत्म करते ह। दो-तीन आदमी जो चाह वो बोल ल, उसम मुझे कोई ऐतराज़ 
नहीं है।  
 
ी रिवन्दर् िंसह:  अध्यक्ष महोदय, जहां तक चचार् हो चुकी है वहां पर इसको रोक कर 

आगे कल के िलए थिगत कर िदया जाए और िफर कल इसको पािरत कर िदया जाए। 
जहां हमारे ाईवटे मे बजर् डे पर िड क्शन है लंच के बाद उसको ले िलया जाए। 
___( यवधान)___ 
 
अध्यक्ष: ी रिवन्दर् िंसह जी एक िमनट लीज।  
 
ी सुरेश भार ाज:  अध्यक्ष महोदय, लंच के बाद जो हमारे ाईवटे मे बजर् डे के िबल 

कर िलए जाएं। इस िबल को िरलैक्स करके कल रेगुलेशन के साथ आज के िलए 
पो टपोन िकया था। इसम पांच बजे के बाद भी इस परपज़ के िलए समय बढ़ाया जा 
सकता है। आज हम इस पर चचार् कर सकते ह। हम इसको कल के िलए न रख आज ही 
कर ल।  
 
अध्यक्ष: म यही बात करना चाह रहा था। आप लोग मेरी बात सुिनए िक म क्या कहना 
चाहता हंू? I am not against िक आप न बोल। ऐसा है िक िकसी चचार् के िलए समय भी 
िनधार्िरत होता है। We cannot expect िक एक चचार् दो िदन चलती रहे।  इस तरह से 
चचार् नहीं हो सकती है। ऐसा है इसके िलए समय मने िनधार्िरत करना है। आप उसके 
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अन्दर बोिलए। आप संके्षप म बोल तो ठीक है। अगर आप चाह िक दो िदन चचार् करते 
रहे, then I will not agree.  
 
ी सुरेश भार ाज:  अध्यक्ष महोदय, इस िबल के िलए कायर् सलाहकार सिमित म कोई 

समय िफक्स नहीं हुआ है। कायर् सलाहकार सिमित म यह िबल नहीं आया है। आप तय 
कर सकते ह। मे बजर् को आप बुला लेते। इसम हमारा इतना सुझाव है िक लंच के बाद 
ाईवेट मे बजर् डे करना है। पांच बजे के बाद इस िबल को टेक अप  

 
9.4.2015/1320/जेके/जेटी/2 
 
करने के िलए समय एक्सटड कर द। यह हाऊस की मज़ीर् होती है और हाऊस टाईम 
को एक्सटड कर सकता है।  
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी:  अध्यक्ष महोदय, आज ाईवेट मे बर डे है और 
ाईवेट मे बजर् डे पर पांच बजे के बाद टाईम एक्सटड नहीं िकया जाता है। इसिलए 
मेरी िरक्वै ट है िक जो लोग इसम बोलना चाहते ह व ेभी बोल I मुख्य मंतर्ी जी ज़वाब 
दगे and the Bill will be put to vote. 
 
ी सुरेश भार ाज: अध्यक्ष महोदय, यह आज के िलए िबल पो टपोन हुआ है इसिलए 
ाईवेट मे बजर् डे का समय हम पहले करते ह और पांच बजे के बाद इसको ले सकते 
ह। There is no such rule. 
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी: इनके अब दो मे बजर् बोल और उनको बोलने द।  

 
अध्यक्ष: कुछ मे बजर् बोल लीिजए।  
 
वा थ्य एवं पिरवार क याण मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, इनके मे बजर् को आप बोलने दो।  

 
अध्यक्ष:  आप लोग  ने िकतने घण्टे बोलना है। आप मुझे समय बताईये िक आप लोग 
आधा घण्टा बोलगे  या ज्यादा।                                                                                  
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ी  रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय, यहां पर बहुत बिढ़या सुझाव ी सुरेश भार ाज जी ने 
रखा है। ठाकुर कौल िंसह जी जो कह रहे ह हम इनसे भी सहमत ह। इन्ह ने कहा िक 
ाईवेट मे बजर् डे को पांच बजे के बाद एक्सडट नहीं िकया जा सकता है। हम उससे 
सहमत है। लेिकन जो िबल का समय है उसको तो हम पांच बजे के बाद भी ले सकते ह। 
यह तो हाऊस की मज़ीर् है।       

                   
                   

                                                                              
 अध्यक्ष: मे बजर् के िलए जो समय िनधार्िरत होना है उसका कम से कम पता तो लगे।  
 
9.4.2015/1320/जेके/जेटी/3 
 
ी िरखी राम क डल:  अध्यक्ष महोदय, माननीय संसदीय कायर् मंतर्ी ने ताव रखा िक 

इस िबल को कल ले िलया जाए और ाईवटे मे बजर् वाले िदन िबल की चचार् हुई। चचार् 
के बाद ी सुरेश भार ाज जी और हम सब लोग कह रहे ह िक इसके बाद ाईवेट 
मे बजर् डे को ले िलया जाए। पांच बजे के बाद हाऊस की मज़ीर् होती है। House is 
supreme.  हाऊस  कI टाईम बढ़ान के िलए rules are framed by the House और 
पीकर  रू ज को फोलो करते ह I िफर इसको पांच बजे के बाद िलया जाए।  

 
ी नीरज़ भारती (मुख्य संसदीय सिचव) : यहां पर चचार् जो हो रही है िसवाय िकर्केट 

को छोड़ करके। अगर सारे सद य एक िकर्केट के ऊपर ही फोक्स करना चाहते ह तो 
म समझता हंू िक ऑलरेडी फोक्स हो चुका है।   
       ी एस.एस. ारा जारी------  
 
 
9.04.2015/1325/SS-JT/1 
 
ी नीरज भारती, मुख्य संसदीय सिचव कर्मागत:  
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तो आप उसको पास किरये, जो करना है आप उसको आगे किरये। उसके बाद आप 
ाइवेट मे बर डे के ताव को किरये। िकर्केट के अलावा िकसी अन्य खेल की यहां पर 
चचार् नहीं हो रही है। िकर्केट की तो सारी िड कशन हो चुकी है।  
 
अध्यक्ष: म भार ाज जी, यह पूछना चाहता हंू िक चचार् का समय भी िनधार्िरत होना 
चािहए।  So, let me know how long you are going to speak. 
 
ी सुरेश भार ाज: सर, इतने गिरमामय सदन म बहुत दुख होता है जब इि मच्योर 

िक म के लोग चीफ पािर्लयामटरी सैकेर्टरी के रूप म यहां पर बोलते ह। टोटल, मने 
इनीिशयेट की थी, एक भी श द िकर्केट नाम का यूज नहीं िकया है। पहली बार माननीय 
उपाध्यक्ष महोदय ने िकर्केट की बात की है। हमारी तरफ से िकर्केट की बात नहीं हुई है। 
अध्यक्ष महोदय, एक तो मंितर्य  को और चीफ पािर्लयामटरी सैकेर्टरीज़ को िसखा द िक 
कैसे बोलना है, कब बोलना है।  
 
अध्यक्ष: मेरी बात सुन लीिजए। म कह रहा हंू िक इस िबल पर जो चचार् हो रही है, मुझे 
पता होना चािहए िक आप इस पर िकतना टाइम लगे। --( यवधान)--इस चचार् के िलए 
आप िकतना टाइम लगे यह तो मुझे पता होना चािहए।  
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, ये चचार् बहुत अच्छी तरह से चल रही थी। यह िबल सब 
खेल  के बारे म है। िकसी ने िकसी खेल िवशेष का नाम नहीं िलया। ये रणधीर िंसह जी ह 
िजन्ह ने बीच म आकर इस मामले को िबगाड़ा है। 
 
 दूसरी बात, अध्यक्ष महोदय, म यह कहना चाहता हंू जैसे ठाकुर कौल िंसह जी ने 
कहा िक इस चचार् को खत्म करके इस िबल को पास कर दीिजए और उसके बाद लंच 
ेक कीिजए तथा उसके बाद ाइवेट मे बर िबजनेस िलया जाए।  

 
अध्यक्ष: म यही कह रहा हंू िक चचार् की भी िलिमटेशन होनी चािहए। 
 
ी रणधीर शमार्: अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी सदन के नेता ह उन्ह ने कहा 

है िक मने िकर्केट पर चचार् शुरू की है। यह कथन सत्यता से परे है। िकर्केट की चचार् 
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पहले माननीय उपाध्यक्ष महोदय ने की थी। मने तो एक भी बार िकर्केट का नाम नहीं 
िलया है। माननीय मुख्य मंतर्ी जी जो सदन के नेता ह व ेसदन को गुमराह नहीं  
 
 
 
09.04.2015/1325/SS-JT/2 
 
कर सकते। यहां पर हमारे दो सद य  ने न िकर्केट की चचार् की और न अनुराग जी की 
चचार् की। िकर्केट की चचार्, अनुराग की चचार् सबसे पहले िवधान सभा के माननीय 
उपाध्यक्ष ने की है। मने उनकी बात  का जवाब िदया है। --( यवधान)--  
 
ी नीरज भारती, मुख्य संसदीय सिचव: आप चचार् कीिजए। पीकर साहब, आप चचार् 

एलाऊ कीिजए। िकर्केट का नाम नहीं िलया जाए। हमने अपनी गलती मान ली। ठीक है 
हमने आपका नाम ले िलया। आगे से जो भी सद य बोले वह नाम न ले, वह िकसी और 
खेल के बारे म भी िज़कर् करे। िकस-िकस खेल को ोत्साहन िदया है उस पर चचार् 
करते ह।  
 
अध्यक्ष: आप बैठ जाईये। भार ाज जी, म आपसे ये पूछ रहा हंू िक चचार् के िलए िकतना 
समय लगे? ी सतपाल स ी जी, आप चचार् कर। म िनवदेन करंूगा िक संके्षप म एक-
दो सद य बोल, उसके बाद इसको खत्म कर देते ह। We can't allow everybody to 
speak on this. आप सभी 27 के 27 मे बज़र् बोलना चाह तो वह म एलाऊ नहीं करंूगा। 
अगर आप ऐसा करगे तो म ताव तुत हुआ समझंूगा। यह गलत बात है। आप िकसी 
कानून को नहीं मानते। ी सतपाल िंसह स ी जी। 
 
ी सतपाल िंसह स ी:  अध्यक्ष महोदय, जो खेल िवधेयक का िवषय यहां चला है, ये 

बड़ी दुभार्ग्यपूणर् ि थित है। िहमाचल देश एक शांिति य देश है लेिकन बार-बार खेल 
के मु  म जब कांगेर्स पाटीर् स ा म आती है तो राजनीित करने की कोिशश करती है। -
-( यवधान)-- वीरभदर् िंसह जी, कह रहे ह िक गलत बात है। लेिकन बार-बार आप 
इसके बारे म जो िवधेयक लाते ह उससे आपका रवैया ध्यान म आ जाता है। बहुत से जो 
टेिक्नकल िवषय ह उसके बारे म सवर् ी सुरेश भार ाज, रिवन्दर् िंसह रिव और रणधीर 
जी ने िवषय िनकाला है। ... 
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जारी ीमती के0एस0  
 

 
 
 

09.04.2015/1430/negi/ag/1 
 
 सदन की बैठक दोपहर के भोजनोपरानत  अपरा न 2.35 बजे पुन: आर भ हुई। 
 

 
अध्यक्ष:  मुझे खेद है िक िवधान सभा म एक-दो िदन से कुछ सद य चेयर के अगेन् ट 
और िड टी- पीकर के चेयर के गिरमा के िवरू  नारे लगाते और अपश द बोलते रहे 
ह। इसका मतलब यह नही है िक हम िकसी को मौका नही देते ह। आपको बोलने का 
पूरा अवसर िदया जाता है । बोलने के िलए आप जो मज़ीर् किहए, परन्तु चेयर की गिरमा 
को बनाए रखना चािहए। मान्य सदन की गिरमा को ध्यान म रखते हुए आपको इतना 
ध्यान रखना चािहए िक आप िकसके अगेन् ट बोल रहे ह। यह टॉलरेट नही िकया 
जाएगा । आपने जो आज अपश द बोले ह, िड टी- पीकर के अगेन् ट, म उसपर नोट 
लेता हंू और we will take appropriate action against this. इसका मतलब यह नही 
है, हम आपको पूरा आदर देते ह और सब कुछ देते ह, लेिकन िफर भी आप यह समझते 
ह िक हम कुछ नही कहते। हम पूरी ऐक्शन ले सकते ह और आपको रेि मांड कर सकते 
ह । जो भी है, मे बज़र् को शालीनता से बोलना चािहए। आप िडसकशन म िह सा लीिजए 
और टाईम का भी ख्याल रिखए। ऐसा कोई रेज्यो यूशन नही होता िजसम आप इन-
डेिफनेटली बोलते जाएं और टाईम िनधार्िरत न हो। टाईम को िनधार्िरत करना यह मेरे 
ही अिधकार के्षतर् म है। आज भी जो गवनर्मैन्ट का िबल था उसको रोकने का यास 
िकया जा रहा था तो मुझे ऐसा लगा िक आप इतना बोल कर भी, ऑपोिजशन के 
सीिनयर  मै बज़र् इस िबल पर बोले ह और अन्य सद य  को भी म आमंितर्त कर रहा था 
िक आप बोिलए, थोडा-थोड़ा बोिलए। लेिकन मुझे ऐसा लगा िक आप इस िबल को  पास 
करने के या इस िबल पर चचार् करने के हक म नही ह। मुझे तो ऐक्शन लेना है। लेिकन 
यह बड़े दु:ख की बात है।   
 
09.04.2015/1430/negi/ag/2 
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गैर-सरकारी सद य कायर् 

"संक प" 
अध्यक्ष:  अब गैर-सरकारी सद य संक प ह गे। सबसे पहला संक प ीमती आशा 
कुमारी जी का है, अब ीमती आशा कुमारी जी आपना संक प तुत करगी। 
ीमती आशा कुमारी: अध्यक्ष महोदय, म आपकी अनुमित से ताव करती हंू िक :-  

 "This House resolves that a master plan be drawn up for the entire 
State to earmark & construct parking's at district headquarters and places 
of religious and tourist importance." 
 
अध्यक्ष: संक प तुत हुआ िक "This House resolves that a master plan be 
drawn up for the entire State to earmark & construct parking's at district 
headquarters and places of religious and tourist importance." 
 
        ीमती यू.के. ारा जारी.. 

 
09.04.2015/1440/ यूके/1 

 
अध्यक्ष---  - जारी----- 
माननीय सद य इस चचार् म भाग ले सकते ह । मेरे पार इस पर बोलने के िलए ी 
महे वर िंसह जी का भी नाम आया है, ये चचार् म िह सा ले सकते ह । 
 
ीमती आशा कुमारी: अध्यक्ष महोदय, आपने सदन म मुझे इस ताव पर बोलने का 

मौका िदया, आपका धन्यवाद । अध्यक्ष महोदय, यह एक बहुत ही महत्वपूणर् और 
 यापक सम या है िजसको म आपके माध्यम से इस सदन म चचार् हेतु लाना चाहती हंू 
और ताव के ारा, ाईवटे मै बर रेज् योलूशन के ारा इस िवषय को मैने यहां पर 
उठाया है । आज की तारीख म जो हमारे वाहन है, वह चाहे छोटे और िनजी वाहन ह ,  
टर्क्स ह ,  बिसज़ ह  सबकी संख्या बहुत ज्यादा बढ़ चुकी है और वाहन  के बढ़ने से 
और लोग  के पास िनजी वाहन भी एक-एक घर म जहां एक भी वाहन नहीं होती थी 
वहां भारत सरकार की नीितय  को देख, िजसकी वजह से देश आगे गया है, देश आगे 
गया, देश ने तरक्की की, लोग  का िलिंवग टडडर् बढ़ा और शहर  म तो शहर  म, 
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गांव -गांव  म लोग  के घर  म अब वाहन, गािड़या, कार, िपकअ ज़, टर्क्स है । बिसज़ 
चलती ह, िनजी वाहन चलते ह । लोग  का अपने काम  के िलए िडि टर्क्ट हैडक्वाटर्सर् 
पर, सब िडवीज़नल हैड-क्वाटर्सर् पर आना-जाना बढ़ गया है। जो हमारे शहर ह, यहां 
हम िजनको शहर मानते ह, जहां हमारे िडि टर्क्ट हैडक्वाटसर् है, यहा ंकी सड़क इतने 
वाहन  को उनका जो लोड है या उनकी वजह से जो रोड म सम याएं आती ह, उसके 
िलए शहर उस िहसाब से लांड नहीं थे । हम कहीं की भी सड़क देख ल, कोई भी शहर 
देख ल । िशमला शहर का सबसे ज्यादा िजकर् इस िवधान सभा म भी आता है और इस 
सतर् म भी िशमला चुनाव के्षतर् के माननीय सद य ने पािकग की चचार् की है, पािकग की 
बात न के माध्यम से भी उठायी और दो-चार जो इन्ह ने वक्त य िदए, उसम भी 
उठायी । िशमला शहर म शहरी िवकास मंतर्ी जी ने काफी सारी पािकग के जहा ंबनने 
के ताव है उसकी चचार् की, मगर िशमला शहर ही पािकग की सम या से गर्िसत नहीं 
है । हम कहीं भी चले जाएं । म तो िवशेष कर के च बा की बात करंूगी । च बा शहर 
अकेला ऐसा शहर होगा जो िक एक अरबन एिरया है िजसम एक भी पािकग नहीं बनी है 
। पािकग है ही नहीं वहा ं। सड़क  के िकनारे, ये मेरे दोनो छोटे भाई िसर भी िहला रहे है  
 

09.04.2015/1440/ यूके/2 
 
क्य िक ये खुद भी इस सम या से गर्िसत रहते है । माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय, आप 
जब भी च बा जाते ह, आप पीछे भी च बा गए हुए थे, सबसे बड़ी सम या पािकग की 
लेकर लोग आते ह । शहर म िदक्कत भी है, जगह की भी कमी है । पेस कंसटर्न भी है । 
इन बात  को देखते हुए भी अगर हम देख कोई न कोई इसका समाधान िनकालना 
पड़ेगा । िकस तरह से हम ये पािकग बनाएंगे ,कहा-ंकहां बनाएंगे, म नहीं समझती िक 
यह हैफेज़डर् तरीके से करना चािहए । अब समय आ गया है िक हमारा जो पूरा देश है, 
इसम हम यह बात कोई एजसी के थूर् या हम अपने िड टी किमशनर के थूर् कर सकते ह 
। या हमारे PWD के सकर् ल के ,या  SEs के थूर् सकते ह। यापक तौर पर हम यह देखना 
होगा िक कहां-कहां, िकस िजले म पािकग की सम या बढ़ती ही जा रही है ।  आऊट 
ऑफ कंटर्ोल हो गयी है । गाड़ी या अन्य वाहन लगाने को जगह ही नहीं है । लोग  ने जो 
घर बना रखे थे, उनके घर  तक गाड़ी जाती नहीं है । सड़क  म लोग गाड़ी पाकर्  कर 
देते ह । जब सड़क  म गाड़ी पाकर्  कर देते ह तो च बा की गिलय  म तो गाड़ी चलाना 
मुि कल हो जाता है ।  कई जगह  पर वन-व ेकर रखा है । िफर भी  
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     एसएलएस ारा जारी---- 
09.04.2015/1445/sls-ag-1 
 
ीमती आशा कुमारी  ... जारी 

मुख्य मंतर्ी महोदय, आप आए थे। आपने कहा था िक च बा शहर म तो सभी को नैनो 
गाड़ी ही रखनी पड़ेगी। जगह ही नहीं रही है। लोग िकसी भी जगह गाड़ी पािकग कर 
देते ह क्य िक पािकग नहीं है।  लोग  ने गािड़यां खरीद ली ह िजसके िलए हम मना नहीं 
कर सकते। एक ही घर म पित के पास अलग, पत्नी के पास अलग, बेटे के पास अलग 
और बहू के पास अलग गाड़ी है जबिक पािकग एक गाड़ी के िलए भी नहीं है। कहीं-न -
कहीं हम यह सोचना होगा। अब समय आ गया है िक हम एक मा टर लान बनाएं।  जो 
टूिर ट लेिसज ह जैसे डलहौजी है, वहां हमारी जो सड़क ह they are not equipped 
to take the tourist traffic. जब अभी सीजन शुरू होगा तो 2-2,  3 -3 ,4 -4 घंटे का 
जाम जी.पी.ओ. से लेकर खिजयार के रोड पर लगा होता है।  हालांिक डलहौजी म I 
am grateful to the Chief Minister,  पािकग्ज के िलए आपने पैसा िदया। कुछ 
पािकग्ज बनी भी ह लेिकन वह पयार् त नहीं ह।  बौटल नैक्स  देख कर इसम काम िकया 
जाए। बनीखेत है, च बा है और िवशेष करके, अध्यक्ष महोदय, म आपके माध्यम से 
सरकार का और मुख्य मंतर्ी महोदय का ध्यान उस ओर ज़रूर आकिर्षत करना चाहंूगी 
िक जो हमारे िरलीिजयस लेिसज ह, जैसे भलेई मंिदर है, वहां जो  पािकग होती थी 
वहां पर आपकी कृपा से एक बहुत बड़ा शैड बनकर तैयार है जो एक आडीटोिरयम 
टाईप का बन गया है जहां अब जगराते आिद के कायर्कर्म होते ह। वहां एक िदन म 
हजार  की संख्या म लोग आते ह लेिकन पािकग की कोई यव था नहीं है। बड़ी-बड़ी 
बस आती ह जबिक रोड छोटी है। लोग रोड के िकनारे गाड़ी पाकर्  कर देते ह।  उससे 
टैर्िफक जाम हो जाता है। घंट -घंट  तक मूवमट नहीं हो पाती। यही हाल हमारे सब-
िडिवजनल हैडक्वाटर्ज़र् का है। सलूणी है, तीसा है, यहां तक िक चुवाड़ी है; चुवाड़ी म 
अभी इतनी सम या नहीं है क्य िक चुवाड़ी थोड़ा-सा लेन है। लेिकन तीसा और सलूणी 
म पािकग के िलए कोई जगह ही नहीं है। मेरा सरकार से यह अनुरोध रहेगा िक पूरे 
देश म थान आईडिटफाई करके एक मा टर लान बनाया जाए। िजलाधीश, 
एस.डी.एम. या  
 
09.04.2015/1445/sls-ag-2 
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आप िजस एजसी को ठीक समझ ,उनकी ूिट लगाकर जहां बौटल नैक्स ह  ,जहां 
टूिर ट टैर्िफक बहुत ज्यादा है ,िजन िरलीिजयस लेिसज पर ज्यादा टैर्िफक है या 
सरकारी द तर  म टैर्िफक बहुत ज्यादा है; ऐसे थान  को िचिन्हत िकया जाए। अध्यक्ष 
महोदय, आपने भी अक्सर देखा होगा। यहां से जब हम जाते ह तो जो दाड़लाघाट वाली 
रोड है ,इसको िजतना भी चौड़ा करो, उसम जो ी लो टैर्िफक है ,उसको कोई 
फायदा नहीं होता है। उसम टर्क पाकर्  कर देते ह। कोई डैिजग्नेिटड पािकग लेिसज ह 
ही नहीं।  आप भी उसी रा ते जाते ह और हम भी उसी से जाते ह। बरमाणा है जहा ंसे 
लोग िबलासपुर और कु लू मनाली के िलए जाते ह। वहां भी वही हाल है। सड़क चौड़ी 
की जाती है  पर चौड़ी होने पर वह हीकुलर टैर्िफक के ी लो के बदले  पािकग के 
िलए योग हो रही है। उसका कारण यही है िक डैिजग्नेिटड पािकग नहीं है।  
 

अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से सरकार से यह आगर्ह रहेगा िक हम कोई 
ऐसा मा टर लान बनाएं िजसके तहत पूरे देश म िचिन्हत थान  पर, जहां पर बहुत 
ज्यादा टैर्िफक है ,पािकग्ज बनाई जाएं। इसम हम पुिलस िवभाग की मदद ले सकते ह 
क्य िक वह भी बौटल नैक्स को बहुत अच्छी तरह से जानते ह।  हमारे एस.डी.एम. ह, 
पि लक िर जटेिट ज ह या लोकल िर जटेिट ज ह, उन सबकी सलाह से एक लान 
बनाएं वर  आने वाले समय म गािड़यां खड़ी रहगी लेिकन मूवमट कोई नहीं होगा। 
कम-से-कम च बा शहर और डलहौजी टाऊन के बारे म तो म यह बात िवशेष करके 
कह सकती हंू।  इसके बाद टू- हीलज़र् ह। आपको यह भी देखना होगा िक जहां आपको 
छोटी जगह िमलती है, कार पािकग नहीं बन सकती, वहां टू- हीलज़र् की पािकग बना 
दी जाए। हमारे यंग टज़र् जो बाईक्स बगैरह: लेकर जाते ह; आप च बा शहर की िकसी 
भी गली म चले जाएं, आपको पूरी गली म मोटर साईिकल पाकर् ड िमलगे। इसी तरह 
लोग टर्क्स पाकर्  कर देते ह। शहर म लोग सि जयां बेजने के िलए गाड़ी लेकर आते ह 
तो अनलोड करने के िलए गािड़या पाकर्  कर देते ह। यह सम या तब तक रहेगी जब 
तक हम पयार् त पािकग्ज नहीं बनाएंगे। पयार् त पािकग्ज बनाने के इरादे से ही म यह 
संक प लाई हंू।जारी .. ी गगर् जी 
 
09/04/2015/1450/RG/AG/1 
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अध्यक्ष : इस संक प पर चचार् करने एवं उ र देने हेतु साठ िमनट का समय िनधार्िरत 
िकया गया है। अभी ीमती आशा कुमारी जी ने अपना संक प तुत िकया है। अब ी 
महे वर िंसह जी इस संक प पर होने वाली चचार् म भाग लगे। 
 
ी महे वर िंसह : अध्यक्ष महोदय, पािकग सम या समाधान हेतु जो संक प इस सदन 

की माननीय विर ठ एव ं पूवर् मंतर्ी महोदया ने यहां तुत िकया है म उसका समथर्न 
करने एव ंउस पर चल रही चचार् म भाग लेने के िलए खड़ा हुआ हंू। आज यह न केवल 
शहर  की सम या रह गई है बि क चाहे आप नेशनल हाइव ेदेिखए, टेट हाइव ेदेिखए 
या चाहे छोटे-छोटे क बे देिखए, अब तो यह सम या गांव  म भी पहंुच चुकी है। समय 
रहते यिद इसका िनदान नहीं हुआ, तो यह िवकराल रूप धारण कर सकती है। कई बार 
घण्ट  तक पयर्टक भी इस टैर्िफक जाम म फंसते ह। 
 
 अध्यक्ष महोदय, सवर् थम म आपके माध्यम से माननीय मुख्य मंतर्ी जी का ध्यान 
नेशनल हाइव ेकी ओर ले जाना चाहंूगा। वारघाट से लेकर नेहरचौक तक ऐसी िवकट 
सम या है िक रात को घण्ट  तक िवशेषकर जब फल  का सीजन आता है, वहां टैर्िफक 
जाम लगता है। इसका कारण क्या है? इसका सबसे बड़ा कारण है िक जहा-ंतहां 
गािड़य  का खड़ा करना और उसके साथ जगह-जगह वकर् शॉ ज ह और वकर् शॉ ज कई 
लोग  की तो अपनी जगह पर होगी, लेिकन गाड़ी िरपेयर के िलए सड़क का इ तेमाल 
होता है। इसके अितिरक्त ढाबे ह। पता नहीं िकतने ढाब  की अपनी जगह है और 
गािड़य  की पािकग सड़क  पर होती है। म इसका एक ज्वलंत उदाहरण धमर्पुर का देना 
चाहंूगा। धमर्पुर म एक 'ज्ञानी का ढाबा' है पता नहीं वह अपनी जगह पर है या िकसकी 
जगह पर है िक उस ढाबे के आगे इतना जमघट लगता है िक यिद वह सड़क छ: लेन 
भी हो जाएगी, तो जगह वही इ तेमाल करेगा। इसिलए केवल चार लेन बनने से इस 
सम या का समाधान नहीं होगा। हम कहीं-कहीं हिरयाणा के पैटनर् का अनुसरण करना 
होगा िक कोई ऐसी जगह 4-4 या 6-6 िकलोमीटर के प चात हो जहा ंपािकग भी हो ,
शौचालय की यव था भी हो और वहां ढाबे भी बन और साथ म उसकी जगह वकर् शॉप 
भी बन जाए। िकसी को िव थािपत करने की बात नहीं है। लेिकन ॉपर ढंग से इन चीज  
को करना है। 
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 अध्यक्ष महोदय, उसी कार उदाहरणत: िबलासपुर म है। िवशेषकर सुबह के 
समय म जो वॉ व  बस इत्यािद पहंुचती ह और िहमाचल पथ पिरवहन िनगम के पास 
शहर से बाहर इतनी बड़ी जगह है िक वहां कभी पहले वकर् शॉप थी, लेिकन वह भी  
 
09/04/2015/1450/RG/AG2 
 
अब िकनारे पर है। वहां गािड़य  म यूल डाला जाता है और जब वहां पयर्टक बाहर 
िनकलते ह, तो शौचालय के िलए जगह नहीं है। उसके सामने जो ढाबे बने ह वे भी 
सड़क साइड ह। क्या हम उस जगह पर, यहां इस समय पिरवहन मंतर्ी जी नहीं ह, तो 
क्या हम उस जगह का उपयोग नहीं कर सकते? वहां पािकग नहीं बन सकती और क्या 
पािकग के साथ अंदर ढाबे नहीं बन सकते? वहां रात के अंधेरे म पयर्टक  को जंगल  म 
बोतल लेकर भागना पड़ता है। वहां शौचालय  के िलए भी जगह नहीं है। तो क्या इस 
कार की जगह का हम शौचालय के िलए इ तेमाल नहीं कर सकते? 

 
 अध्यक्ष महोदय, इसके अितिरक्त टर्क  को जहां-तहां लगाना गलत है। इसके 
िलए जगह-जगह पािकग होनी चािहए और पािकग म अगर कोई कॉमिर्शयल हीकल 
है, तो उसके चािर्जज भी िलए जा सकते ह। अन्यथा इस सम या का समाधान नहीं 
होगा। बड़े शहर ह चाहे वह कु लू या मण्डी है या कोई अन्य शहर है। हम यहां बैठकर 
इस सम या के बारे म कोई-न-कोई समाधान िनकालना चािहए। रोहतांग दर को 
टूिर ट टैर्िफक सबसे ज्यादा जाता है और यह िविचतर् बात है िक वहां इतना खुला 
मैदान होने पर भी रोहतांग पर पािकग की कोई यव था नहीं है, वहां लोग घण्ट  तक 
सुबह-शाम टैर्िफक म फंसे रहते ह। इसके अलावा एक िविचतर् बात और है िक कोई 
इिन्डिवजुअल नाजायज़ क जा करता है, तो वन िवभाग उसको नहीं छेड़ता। एक-दूसरे 
के िसर पर बला टालते ह, एक कहता है िक यह रैवने्यु का काम है और वह कहता है 
िक यह वन का काम है और उन्हीं जगह  पर ढाबे बने ह, उनको कोई नहीं छेड़ता ,
लेिकन यिद पािकग या शौचालय की बात करो ,तो सवर् थम उसका िवरोध करने के 
िलए वन िवभाग आता है------जारी  
 

एम.एस. ारा जारी 
09/04/2015/1455/MS/AG/1 
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ी महे वर िंसह जारी---------- 
सवर् थम वन िवभाग उसका िवरोध करने के िलए आता है। जब तक यहां पािकग नहीं 
होगी तो टूिर ट भी यहां घण्ट  आकर फंसते रहगे। तीथार्टन म भी आप मिणकणर् की 
हालत देिखए। वहां थोड़ी गुरू ारा वाल  की पािकग है अन्यथा कोई थान नहीं है। 
करसोग बड़ी खुली जगह है, वहां पर पािकग बनाई जा सकती है। कहने का मतलब यह 
है िक गांव भी इससे गर्िसत ह। रामपुर की अपनी क्या हालत है िक डकोलड़ से लेकर 
खनेरी अ पताल तक गािड़यां सड़क के दोन  तरफ लगी हुई ह। पुिलस वाले उनको 
हटा-हटाकर थक जाते ह लेिकन जब जगह ही नहीं है तो गाड़ी कहां लगाएंगे? आनी 
सड़क छोटी सी सड़क है। वहां पर एक ने वकर् शॉप बीच रा ते म सड़क से बाहर 
िनकाली हुई है। सारी टूटी-फूटी गािड़यां जो िरपेयर के िलए उसके पास आई होती ह, 
व ेभी सड़क म खड़ी होती ह। जब तक इन चीज  की यव था न की जाए और म तो 
कहंूगा िक जहां-जहां पर ये वकर् शॉ स ,होटल और ढाबे ह, इन पर कहीं -न-कहीं रोक 
लगानी चािहए। खासकर जो शहर  के बीच म ह। कु लू म बस टड के पीछे देख ,वहां 
भी गािड़य  का जमघट लगा होता है। इसिलए यह एक बड़ा ही सामियक िवषय इन्ह ने 
उठाया है। इस पर िवचार होना चािहए और इसका िनदान होना चािहए। अध्यक्ष जी, 
मेरा सुझाव रहेगा िक िजस बात को माननीय सद या ने यहां पर कहा िक इसके िलए 
कोई मा टर लान तैयार िकया जाए। अच्छा होगा िक िजलाधीश की अध्यक्षता म 
िजलाश: कोई-न -कोई कमेटी का गठन करके उसम िवचार-िवमशर् िकया जाए और 
ऐसे थान  को िचिन्हत करे िक कहां-कहां पािकग बनाई जा सकती है। इसम यापार 
मण्डल का भी सहयोग ल। ि थित इतनी िबगड़ गई है िक दुकानदार अपनी दुकान के 
आगे गाड़ी पाकर्  कर देता है और अपनी दुकान म बैठे-बैठे वह देखता रहता है िक लोग 
टैर्िफक म फसे ह। जब तक सड़क म गािड़य  का ज्यादा जमघट न लग जाए ,तब तक 
वह अपनी ग ी नहीं छोड़ता। चाबी उसकी जेब म है और गाड़ी बाहर लगी होती है 
लेिकन वह िकनारे नहीं करता। इसिलए इस कार का जो यापािरय  का काम है, 
उनके िलए शहर/मािर्कट के नजदीक कोई पेड पािकग होनी चािहए तािक व ेगाड़ी वहां 
लगाए। कोई भी अपनी दुकान के आगे गाड़ी न लगाए। यिद इस कार की यव था नहीं 
होगी तो इसका हल भी नहीं होगा। इसके अितिरक्त म इतना ही कहना चाहंूगा  
 
09/04/2015/1455/MS/AG/2 
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िक जब तक इस कार की िजलाधीश की अध्यक्षता म कमेटी का गठन नहीं होगा, 
कमेटी की मीिंटग नहीं होगी, उसको समयब  नहीं िकया जाता िक इतने िदन  म 
थान िचिन्हत करे और उसका लान तैयार करे ,तब तक यह संभव नहीं है। इसके 
अितिरक्त जैसा मने कहा िक इसका कारण यह है िक जहा-ंजहां वकर् शॉ स ह और  
सारा काम सड़क म करना बंद नहीं होगा और जहां-कहीं गाड़ी पाकर्  करना जब तक 
बंद नहीं होगा ,तब तक इस सम या का समाधान नहीं होगा। अध्यक्ष जी, आपने मुझे 
बोलने का अवसर िदया, आपका धन्यवाद। म इस संक प का समथर्न करता हंू। 
  
09/04/2015/1455/MS/AG/3 
 
अध्यक्ष: अब चचार् म ी कुलदीप कुमार जी भाग लगे। 
 
ी कुलदीप कुमार: अध्यक्ष जी, जो माननीय सद या ीमती आशा कुमारी जी ने 

संक प यहां पर रखा गया है, उसके समथर्न म बोलने के िलए म खड़ा हुआ हंू। यह 
बहुत ही महत्वपूणर् संक प यहां पर लाया गया है। म थोड़ा सा समय लेकर इस पर 
अपनी बात रखंूगा। 
 
 िहमाचल देश म हम कई साल  से सोच रहे ह िक इसको टूिर ट हब बनाया 
जाए और यहां पर टूिरज्म का बहुत पोटिशयल है। लोग दूर-दराज़ और देश- देश से 
इस देश म घूमने आना चाहते ह। लेिकन अभी उनको यहां सम या आती है। चाहे वह 
पयर्टन की दृि ट से िरलीिजयस टूिरज्म हो या दूसरा टूिरज्म हो। जो दूर-दराज़ से लोग 
यहां घूमने आते ह, जब उनको यहां पर टैर्िफक की सम या आती है तो उसको देखकर 
व ेपरेशान हो जाते ह। जैसे माननीय सद य ने िशमला की बात की है। िशमला म बहुत 
टूिर ट आते ह, 
 

     जारी ी जे0के0 ारा------ 
9.4.2015/1500/जेके/जेटी/1 
 
ी कुलदीप कुमार:-------जारी-------- 

िशमला म बहुत टूिर ट आते ह। पहले गिर्मय  म आते थे लेिकन अब सिर्दय  म भी आते 
ह और जब छु ी होती है तब भी आते ह। सकड़  लाख  टूिर ट यहां पर बढ़ रहे ह। यहां 
पर टेर्िफक का हाल िदन- ित-िदन ख ता होता जा रहा है। इसी तरह से मनाली का, 
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रोहतांग का हाल है। वहां पर बहुत अच्छी सुन्दरता है वह भगवान की देन है। वहां लोग 
जाना चाहते ह। वहां पर तो हालत यह है िक एक बार हमने केलांग जाना था। हम कहा 
गया िक आप लोग 3 बजे िनकलो तब जा करके आप रोहतांग पास कर सकोगे। वहां पर 
ऐसी हालत हो गई है। इसी तरह से िदन- ित-िदन हमारे िहमाचल देश म टूिर ट म 
बढौ री हो रही है। हर घर म 2-3 गािड़य  की बढ़ौ री हो रही है। म यहां पर िसफर्  
ऊना की बात करंूगा।  हमारा िहमाचल देश देवी-देवताओं का देश है। ऊना िजला म 
काफी धािर्मक थान है िजनम लोग  की बहुत आ था है।  जैसे शीतला मंिदर है, 
िचन्तपूणीर् मंिदर है, बाबा बड़भाग िंसह मंिदर है, सदािशव मंिदर है और पीर िनगाह है। 
यहां पर लाख  ालू आत ह। पहले तो यह होता था िक कभी नवरातेर् हुए, होली हुई 
या कोई दूसरे अवसर  पर टूिर ट्स आया करते थे, लेिकन अब तो कोई भी छु ी हो, 
इन जगह  पर टूिर ट पहंुच जाता है। रोज़-ब-रोज़ टूिर ट व ालु बढ़ता जा रहा है। 
इनम जो पािकग की सम या है उसम बढ़ौ री होती जा रही है, जो िक एक बहुत 
ग भीर सम या है। म, माननीय मुख्य मंतर्ी जी का आभारी हंू िक इन्ह ने हम िचन्तपूणीर् म 
एक 45 करोड़ रूपए का पािकग ोजैक्ट िदया। वह बड़ी तेज़ी से बन रहा है। जब वह 
तैयार हो जाएगा उसम 500-600 गािड़य  का ावधान हो जाएगा। वहां पर सड़क  पर 
जो लोग गािड़यां खड़ी कर देते ह िजससे टेर्िफक की सम या खड़ी हो जाती है। वहां 
उस पािकग के बनने से उस सम या का समाधान होगा। इसी तरह से जो हमारे दूसरे 
धािर्मक थान है। बाबा बड़भाग िंसह मेड़ी म है वहां पर जब मेले लगते ह तो वहां पर 
पंजाब से बहुत ज्यादा ालु आते ह। वहां पर लोग सड़क  पर गािड़यां खड़ी करके 
टेर्िफक की सम या उत्प  कर देते ह। म यही सुझाव दंूगा िक जैसा िचन्तपूणीर् म पािकग 
का ोजैक्ट टूिरज्म िडपाटर्मट की  
 
9.4.2015/1500/जेके/जेटी/2 
 
तरफ से बन रहा है। ऐसा ही िजतने भी टूिर ट लेस ह या िजतने भी धािर्मक थान ह 
वहां का मा टर लान बना करके केन्दर् सरकार को भेजा जाए तािक जो िदन ित िदन 
टेर्िफक की सम या बढ़ रही है उसका हल हो सके। पािकग के िलए लोग पैसा देने के 
िलए भी तैयार ह तािक उनका समय बच। ऐसी पािकग बनाई जाएं। व े चाहे केन्दर् 
सरकार की मदद से हो चाहे राज्य सरकार की मदद से हो। आने वाले िदन  म इससे 
टूिरज्म भी बढ़ेगा, िहमाचल देश म टूिर ट भी बढ़ेगा  और टेर्िफक का भी समाधान 
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होगा। आपने समय िदया आपका धन्यवाद। म इस ताव का समथर्न करता हंू। 
धन्यवाद। 
 
9.4.2015/1500/जेके/जेटी/3  
 
अध्यक्ष: अब ी सुरेश भार ाज जी चचार् म भाग लगे।  
 
ी सुरेश भार ाज: आदरणीय अध्यक्ष जी, इस सदन की विर ठ सद या और पूवर् म 

िशक्षा मंतर्ी रही आदरणीय ीमती आशा कुमारी जी, इन्ह ने बहुत ही सामाियक िवषय 
पर ताव रखा है। स पूणर् िव व म यह सम या आज भयंकर रूप धारण कर रही है। 
िहन्दु तान म िकसी भी बड़े शहर म जाओ अब तो एफ.एम. रेिडयो पहले एनाऊंस करते 
ह िक इस रोड़ पर मत जाइए क्य िक इस रोड़ पर जाम लगा है।  

       ी एस.एस. ारा जारी------ 
 09.04.2015/1505/SS-JT/1 
 
ी सुरेश भार ाज कर्मागत:  

और बाकी देश  म बड़े-बड़े महानगर  म इस कार की ि थित हो तो बात समझ म आ 
सकती है लेिकन िहमाचल देश जैसे पहाड़ी देश म उसके जो छोटे-छोटे थान ह, 
छोटे-छोटे नगर ह, वहां भी पािकग की सम या िवकराल रूप धारण करती जा रही है। 
चार-पांच साल पहले हम पी0ए0सी0 के टूअर पर काजा गए तो काजा म भी मेन जगह 
पर गािड़यां लगाने के िलए जगह नहीं थी। गािड़यां-ही-गािड़यां खड़ी थीं। हालांिक कई 
बार दोन  तरफ से रा ते खराब होते ह वहां पर बाहर से पहंुचना भी मुि कल होता है। 
यहां पर िशमला की बात आदरणीय आशा कुमारी जी ने की। िशमला िहमाचल देश 
की राजधानी है। यह अन्तरार् टर्ीय तर का पयर्टन थल है और वा तव म सच कह तो 
अगर आशा जी बाहर जाकर िहमाचल देश का कहगी तो कोई नहीं जानेगा, िशमला 
का कहगी तो इनको सब पहचानगे। इसिलए िशमला म जो पािकग की बहुत ग भीर 
सम या उत्प  हो गई है उसकी ओर ध्यान देना म समझता हंू िक सरकार का और 
लोकल अथोिरटीज़ का आज मुख उ े य हो गया है। आज शायद इनको बहुत सारे 
काम इनके कां टीचुऐंट बताते ह लेिकन िशमला म या तो टर्ांसफर या िफर पािकग दो 
मुख चीज़ रहती ह। ि थित बहुत ग भीर हो गई है। अब तो सकुर् लर रोड पर 
आई0एस0बी0टी0 नया बन गया है। टूटीकंडी म बाईपास पर बना है। सोचा यह गया था 
िक उसके बाहर जाने से िशमला म जो ओ ड बस टड है उस ओर टर्ांसपोटशन की 
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सम या कम होगी लेिकन आज तो िवधान सभा म जो िवधायक सदन है वहां से आप 
अक्सर देख सकते ह िक ल बी-ल बी लाइन िवक्टरी टनल से ले करके 103 टनल तक 
लगी रहती ह। यहां भी अगर आपको ठीक समय पर कहीं पहंुचना है तो कम-से-कम 
आपको आधा-पौना घंटे का गैप छोड़कर जाना पड़ेगा। अगर आप समय की 
कैलकुलेशन करके जायगे तो आप समय पर अपने गंत य पर नहीं पहंुच सकते। पूरे 
देश म ऐसी ि थित है। हम धमर्शाला जाते ह तो वहां पर भी गािड़य  की इसी कार की 
मुि कल आती है। लेिकन चंूिक अभी वहां पर बहुत सारा थान ऐसा है जहां पर मकान 
नहीं बने ह इसिलए उतनी भयंकर सम या नहीं लगती है। आप सोलन म जाईये। रोहडू 
जाईये। रोहडू म आपको पीछे बडयारा से ले करके दूसरी साइड कासाकोटी तक और 
इस साइड जब आप पटसारी से ही चलते ह तो आपको रोहडू तक सड़क के दोन  
िकनार  पर वाहन िमल जायगे। वहां कोई पािकग की यव था नहीं है। हमारे िवधायक, 
मोहन लाल जी न लगाते रहते ह िक वहां पािकग कब बनेगी। तो ऐसे-ऐसे छोटे 
थान  पर भी  

 
09.04.2015/1505/SS-JT/2  
 
आज बहुत मुि कल हो गई है और धािर्मक थान ह िजनका ताव म भी वणर्न िकया है 
उसके िलए मा टर लान बनना चािहए चाहे हाटे वरी माता का मंिदर है, सराहन म 
भीमाकाली का मंिदर है या सारे बड़े-बड़े शिक्तपीठ ह, ज्वालामुखी, िचन्तपुरनी या 
बाबा बालक नाथ जैसे थान ह, उन थान  पर जब तक मा टर लान बना करके 
पािकग की यव था के िलए कोई उिचत कदम नहीं उठाये जायगे तो यह सम या 
ग भीर-से-ग भीर हो जायेगी। म समझता हंू िक पािकग से बढ़ करके आव यकता इस 
बात की है िक ॉपर टर्ांसपोटर् पॉिलसी बनाई जाए। जब तक शहर  म आपका पि लक 
टर्ांसपोटर् िस टम टर्थन नहीं होगा, वह ठीक से काम नहीं करेगा तो लोग ाइवेट 
गािड़यां यूज करते रहगे। आप अच्छा टर्ांसपोटर् िस टम दीिजए। अगर आप टाइम पर 
चलने वाली बस िशमला म लगायगे तो उसम कूल  के बच्चे भी जा सकते ह। ऑिफसर 
या दूसरे जो इ लॉईज़ ह व ेअपनी गाड़ी घर म रखगे और पि लक टर्ांसपोटर् िस टम म 
जायगे। क्य िक पि लक टर्ांसपोटर् िस टम बहुत अच्छा नहीं होता है, अच्छी बस नहीं 
होती ह, टाइम पर चलती नहीं ह, टाइम के बाद चलती ह तो आप टाइम पर पहंुच नहीं 
सकते इसिलए लोग  को अपनी गाड़ी लेकर जाना पड़ता है और िफर व ेजाम म फंस 
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जाते ह। िजस थान पर जाते ह वहां जाम हो जाता है। अब िशमला म सटएडवडर् म 
मैिक्समम बड़े-बड़े अफसर  के और बहुत पैसे वाले दूसरे लोग  के बच्चे पढ़ते ह.. 

जारी ीमती के0एस0  
 

09.04.2015/1515/ केएस/जेटी/1 
 
ी सुरेश भार ाज जारी--- 

िशमला के सट एडवडर् कूल म अिधकतर बड़े-बड़े ऑिफसर  और पैसे वाले लोग  के 
बच्चे पढ़ते ह और जब वहां सुबह कूल लगता है और जब िदन को एक-दो बजे छु ी 
होती है तो आप उस रा ते से जा ही नहीं सकते ह। वहां गािड़य  की वजह से जाम लगा 
होता है। िहमलड और टॉलड के बीच म दोन  तरफ गािड़यां खड़ी रहती है और एक 
बच्चे को ले जाने के िलए एक गाड़ी आती है िजसके कारण वहां पर जाम लग जाता है। 
यूल का खचार् व बाकी जो खचार् होता है ,वह अलग बात है । वहां पर पािकग की कोई 
यव था नहीं है। कूल वाले अंदर एक भी गाड़ी नहीं ले जाने देते। ताराहॉल म तो 
यव था हो गई है। वहां पर बस जाती है तो बस अंदर से मुड़ती है लेिकन सट एडवडर् 
वाला हाथ भी नहीं लगाने देता और उसके अंदर एक इंच भी नहीं जा सकते तो गाड़ी 
मोड़ने को वहां पर जगह नहीं िमलती। माननीय बाली जी, यहां पर बैठे ह, इनके पास 
1300 बस केन्दर् की एनडीए सरकार ने इनको दी ह। मु त म वे बस आई है, इनका तो 
िसफर्  डीज़ल ही लग रहा है और केन्दर् सरकार ने वह भी स ता कर िदया है। अगर इस 
चीज़ को ध्यान म रखते हुए अगर लोकल बिसज़ को अच्छी बस बना द और आप 
आई.ए.एस. कॉलोनी से भी बस लगाएं, पिरमहल से लगाएं, कूल के बच्च  के िलए भी 
अच्छी बस चल और अगर हो सके तो बाकी लोग  के िलए भी तािक अपनी सरकारी 
गािड़य  का यूज़ िकसी और काम के िलए कर तो म समझता हंू िक इससे पािकग की 
सम या कम हो सकती है। बाकी आपके पास पािकग के िजतने थान है, जहां थान है 
वहां पर तो आप सीधी पािकग बना सकते ह और जहां कम  
 

09.04.2015/1515/ केएस/जेटी/2 
 
थान है वहां म टी टोरी पािकग बना सकते ह। िशमला म िजतनी भी पािकग है, मा0 
मंतर्ी जी ने जो जवाब भी िदया था, 619 गािड़य  की पािकग बनी और वह सब की सब 
हमारी सरकार के समय म, मा0 धूमल जी जब मुख्य मंतर्ी थे, तब बनी थी और अब भी 
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जो तीन पािकग है, िजसम से एक का िशलान्यास आज हो रहा है वह पािकग भी हमने 
पी.पी.पी. मोड पर बनवाई लेिकन उसका उद्घाटन भी जब यहां पर न लगा, तब 
जाकर आज करने जा रहे ह और वह भी अभी तक पूरी नहीं हुई है। बाकी िल ट के पास 
बनने जा रही है, छोटा िशमला म बन रही है। इसके अलावा बहुत बड़ी-बड़ी चार 
पािकग और ह जो इन् ा टर्क्चर बोडर् के पास िपछले 6-7 साल  से पड़ी ह। उसके िलए 
न तो पैसा युिनिसपल कॉप रेशन के पास और न सरकार के पास होगा पािकग बनाने 
के िलए इसिलए आप इसको बी.ओ.टी. या पी.पी.पी. मोड पर बनाएंग तो आपकी बहुत 
बड़ी सम या हल हो सकेगी। इसी के साथ जो आपके मकान  की पॉिलसी है, उसम नए 
मकान  म जब तक पािकग नहीं होगी, जो िक सड़क के साथ बनते ह, उसम िबना 
पािकग के परिमशन मत दीिजए और पािकग के िलए अगर दो लोर आपको एक् टर्ा भी 
देने पड़ते ह तो आपको लाभ ही होगा। िफर बहुत सारे थान  पर तो आप सीमट की, 
कंकरीट की पािकग बना ही नहीं सकते। आपके पास इस कार के थान है जहां पर 
आपको म टी टोरी पािकग अगर बनानी है तो उसम आपको टील फैि केशन की 
पािकग बनानी पड़ेगी।  बॉ बे आिद थान  म अब िल ट की तरह पािकग है। गाड़ी खड़ी 
करो और ऊपर आपकी गाड़ी चलती है तो  
 

09.04.2015/1515/ केएस/जेटी/3 
 
इस कार की टैक्नोलॉजी और इस कार के लोग  को ढंूढ तो मेरे ख्याल म यहां पर 
गािड़य  के िलए पािकग की यव था करने म आसानी हो जाएगी। 
 
 अध्यक्ष महोदय, िशमला शहर म तो हर वाडर् म पािकग के थान िचिन् त िकए ह 
लेिकन सारी फोरै ट लड है । फोरै ट लड पर परिमशन ही नहीं िमलती और अगर िमल 
जाए तो आपके पास पैसा नहीं होता है इसिलए आप बी.ओ.टी. पर या पी.पी.पी. मोड 
पर या एम.पी., एम.एल.ए. वगैरह का जो पैसा आता है, हमारी राज्यसभा की सांसद 
ीमती िवमला क यप ने  युिनिसपल कॉप रेशन को आज से चार-पांच साल पहले 10 

लाख रुपए िदए थे । अनाज मण्डी म डी.डी.यू. हॉि पटल के साथ पािकग बननी थी । 
उस वक्त 10 लाख रुपये िदए थे लेिकन उनके पास सव करने वाला और ऐि टमेट 
बनाने वाला ही कोई नहीं है । ऐि टमेट बनाने के िलए िहमुडा को दे िदया और िहमुडा ने 
ऐि टमेट बनाने के ही पांच लाख रुपये ले िलए जबिक वह गवनर्मट की एजसी है। तो 
पािकग कहां से बनेगी और उसके बाद पांच साल म उसकी लागत बढ़कर कहते ह िक 
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अब तो वह 80 या 90 लाख रुपये से कम म नहीं बनेगी। तो इन चीज  पर अगर ॉपर 
चैक व ॉपर गौर नहीं करग, युिनिसपल कॉप रेशन को, पंचायत  को या बाकी बॉडीज़ 
को  जो इस कार के फंड िडपोिज़ट वकर् स के भी आते ह उनको व ेिकसी और काम म 
खचर् कर देते ह और िजस काम के िलए वह िदया जाता है वह नहीं होता है तो बाद म 
मंहगाई बढ़ जाती है और वह काम नहीं हो पाता है तो इसकी ओर अगर माननीय मंतर्ी 
जी ध्यान दग। 

      ीमती अ0व0 ारा जारी--- 
 
9.4.2015/1515/av/ag/1 
 
ी सुरेश भार ाज जारी ------- 

ध्यान दगे, क्य िक शहर  म अबर्न िडवै पमट है। अबर्न िडवै पमट के िलए ोपर 
टर्ांसपोटर् िस टम और ोपर पािकग की यव था करने की आव यकता है। आप आज 
संजौली जा रहे ह, आपको सटबीड्ज से लेकर संजौली तक दोन  तरफ गािड़यां 
िमलगी। संजौली से अगर आप आई.जी.एम.सी. आयगे तो आपको दोन  तरफ गािड़यां 
िमलगी। वहां पर पािकग के िलए कोई थान ही नहीं है। संजौली म िनचली साइड 16 
न बर वाडर् है और वहां पर कहीं से भी गाड़ी नहीं जाती है। अब लोग  के पास गािड़यां ह 
तो उन्ह ने कहीं-न-कहीं खड़ी करनी है। अब खड़ी करने के िलए अगर थान नहीं होगा 
तो उसके िलए मुि कल होगी। वहां पर बहुत साल  से पािकग के िलए जेिबयर कूल की 
साइड को एक थान है ,आज मुख्य मंतर्ी जी वहां जा रहे ह। उसकी एफ.सी.ए. भी 
क्लीयर हो गई है। उसके िलए आप पैसे का बंध कर द या उसको िकसी ओर मोड म 
तैयार कर। वहां दूसरी साइड को एक और पािकग बन सकती है। वहां एक म टी टोरी 
पािकग ऐकर्ोस द रोड बन सकती है। म समझता हंू िक वहां पर एक बहुत अच्छी पािकग 
बन सकती है। आज िशमला की सबसे बड़ी सम या टैर्िफक कनजैशन, यहां का 
टर्ांसपोटर् िस टम और यहां का पािकग िस टम है।  
 
 ीमती आशा कुमारी जी ने बहुत ही सामाियक िवषय पर यह ताव लाया है। 
िवशेषकर शहर  के िलए यह बहुत ही कारगर सािबत होगा। अबर्न िडवै पमट 
िडपाटर्मट बैठकर पूरे देश के िलए एक मा टर लान बनाएं और उसम वह थान 
िचिन्हत कर द। जैसे िशमला म आपने हर वाडर् के िलए एक-एक थान ढंूढा है। अब 
बनेगी या नहीं बनेगी वह बाद की बात है। मगर आपने कुछ थान िचिन्हत तो िकए ह। 
इसी कार पूरे देश के िलए पािकग का मा टर लान बन जाए तो अच्छा रहेगा। देश 
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के िकसी भी शहर म हम जाते ह तो िनकल नहीं सकते ह। हमीरपुर म तो अब एक 
बाईपास हो गया है इसिलए आप बाईपास से िनकल जाते ह। अब वहां पता नहीं चलता 
है मगर यिद आप मण्डी जाओ या देश के िकसी दूसरे शहर म जाओ तो  
 
9.4.2015/1515/av/ag/2 
 
पािकग एक बहुत बड़ी सम या हो गई है। इस सम या का समाधान यिद हम पािकग 
तथा टर्ांसपोटर् िस टम की दृि ट से मा टर लान बनाकर करगे म समझता हंू िक हम 
शहर  म कुछ अगले वष  के िलए इस सम या का समाधान करने म सफल हो सकगे। 
 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय िदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

समा त 
 
 
9.4.2015/1515/av//3 
 
अध्यक्ष : अिनरु  जी, कृपया अपनी बात संके्षप म कह। अभी मंतर्ी जी ने जवाब भी देना 
है और 5.00 बजे अपरा न सदन का समय भी समा त हो रहा है। 
 
Shri Anirudh Singh : Speaker Sir, earmark & construct parking's at district 
headquarters and places of religious and tourist importance के िवषय पर चचार् 
हेतु आपने समय िदया, आपका धन्यवाद। 
 
 पूरे देश म हर रोज तकरीबन 200 गािड़यां रिज टर होती है। एक साल म 
लगभग 7000 से 10000 तक गािड़यां रिज टर हो रही है। परंतु यह बात भी ठीक है िक 
इतनी पािकग का िनमार्ण समय रहते नहीं हो रहा है। यिद ऐसे ही रहा तो एक समय 
ऐसा आयेगा जब िहमाचल म हा-हाकार मच जायेगी। आज उपयुक्त समय है िक we 
have to act fast on this. इसके िलए जो टूिर ट लेस, मंिदर या िजला हैड क्वाटर्र 
इत्यािद है िजसम मुख्य िशमला और कुसु पटी के्षतर् है। म इसके िलए यह कहना चाहंूगा 
िक जब तक िवभाग  की आपस म कोिर्डनेशन नहीं होगी तो ये िजतने भी ोजैक्ट ह, 
िडले होते रहगे। इसम टी.सी.पी, टूिरज्म और फॉरै ट मेनली ह। जैसे महे वर िंसह जी 
ने कहा िक कोई ढाबा बना दे तो उसको कुछ नहीं कहा जाता परंतु यिद कोई वहां पर 
गाड़ी खड़ी कर दे तो फॉरै ट वाले तुरंत आ जाते ह। एक और बहुत ग भीर सम या है, 
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क्य िक सरकार कड़े आदेश कर रही है िक टैर्िफक को मूथ करने के िलए वन-व ेिकया 
जाए। मगर जहां-जहां वन-वे ज्यादा है जैसे िशमला या कुसु पटी म, वहां साइड म 
पािकग भी साथ-साथ शुरु हो जाती है। अगले िदन से ही पािकग शुरु हो जाती है 
िजसके कारण सड़क और छोटी हो जाती है। माननीय मुख्य मंतर्ी जी के आशीवार्द से 
हमारे कुसु पटी के्षतर् म कई जगह पािकग बनी भी ह, िशमला म भी बनी है परंतु म 
आपके ध्यान म कुछ लाना चाहंूगा। कुसु पटी बाजार की एक पािकग है।  उसके िलए 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने वयं आदेश िकए थे मगर मुझे बड़े दु:ख के साथ  
 

ी बी जे ारा जारी 
09.04.2015/1520/negi/ag/1 
 
ी  अिनरू  िंसह ..जारी... 

परन्तु मुझे अिधकािरय  की जो कायर्शैली है उसपर दु:ख होता है। उन्ह ने उ टा िच ी 
िलख दी िक एक कूल है जो ऑलरेडी रेवेन्यु के नाम है, साथ म पटवारखाना है। 
कुसु पटी का जो पटवारखाना था पहले वह दूसरी जगह था लेिकन उसको वहां पर 
िश ट िकया गया है। उस िबिं डग म पटवारी रह रहा है और घोड़े रह रहे ह। उसके 
िलए िच ी िलखी गई िक इस कूल को तोड़ करके ऑिफस बनाया जाए। हमने बोला 
िक वहां पर पािर्कन्ग बनाओ। राजा साहब, यह एक बहुत ग भीर िवषय है और इसम 
आपको तुरन्त इन्टरवीन करने की आव यकता है। एटिल ट 200 गािड़या उस पािकग 
म खड़ी हो पाएंगी। उन्ह ने एक बहाना और बनाया िक 12 लाख रूपये उस पटवारखाने 
के 2 मंिजल  पर लगे ह और इसको बने हुए 10 साल हो गए ह इसिलए इसको तोड़ा 
नही जा सकता। म चाहंूगा िक आप इस मु े को इिमिडएटली कैिबनेट म ले करके जाएं 
तािक  थानीय लोग  को वहां पर पािकग की सुिवधा िमल सके। जो-जो पािकग आपके 
आशीवार्द से बनी ह ,चाहे िल ट की पािकग है, परन्तु देखा गया है िक जहा-ंजहां बड़ी-
बड़ी पािर्कन्ज भी बन रही है वहां टैर्िफक जाम और होने लग गया है क्य िक गािडयां 
अन्दर जानी है और बाहर िनकलनी है। अभी िल ट पर आप पािकग बना रहे ह उसकी 
कैपेिसटी 700 गािडय  को पाकर्  करने की है परन्तु वहां पर कम से कम 1200 गािडयां 
खड़ी ह गी। आप समझ सकते ह िक टूिर ट सीजन म अगर 1200 गािडयां अन्दर-बाहर 
ह गी तो वहां पर परमानेन्ट ही जॉम लगा रहेगा। मेरा एक और सुझाव भी है, एक 
अ टरनेट रोड, िल ट से लेकर हाईकोटर् तक बन सकता है। गािडयां टील टर्क्चर 
रोड़ पर वहां से जा सकती ह। साथ ही, ऐसा ही ढली की पािर्कन्ग है। डी.सी. ऑिफस म 
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भी पािर्कन्ग बन सकती है परन्तु डी.सी.ऑिफस के पास जो ज़मीन है वह 
सी.पी.ड यू.डी. की ज़मीन है। वहां पर भी लगभग 500 गािडय  की पािर्कन्ग बन 
सकती है। आज से 10-12 साल पहले इसपर चचार् भी हुई थी और कायर् भी शुरू हुआ था 
परन्तु कायर् आगे नही बढ़ सका। इसम भी ग भीरता से िवचार करने की बात है । 
िवकासनगर म जो पािर्कन्ग बन रही है उसका भी बहुत ज दी िशलान्यास होने वाला है। 
एक और बात,  
 
09.04.2015/1520/negi/ag/2 
 
यहां पर शहरी िवकास मंतर्ी जी भी बैठे हुए ह, जो एस.डी.ए. कॉ पलैक्स है, वहां पर 
सबसे ज्यादा रश रहता है, टैर्िफक जाम रहता है। मेरा सुझाव है िक वहां पर िजतनी भी 
सरकार िबिं डग्ज़ ह, िजस टाईम वह कॉ पलैक्स बनाया गया था, आिर्कटैक्ट ने सोचा 
नही था िक वहां पर इतनी गािड़यां हो जाएंगी । तो वहां पर िजतनी भी सरकारी 
िबिं डग ह उनकी एक-एक मंिजल तोड़ करके पािर्कन्ग म कंवटर् िकया जाए और चाहे 
तो गवनर्मैन्ट उनम एक-एक मंिजल और ऐड कराए। एस.डी.ए. कॉ पलैक्स कुसु पटी 
म िजतनी भी सरकारी िबिं डग्ज़ ह व ेसारी रोड़ के साथ कनैिक्टड ह। वहां पर कोई भी 
ऐसा लॉक नही है जो रोड़ से कनैक्ट नही है। परन्तु उनकी गािड़यां बाहर सड़क पर 
रहती ह। उन भवन  के गर्ाउंड लोर िजसम ऑिफिसज़ ह उनको पािर्कन्ग म कंवटर् 
िकया जाए। एक और मंिजल उन भवन  म ऐड-ऑन िकया जाए क्य िक उन भवन  का 
टर्क्चर एक मंिजल को िवद- टड कर लेगा।  साथ ही, एस.डी.ए. कॉ पलैक्स के साथ 
जहां िवकास नगर को ज्वाइंन होता है वहां पर बहुत उतराई है और वहां पर 400-500 
गािडय  की बिढ़या पािर्कन्ग बन सकती है। मने पी.ड यू.डी. िवभाग को यह साईट भी 
िदखाई थी । इसपर भी कायर् िकया जाए। राजा साहब, एक और मुख्य पािर्कन्ग िसिमटर्ी 
म है िजसका आपने वयं गाड़ी से उतर करके िनरीक्षण िकया और यह माननीय मंतर्ी 
जी के ध्यान म भी है। िसिमटर्ी म पी.ड यू. डी. की िबिं डग है जो डर्ाइवज़र् को अलॉट 
हुआ है परन्तु पी.ड य.डी. के डर्ाइवज़र् उसम नही रहते ह, उन्ह ने आगे सबलैट िकया 
हुआ है। उस िबिं डग को तोड़ा जाए। इस केस को भी कैिबनेट म ले जाया जाए क्य िक 
िबना कैिबनेट के यह संभव नही है। साथ ही, कुफरी, नालदेरा और ऑकलड टनल के 
बैकसाइड म पािर्कन्ग का तुरन्त ावधान िकया जाए, वहां पर जगह भी है। राजा साहब, 
एक बहुत अच्छा सुझाव है, कोई भी िनजी भिूम वाले को सकुर् लर रोड़ या पी.ड यू.डी. 
रोड़ के साथ भवन बनाने की परिमशन नही दी जाती है और उसको पािर्कन्ग बनाने की 
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परिमशन भी नही दी जाती है। मेरा यह सुझाव है, पूरे देश म अगर गवनर्मैन्ट चाहे उन 
लोग  को िजनकी सड़क के साथ ज़मीन है, टील टर्क्चर के िलए तािक उसम वह 
अपनी िनजी गाड़ी खड़ी कर सके, उसके िलए इिमिडएटली  
 
09.04.2015/1520/negi/ag/3 
 
परिमशन द। उसम इतनी फामिलटीज न हो,िसफर्  ज़मीन के कागज़ लगे और साथ म 
एिफडेिवट ल िक जब भी गवनर्मैन्ट चाहे रोड़ बढ़ाने के िलए या रोड़ चौड़ा करने के 
िलए तो पािर्कन्ग तोड़नी पड़ेगी। यह बहुत अच्छा सुझाव है। इस तरह से कम से कम 10 
हजार गािड़य  की पािर्कन्ग की सम या इिमिडएटली सुलझेगी, at owners own cost. 
इसम सरकार का ....  

       ीमती यू.के. ारा जारी... 
09.04.2015/152 5/यूके/एजी/ 1 

 
ी अिनरू  -- जारी----- 

इसम सरकार का कोई काम नहीं है । साथ ही एक और सुझाव देना चाहंूगा क्य िक 
बड़े-बड़े बस टड बन रहे ह, बाली साहब, बड़े-बड़े बस टड बनवा रहे ह, म इनका 
धन्यवाद करना चाहंूगा िक ढली म भी एक बस टड बन रहा है परन्तु बी0ओ0टी0 या 
पी0पी0पी0 मोड पर जो बन रहे ह, लोग उन ोजेक्ट  को लेने को आज इच्छुक नहीं है । 
क्य िक उसकी फारमेिलटीज़  ही इनती है िक जब तक वह ोजेक्ट पि लश होता है तब 
तक 50 लाख रुपए का ऐि टमट 80 लाख या एक करोड़ तक पहंुच जाता है । सरकार 
पहले फारमेिलटीज़ करे िफर BOT या PPP मोड पर पािकग या अन्य िजतने भी हमारे 
ोजेक्ट ह व ेपि लश कर ।  

 
आिखर म साथ ही म थोड़े सुझाव ह जो म देना चाहंूगा । Give permission of 

elevated parking with no setback. एक मेनडेटरी पािकग के िलए TCP िवभाग 
नोिटिफकेशन करे । सारी िबिं डग के िलए जो सड़क के िकनारे आती ह उनको 
मेनेडेटरी पािकग कर । साथ ही एक मंिजल की जगह उसको दो मंिजल द उसकी 
हाईट कम कर के और वह FAR से ऐग्ज़ ट ह  । इसके अलावा क्य िक एक टर्ांसपोटर् 
का कानून भी आ रहा था, अभी वह आया नहीं, एक कानून होना चािहए, म माननीय 
मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान म भी लाना चाहंूगा जो िक बहुत ही महत्वपूणर् है । क्य िक आज 
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कल िजनके पास पैसे ह और घर म यिद 4 सद य ह तो सबने दो-दो गाड़ी रखी है । 
एक-एक घर म 8-8 गािड़या होने जा रही ह । इसिलए जैसे  गाड़ी खरीदने के िलए 
चाईना, अमेिरका, जापानर, िंसगापुर म कानून है, उसकी फीस ही इतनी है िक वन 
टाइम फीस है, वह लाईसस है, वह लाईसस आप वन टाइम  लगे  उसी लाईसस पर 
आप जब दूसरी गाड़ी खरीदगे तो उसम आपको वह नहीं लेना पड़ेगा । दो गाड़ी की 
परिमशन हो । दो गाड़ी के लाईसस िदए जाएं ित घर को  तब जा कर कहीं हमारा 
टैर्िफक कंटर्ोल हो पाएगा । जो एक बहुत अच्छा सुझाव है । साथ ही िवदेश  म जैसे 
जापान या िंसगापुर म भी है लाइंग ऑन ऑ टर्नेट डेज़ । वहां गािड़यां ऑ टर्नेट डेज़ म 
लाई होती है, ह ते म 3 िदन वह खड़ी रहगी, 3 िदन पि लक टर्ांसपोटर् से जाना पड़ेगा । 
ऐसा कानून हम लोग भी ला सकते ह । क्य िक सीज़न म तो िजतनी गािड़या हमारे पास 
रिज टडर् ह, उससे दुगुनी गािड़या टूिर ट  की भी आती ह तो एटली ट हम लोग 
िहमाचल की गािड़य  पर यह आ टर्नेट डेज़  

09.04.2015/152 5/यूके/1 
 

का अंकुश लगा सकते ह । एटलीस ट ह ते म एक िदन ाईवटे गािड़यां खड़ी होनी 
चािहए । जैसे न्यू िशमला या िहमाचल देश के अन्य एिरया ह वहां जो सड़क के साथ 
मकान है और िजनकी ऑलरेडी मंिजल ऐलीवेट ह, उन्ह ने नक्शा पास कराने के िलए 
ऐ लाई करना है, वह अभी बन्द है । परन्तु  वह खुल सक, जैसे न्यू िशमला म हर 
िबिं डग म पािकग है, परन्तु अगर व ेखोलगे तो उन पर केस हो जायेगा ।  तो कोई ऐसा 
कानून लाएं िक व ेउसे खोल सक और उनकी गाड़ी जो सड़क पर खड़ी होती है वह 
उनके घर के अन्दर खड़ी हो सके और टैर्िफक जाम से भी िनजात िमल सके । म 
धन्यवाद करना चाहंूगा िक जो भी काम है राजा साहब, this should be done on  war 
foot  तािक आने वाली पीढ़ी 5 साल बाद हम याद करगी क्य िक म टी0वी0 पर देख 
रहा था िक िद ली म एक  घोड़ा और गाड़ी इक े  चलाए तो घोड़ा गाड़ी से ज दी पहंूच 
गया क्य िक टैर्िफक ही इतना था ।  तो ऐसा समय हम िहमाचल या िशमला म नहीं 
देखना चाहते । अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने के िलए अनुमित दी म आपका 
धन्यवाद करता हंू ।  
 
अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मंतर्ी जी इस चचार् का उ र दगे ।  
 

      एसएलएस ारा जारी---- 
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09.04.2015/1530/sls-ag-1 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, ीमती आशा कुमारी जी ने जो यह ताव रखा है, यह 
बहुत सामियक है। आज हमारे नगर  म, चाहे बड़ा नगर हो या छोटा नगर हो, खासकर 
हमारे िशमला के अंदर जो देश की राजधानी है ,तथा कई िजल  म ि थत मंिदर  के 
पास भी यह पािकग की सम या उत्प  हुई है। जैसे-जैसे अबर्नाईजेशन हो रहा है, शहर 
बढ़ रहे ह ,आबादी िवशेषकर शहर  म एकितर्त हो रही है, वहा ंपर यह सम या गंभीर 
रूप ले रही है। इसका समाधान करना बहुत आव यक है तािक आगे चलकर इस 
सम या से न केवल थानीय लोग  को बि क जो टूिर ट्ज बाहर से आते ह, उनको भी 
कोई किठनाई न हो। 
 Respected Speaker, Sir, I appreciate the concern of the Hon'ble 
Member that parking for vehicles has emerged as an important issue and 
infrastructure for this purpose needs to be developed with the pace of 
growth and requirements of time. I would like to apprise the Hon'ble House 
that different departments of the Government like Tourism, Urban 
Development, Town & Country Planning, PWD, and Transport etc. have 
already started working in this direction.  
 
 The Department of Tourism has already constructed 52 parkings in 
different parts of the State and work on 15 parking sites is in progress.  The 
Department is also working on providing wayside amenities in Shivalik and 
Dhauladhar circuits. 28 places throughout the Statehave been identified 
where wayside amenities are being constructed to facilitate the tourists. In 
addition, mega parking at Shimla, Dharamshala and Dalhousie are being 
constructed. Parking facilities for about 1000 vehicles is being  constructed 
at Shri Naina Deviji, Chintpurni, Kangra and Pong Dam.  Being capital of the 
State and important tourist destination, parking for about 2500 vehicles is 
being constructed in different parts of  
 
09.04.2015/1530/sls-ag-2 
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Shimla town. I am pleased to inform that the Department of Tourism is 
preparing 20-year Perspective Tourism Master Plan in which parking and 
wayside amenities are the major components. HPIDB is also examining 
development of 13 parking sites in PPP mode in different parts of the State. 
Hon'ble Members are aware that we have kept a budget provision of Rs. 15 
crores this year for parking facilities for supporting 50 per cent of the project 
cost. The Government is examining the proposal of multi-level parking in 
shopping complexes and big buildings. There is a need for strict 
enforcement of mandatory parking in the building abutting roads.  
  It is true that with the increase in vehicle population, we have to plan 
for parking facilities not only at State and District level but parking facilities 
need to be provided at micro levels also. Keeping this in view, a proposal 
has been submitted to Government of India for developing parkings at 
District and Sub Division level throughout the State. 
 
 Hon'ble Members will appreciate that this issue concerns various 
agencies and a coordinated effort would be required to overcome the 
problem. There are issues concerning land, funding, forest clearances etc. 
The Government would constitute a Committee consisting of members from 
concerned departments to prepare a Perspective  Plan for development of 
parkings in different parts of the State. Necessary mapping for this purpose 
shall be done. The Urban Development Department shall be the nodal 
Department and shall submit the report in a time bound manner. 
 
09.04.2015/1530/sls-ag-3 
 

From this it would be clear that the Government is taking effective 
steps for providing parking facilities throughout the State and will strive to do 
so in future also.  
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In view of this, I would request the Hon'ble Member to withdraw this 
Resolution. 

 
But before doing so, one or two points have been raised by some 

Hon'ble Members. Hon'ble Member from Kasumpti, Shri Anirudh Singhji has 
made some specific recommendations. We will keep that in mind. One is 
near Sanjauli Tunnel below Cemetery. I have visited the site along with him 
and  that is one of the possible places where big parking complex can come 
up and we will certainly take action about it. He has also suggested about 
some other parking areas at SDA Complex and other places. That will also 
be kept in mind. Thank you very much.  

 
Concluded.  

Continued by RG . . .  
09/04/2015/1535/RG/AG/1 
 
अध्यक्ष : तो क्या माननीय सद य ीमती आशा कुमारी जी माननीय मुख्य मंतर्ी जी के 
उ र को ध्यान म रखते हुए अपना संक प वापस लेने के िलए तैयार ह? 
 
ीमती आशा कुमारी : अध्यक्ष महोदय, म आपके माध्यम से माननीय मुख्य मंतर्ी 

महोदय का धन्यवाद करना चाहंूगी िक जो इन्ह ने टाइमबॉण्ड मैनर म शहरी िवकास 
िवभाग को नोडल एजेन्सी बनाकर पूरे देश म पािकग की सम या का समाधान करने 
का आ वासन िदया है और इसके अितिरक्त जो इन्ह ने बजटरी ोवीजन्ज रखे ह। इन 
बात  को देखते हुए, क्य िक मेरी मन्शा भी यही थी िक यह हो। जब इन्ह ने इसको मान 
ही िलया है ,तो म अपना संक प वापस लेती हंू। 
 
अध्यक्ष : तो क्या माननीय सदन की अनुमित है िक संक प को वापस िलया जाए? 

 
( तार वीकार) 
संक प वापस हुआ। 
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 अब ी सुरेश कुमार जी अपना संक प तुत करगे। 
 
ी सुरेश कुमार : अध्यक्ष महोदय, म अपना संक प तुत करता हंू। 'यह सदन 

सरकार से िसफािरश करता है िक देश म पयर्टन की अपार संभावनाओं के दृि टगत 
पयर्टन को बढ़ावा देने के िलए ठोस नीित बनाई जाए।' 
 
अध्यक्ष : संक प तुत हुआ िक 'यह सदन सरकार से िसफािरश करता है िक देश म 
पयर्टन की अपार संभावनाओं के दृि टगत पयर्टन को बढ़ावा देने के िलए ठोस नीित 
बनाई जाए।' इस पर ी सुरेश कुमार जी आप बोिलए। 
ी सुरेश कुमार :  अध्यक्ष महोदय, पयर्टन आज पूरे िव व म दूसरी सबसे बड़ी आिर्थक 
यव था है। जहां िव व म तेल से सबसे ज्यादा व डर् इकॉनॉमी आती है वहीं आज 
पयर्टन दूसरे नंबर पर है। अन्य उ ोग  की तरह आज पयर्टन भी एक उ ोग बन चुका 
है। क्य िक पयर्टन से लाख  लोग  को रोज़गार िमलता है।  एक चाय वाले या ढाबे वाले 
से लेकर, चाहे होटल इण्ड टर्ीज है ,एयरलाइन्ज ह ,अन्य टर्ांसपोटर् है या रेलवेज है। 
बहुत से लोग टूिर ट गाइड्ज ह, िकसान ह ,सभी लोग  को पयर्टन से आज रोजगार 
िमल रहा है। आज िव व म पयर्टन को बहुत बढ़ावा िदया जा रहा है , 
 
09/04/2015/1535/RG/AG2 
 
 
देश और देश  म भी आज पयर्टन को बहुत बढ़ावा िदया जा रहा है और देश म भी 
पयर्टन आिर्थकी का बहुत बड़ा साधन है। जहां तक िहमाचल देश की बात है ,यहां भी 
पयर्टन म लगातार वृि  हो रही है --------जारी 
 

 एम.एस. ारा जारी 
 

09/04/2015/1540/MS/AG/1 
 
ी सुरेश कुमार जारी---------- 

 

जहां तक िहमाचल देश की बात है ,यहां भी पयर्टन म लगातार वृि  हो रही है और 
आज सकल घरेलू उत्पाद का 10 ितशत पयर्टन से िहमाचल देश को आता है जोिक 
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हमारी पर परागत कृिष से जो सकल घरेलू उत्पाद है, उससे भी अिधक है। पयर्टन पर 
अगर 10 लाख रूपये का खचर् िकया जाता है तो इससे लगभग 50 लोग  को रोजगार 
िमल जाता है जबिक कृिष म इतने ही खचर् पर मातर् 45 लोग  को ही रोजगार िमल पाता 
है। आज िहमाचल देश म भी पयर्टन की अपार संभावनाएं ह। िहमाचल देश को 
कुदरत ने बहुत खूबसूरत बनाया है। िहमाचल िजसका अथर् िहम का आंचल है। यहां की 
खूबसूरत तलहि य  पर ितवषर् देश और िवदेश से बहुत से सैलानी आते ह। आज 
िहमाचल देश म हमारे सभी 12 िजल  म पयर्टन की अपार संभावनाएं ह। त्येक िजला 
अपनी खूबसूरती के िलए जाना जाता है। यिद िजला िशमला की बात कर तो यहां पर 
पयर्टन की अपार संभावनाएं ह। िशमला म स  1819 म अंगेर्ज  के समय म पहला कच्चा 
मकान उस समय के अिस टट पॉिलिटकल एजट कै टन रॉस ने बनाया था। वषर् 1930 
तक िशमला म मातर् 50 घर थे और आज ि थित क्या है, सब देख सकते ह। आज 
िशमला म कई हजार मकान बन चुके ह और वसेै भी िशमला का एक ऐितहािसक महत्व 
भी है। यह अंगेर्ज  की गर्ी मकालीन राजधानी रही है। इसके अलावा वषर् 1971 का यु  
और जो एगर्ीमट हुआ था, उसका भी िशमला गवाह है। हैिरटेज टूिरज्म की दृि ट से भी 
िशमला म देश और िवदेश से ितवषर् अनेक  पयर्टक आते ह। िहमाचल देश म 
धमर्शाला, पालमपुर और ड हौजी अंगेर्ज  के समय से ही काफी िवकिसत रहे ह परन्तु 
इसके अलावा िहमाचल देश के जो िस  शिक्तपीठ ह, व े िरलीिजयस टूिरज्म की 
दृि ट से बहुत ही महत्वपूणर् ह। कांगड़ा िजला म ज्वालामुखी, कांगड़ा देवी, चामुण्डा 
और िचन्तपूणीर् माता इत्यािद िस  मंिदर ह। च बा िजला म नारायण मंिदर, भरमौर म 
चौरासी टै प ज, मनाली म िहिड बा माता मंिदर, कु लू म िबजली महादेव मंिदर और  
िस  रघुनाथ मंिदर आिद ह। इसी कार से िशमला म भीमाकाली और हाटकोटी 
मंिदर ह जोिक देश-िवदेश के पयर्टक  की आ था के तीक ह। ितवषर् हजार  ालु 
देश व िवदेश 
 
09/04/2015/1540/MS/AG/2 
 
से यहां पर आते ह। इस तरह से यहां पर धािर्मक पयर्टन का बहुत महत्व है। परन्तु 
माननीय आशा कुमारी जी ने जो यह संक प आज यहां पर लाया है, उसम म कहना 
चाहता हंू िक पािकग की जो सम या है, वह इन धािर्मक थल  पर भी बहुत ज्यादा है। 
इसके अलावा भी बहुत सी सम याएं ह। पयर्टन की दृि ट से ही कांगड़ा का बीड़, जहां 
के एडवचर टूिरज्म का बहुत महत्व है, वहां पर पैरा -ग्लाइिंडग होती है। इसके अलावा 
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िहमाचल देश म सकड़  ऐसे भी थल ह जहा ं पर एडवचर टूिरज्म के अंतगर्त 
पवतार्रोहण की, हैली कीइंग की और आइस केिंटग की गितिविधयां ह। हमारी बहुत 
सी झील, जैसे रेणुका झील, डल झील, िरवा सर झील ,खिजयार झील और प ग डैम 
इत्यािद म वाटर पोट्सर् की बहुत स भावनाएं ह। इसके अलावा जो हमारी बहुत सी 
चोिटयां ह उनको भी एक्स लोर करने की आव यकता है। वहां पर भी टैर्िंकग रूट्स 
बनाए जा सकते ह। कुल -िमलाकर िहमाचल देश म पयर्टन को और आगे ले जाने की 
बहुत आव यकता है। यहां पर बहुत पोटिशयल है। समय-समय पर जो भी सरकार यहां 
पर रही ह, 

       जारी ी जे0के0 ारा--- 
9.4.2015/1545/जेके/जेटी/1 
 
ी सुरेश कुमार:----जारी----- 

समय-समय पर जो भी सरकार यहा ंपर रही ह उन्ह ने पयर्टन को बढ़ावा देने के िलए 
लगातार यास िकया है। वषर् 2005 म िहमाचल देश म टूिरज्म पॉिलसी बनी। उसके 
बाद वषर् 2013 म स टेनेबल टूिरज्म के िलए पॉिलसी लाई गई। उसी कार वषर् 2008 म 
होम टे योजना उस समय के मुख्य मंतर्ी, ो0 ेम कुमार धूमल जी ारा लाई गई। 
उससे टूिरज्म को गांव-गांव तक बढ़ाने का अवसर िमला और गांव म भी टूिरज्म की 
ओर लोग  का रूझान बढ़ा। आजकल गांव  म भी हर कोई अपने घर म पयर्टक  को 
सुिवधाएं देते ह। गांव के लोग अच्छा माहौल और शु  हवा व पानी उपल ध करवा रहे 
ह। इसके अलावा हमारी योजनाएं हर गांव की कहानी,  घर-घर की कहानी बहुत सी 
अच्छी योजनाएं थी। इन योजनाओं ने टूिरज्म को बढ़ावा देने म अपना योगदान िदया। 
आज पूरे देश म टूिरज्म को बढ़ावा िदया जा रहा है। म यहा ंपर िसरमौर िजला की 
बात करना चाहंूगा। िजला िसरमौर म टूिरज्म की अपार स भावनाएं ह। परन्तु आज वहां 
पर जरूरत रोड़ कनैिक्टिवटी की है। सबसे ज्यादा िदक्कत रोड़ कनैिक्टिवटी की है। 
िजला िसरमौर जो िक िद ली से भी नज़दीक है और चण्डीगढ़ से भी बहुत नज़दीक है 
लेिकन यहां पर सड़क  की हालत बहुत दयनीय है। मेरा सरकार से अनुरोध रहेगा िक 
रोड़ कनैिक्टिवटी पर ध्यान िदया जाए। क्य िक जो टूिर ट यहां पर एक बार आ जाता 
है और यहां की ाकृितक सुन्दरता को देख कर वह खुश हो जाता है, परन्तु जब बाद म 
कमर ददर् करती है तो दोबारा आने के िलए दूसरी बार सोचता है। इसके अलावा िजला 
िसरमौर के िलए ही मेरा सरकार से अनुरोध रहेगा िक वहां पर रेल कनैिक्टिवटी की 
तरफ भी ध्यान िदया जाए ,क्य िक यहां पर रेल कनैिक्टिवटी नाममातर् है। िजला 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Thursday, April 09, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 96                                              e-Vidhan 

िसरमौर का जो भी हमारा िह सा है उसम रेल कनैिक्टिवटी नहीं है। कृित ने इसे बहुत 
सुन्दर बनाया है। बहुत से ऐसे थल है, जैसे िक माता बाला सुन्दरी का मंिदर। जो हमारे 
दूसरे कांगड़ा के मंिदर ह, मण्डी या दूसरे िजल  के मंिदर ह उनकी तरह ही यह मंिदर 
भी बहुत सुन्दर है। इसे 1573 म उस समय के राजा दीपक काश ने इस मंिदर का 
िनमार्ण करवाया था। यहां पर नवरातर्   
 
 
 
 
9.4.2015/1545/जेके/जेटी/2 
 
के दौरान लाख  की संख्या म हमारे डोमैि टक टूिर ट ह, पंजाब , हिरयाणा, िद ली 
तथा िहमाचल देश से यहां पर आते ह। इसके अलावा िजला िसरमौर म ही नाहन जो 
िक एक छोटा सा शहर है यह भी बहुत खुबसूरत है। इस शहर को 1621 म बसाया गया 
था। राजा कमर् काश ने इस शहर को बसाया था। यहा ंपर रानीताल, िबरला मंिदर, 
जग ाथ मंिदर आिद रमणीक थान ह। नाहन को भी टूिरज्म की दृि ट से और ज्यादा 
िवकिसत करने की आव यकता है। यहा ंपर नाममातर् एक छोटा सा टूिर ट िरसै शन 
सेन्टर है, जो िक कभी खुलता है और कभी बन्द रहता है। मेरा सरकार से यह िनवेदन 
रहेगा िक वहां पर इसको ॉपर ढंग से चलाया जाए और अिधक से अिधक पि लिसटी 
तथा जो भी पयर्टक यहां पर आते ह उन्ह िजला िसरमौर से दूसरे थान  को जाने के 
िलए गाईड िकया जाए। इसके अलावा पांवटा सािहब म पांवटा का गुरू ारा है, जो िक 
बहुत ही िस  है। पांवटा का ही देवी मंिदर है। हमारे यहां रेणूका म रेणूका माता मंिदर, 
रेणूका झील, रेणूका वाई ड लाईफ सक्चुरी तथा रेणूका िवधान सभा के्षतर् का ही हिरपुर 
धार जहां पर माता भगाणी का मंिदर ि थत है।  

       ी एस.एस. ारा जारी------ 
 

09.04.2015/1550/SS-JT/1 
 
ी सुरेश कुमार कर्मागत:  

वहां भी लाख  ालू आते ह परन्तु िजस कार की वहां रोड की यव था है या दूसरी 
यव थाएं ह जैसे पीने की पानी की यव था या वे-साइट एिमिनटीज़ की बात है या 
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अन्य टर्ांसपोटर् सुिवधाओं की बात है उसकी ओर ज् यादा ध्यान देने की आव यकता है। 
हमारे यहा ंपर सुकेती का फॉिसल पाकर्  जोिक कई हज़ार  साल पुराना है और अपनी 
तरह का एिशया का पहला फॉिसल पाकर्  है जहां पर बहुत ही परुाने अवशेष रखे हुए ह 
परन्तु िजस कार से उसको पयर्टन की दृि ट से िवकिसत िकया जाना चािहए 
िवकिसत नहीं हुआ है। मेरा मुख्य मंतर्ी जी से िनवेदन रहेगा िक इसकी ओर भी अिधक 
ध्यान िदया जाए। इसे और अिधक िवकिसत िकया जाए। 
 
 दूसरा, हमारे यहां चूड़धार जोिक िशरगुल महादेव की तपो थली रही है यहां पर 
लाख  की संख्या म ालू ितवषर् जाते ह परन्तु यहां पर भी पहंुचने के िलए रा ते की 
सम या है। वह बहुत किठन मागर् है और रा ते म जो सुिवधाएं होनी चािहएं उस कार 
की सुिवधाएं नहीं ह। मेरा इसम भी िनवेदन रहेगा िक चूड़धार जाने के िलए जो टैर्क 
रूटस ह या जो रा ते ह उन पर अिधक-से-अिधक सुिवधाएं दान की जाएं। जहां तक 
बात मेरे िवधान सभा के्षतर् पच्छाद की है, पच्छाद म भी पयर्टन की अपार स भावनाएं ह। 
यहां पर सेरज़गास से एक जगह है जहां पर िपछले िदन  पैराग्लाइिंडग अ यास का एक 
िशिवर भी चला जोिक 16 माचर् से शुरू हुआ था और इस पर तकरीबन साढ़े चार लाख 
रुपये खचर् िकये जा रहे ह। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी जी से िनवदेन रहेगा िक बीड़ की 
तरह इसे भी पैराग्लाइिंडग के िलए िवकिसत िकया जाए। लगातार यहा ं पर 
पैराग्लाइिंडग हो और अिधक-से-अिधक उसे यहां पर बढ़ावा िदया जाए तािक देश-
िवदेश से यहां पयर्टक और जो एडवचर टूिर टस ह व ेआएं और यहां पर भाग ले सक। 
ऐसा मेरा आपसे िनवदेन रहेगा। हमारे आराध्य देव िशरगुल महादेव की जन्म थली 
षाया म पड़ती है जोिक राजगढ़ से करीब 15 िकलोमीटर की दूरी पर है जोिक नॉथर् 
इंिडया के लोग  के िलए धािर्मक आ था का तीक है। इसको भी धािर्मक दृि ट से जोड़ा 
जाए क्य िक अभी तक िशरगुल महादेव के थान को िजतनी िसि  िमलनी चािहए थी 
वह अभी तक नहीं िमली। िपछले िदन  यहां जो मंिदर था वह मंिदर भी जल चुका है। म 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी से िनवेदन भी करना चाहंूगा िक इस मंिदर के पुनिर्नमार्ण के 
िलए भी कुछ धनरािश उपल ध करवाई जाए। इसके अलावा दीदक, हावन जहां पर 
टैर्क रूट बनाए जा  
 
09.04.2015/1550/SS-JT/2 
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सकते ह इसको भी एक्स लोर करने की आव यकता है। इसी कार सराहां एिरया म 
भलेु वर महादेव मंिदर है िजसे िक धािर्मक पयर्टक थल के रूप म िवकिसत िकया जा 
सकता है। कुल िमलाकर आज पूरे देश म पयर्टन की अपार स भावनाएं ह परन्तु 
आव यकता है िक यहां पर जो भी सम याएं ह  जैसे िक रोड कनैिक्टिवटी की सम या 
है, अिधक-से-अिधक रोड कनैिक्टिवटी इन पहाड़ी रमणीय थल  के साथ की जाए 
और सड़क  की दुदर्शा म सुधार लाया जाए। अिधक-से-अिधक रज्जू माग  का िनमार्ण 
िकया जाए। वे-साइट एिमिनटीज़ जैसे टॉयलैटस सुिवधा, पीने का शु  पानी इन 
पयर्टक थल  पर अिधक-से-अिधक उपल ध करवाया जाए। इसके अलावा सोिलड 
वे ट मैनेजमट का बंध िकया जाए। क्य िक बहुत से पयर्टक जब आते ह, िजस भी 
पयर्टक थल या चोटी पर जाते ह वहां पर बहुत-सा कचरा छोड़कर चले जाते ह तो 
इस सोिलड वे ट मैनेजमट का उिचत बंध िकया जाए।  
 
 दूसरा, पािकग की सम या के बारे म अभी मुझ से पूवर् यहां पर िव तृत चचार् की 
गई जोिक बहुत ही कंसनर् का िवषय है। पािकग का बंध हर जगह, हमारा जो भी 
टूिर ट डै टीनेशन है, वहां िकया जाए। टूिर ट आते ह परन्तु उन्ह अपनी गाड़ी को 
पाकर्  करने के िलए सम या हो जाती है इसिलए इस ओर भी िवशेष ध्यान देने की 
आव यकता है। इसके अलावा जो भी हमारे टूिर ट इंफोरमेशन सटज़र् ह.. 
 

जारी ीमती के0एस0 
 

09.04.2015/1555/ केएस/एजी /1  
 
ी सुरेश कुमार जारी--- 

इसिलए इस ओर भी िवशेष ध्यान देने की आव यकता है। इसके अलावा जो भी हमारे 
टूिर ट इन्फोमशन सटर ह, वहां अिधक से अिधक मातर्ा म ोशज़र् और टूिरज् म से 
िरलेिटड सामगर्ी उपल ध करवाई जाए और अिधक से अिधक टर्ड गाईड की सुिवधा 
उपल ध करवाई जाए। आज क्य िक क यूटर का जमाना है तो इंटरनैट के माध्यम से 
अिधक से अिधक चार- सार िकया जाए। िजस कार से िपछले िदन  गुजरात म भी 
अिमताभ बच्चन को टेट का पयर्टन का ांड ए बेसडर बनाया गया था, िहमाचल म भी 
इस ओर ध्यान िदया जाए। 
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 अध्यक्ष महोदय, हमारे िहमाचल देश म धमर्शाला म बहुत ही सुन्दर िकर्केट का 
टेिडयम बना है। यहां पर अिधक से अिधक िकर्केट के मैच करवाए जा सकते ह। आज 
ी अनुराग ठाकुर बी.सी.सी.आई. के सिचव ह उनके सहयोग से, राजनीित से ऊपर 

उठकर सरकार को अिधक से अिधक िकर्केट मैच यहां पर करवाने के बारे म ध्यान देना 
चािहए क्य िक देश और िवदेश से अनेक िकर्केट ेमी और दूसरे लोग यहां पर आएंग 
और इससे हमारे देश की आिर्थकी म मदद िमलेगी। इसके अलावा इस सदन म कई 
न भी लगे थे िजसम िक हमारे जो होटल और दूसरी इकाइयां ह, उनम टोटल जो 69 

इकाइयां ह, िजनम  59 होटल और 10 रै टोरट ह  और उनम से 21 होटल और 7 
रै टोरट हमारे घाटे म चल रहे ह। इनको घाटे से उबारने के िलए यास िकए जाने 
चािहए और अगर स भव हो सके, क्य िक ाईवेट सेक्टर म होटल मुनाफे म चलते ह 
परन्तु सरकारी के्षतर् म घाटे म चल रहे ह तो अगर स भव हो सक तो इनको  
 

09.04.2015/1555/ केएस/एजी /2  
 
लीज़ पर भी िदया जा सकता है । इसके अलावा देश म केरल की तजर् पर आयुवदा से 
टूिरज् म को जोड़ा जाए क्य िक िहमाचल देश म जो िक एक पहाड़ी राज्य है, यहां सभी 
आयुविदक हॉि पटल  म पंचकमार् की सुिवधा है तो अिधक से अिधक इस सुिवधा का 
उपयोग िकया जाए क्य िक आज हर कोई चाहता है िक िफट रहे और एलोपैिथक 
मैिडिसन के बारे म जैसा िक माना जाता है िक उनका साइड इफैक्ट भी होता है तो 
ज्यादातर लोग  का रुझान आयुवदा की ओर आज के समय म है इसिलए इस ओर भी 
ध्यान िदए जाने की आव यकता है। मेरा इस ताव के माध्यम से यही िनवेदन रहेगा 
िक जो पयर्टन की अपार स भावनाएं िहमाचल देश म ह उस ओर ध्यान िदया जाए 
और आने वाले समय म अिधक से अिधक पयर्टक यहां पर आए ंऔर अिधक से अिधक 
इस देश और देश का िवकास हो,ऐसी कोई ठोस नीित बनाई जाए । अध्यक्ष महोदय, 
आपने मुझे बोलने का समय िदया, धन्यवाद। जयिहन्द। 
 

09.04.2015/1555/ केएस/एजी /3  
 
अध्यक्ष: संक प तुत हुआ िक "यह सदन सरकार से िसफािरश करता है िक  देश  
म पयर्टन की अपार  स भावनाओ ं  के दृि टगत पयर्टन को बढ़ावा देने के िलए ठोस 
नीित बनाई जाए ।"  
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 अब ी जगजीवन पाल जी चचार् म भाग लग। म माननीय सदन को अवगत 
करवाना चाहता हंू और जैसे िक माननीय सदन को पता भी है िक संक प पर माननीय 
सदन का िनधार्िरत समय एक्सटड नहीं होता है और इस रैज़ो यूशन पर सात लोग 
बोलने वाले ह। या तो व ेथोड़ा-थोड़ा बोल या मंतर्ी जी कट करके इसका उ र दग या 
िफर अगले सतर् म इसको लाना पड़ेगा। पांच बजे के बाद यह टाईम एक्सटड नहीं होगा। 
मेरा िनवदेन यह है िक बोलने वाले जो सात लोग ह आप फैसला कर लीिजए िक क्या 
करना है। कुछ लोग नहीं बोल पाएंग और अगर सभी बोलना चाहते ह तो िफर अगले 
सैशन म इसको टेकअप करग। जगजीवन पाल जी आप बोिलए। 
ी जगजीवन पाल: धन्यवाद अध्यक्ष महोदय, आदरणीय ी सुरेश कुमार जी ने जो 

पयर्टन के बारे म ठोस नीित बनाने के बारे म यहां ताव रखा है, उसके ऊपर चचार् 
करने के िलए म खड़ा हुआ हंू। 
 

      ीमती अ0व0 ारा जारी--- 
 
 
9.4.2015/1600/av/ag/1 
 
ी जगजीवन पाल (मुख्य संसदीय सिचव) : आदरणीय ी सुरेश कुमार जी ने जो ठोस 

नीित बनाने के िलए पयर्टन के बारे म यहां ताव रखा है म उस पर चचार् करने के िलए 
खड़ा हुआ हंू। आपने समय िदया, आपका धन्यवाद। 
 
 आदरणीय सद य ने जहां तक टूिरज्म नीित के बारे म कहा है तो िहमाचल देश 
म टूिरज्म नीित तो बनी हुई है और आदरणीय मुख्य मंतर्ी जी ही टूिरज्म मंतर्ी भी है। 
िहमाचल देश म टूिरज्म को उ ोग का दजार् िदया गया है तथा इसे होटल इण्ड टर्ी के 
साथ भी जोड़ा गया है। लेिकन इसके बावजूद म कुछ सुझाव रखना चाहता हंू। मुझे 
उ मीद है िक हमारा सदन और माननीय मुख्य मंतर्ी जी मेरे ारा िदए जा रहे सुझाव  
पर अमल करगे। 
 
 सबसे पहले तो यह है िक िहमाचल देश म दो तरह का पयर्टन है। पहला तो 
'कुदरत' जो िहमाचल देश को भगवान ने संुदरता/हिरयाली दी है। िजसको देखने के 
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िलए हमारे गमर् इलाके जैसे साउथ से और पूरे िहन्दु तान से पयर्टक आते ह। िहमाचल 
म खासकर िशमला एक मशहूर पयर्टन थल है। अब मनाली हो गया है और रोहतांग 
पास, कांगड़ा, पालमपुर ,लाहौल-ि पित आिद आगे तक बढ़ गया है। अब िहमाचल म 
पयर्टन की अपार स भावनाएं हो गई ह। खासकर होटल इण्ड टर्ी और होम टे को 
इसके साथ जोड़ा गया है। यहां पर सुरेश जी ने एक बहुत अच्छा सुझाव रखा है, म भी 
रखना चाहता हंू। इन्ह ने बात की है िक िहमाचल म भी केरल की भािन्त पंचकमार् जैसी 
चीज जोड़ी जाएं। पंचकमार् को कौशल िवकास भत् ा के साथ जोड़ा जाए। लोग  को 
पंचकमार् म टेर्िंनग दी जाए और उन लोग  को सिर्टिफकेट तथा कुछ कजार् भी िदया 
जाए। यिद केरल की भांित होट ज और होम टे म टूिर ट्स को पंचकमार् की सुिवधा 
िमलेगी तो वे केरल की तरह िहमाचल देश के िलए भी आकिर्षत ह गे। यहां पर सुिवधा 
होगी तो टूिर ट यहां आने के िलए अपनी िदलच पी िदखायगे। इसके साथ-साथ, म 
एक सुझाव रखना चाहता हंू िक िहमाचल देश एक संुदर वािदय  का देश है। हमारी 
िहल साइड म िजतने मजीर् म टी  
 
9.4.2015/1600/av/ag/2 
 
टोरीज मकान बनाने हो; उसकी  इजाजत दी जाए मगर वैली साइड म सड़क से 
ऊपर मकान बनाने की इजाजत नहीं दी जानी चािहए। चाहे वहां शहर है या गांव है। 
वहां चाहे सरकारी मकान बनना है या िनजी मकान बनना है; सड़क के ऊपर बनाने की 
परिमशन नहीं िमलनी चािहए। गांव और शहर के िलए एक ऐसी ठोस नीित बननी 
चािहए तािक जब टूिर ट चलता है तो उसको हर तरफ संुदर, हरी-भरी विैलय  को 
देखने का मौका िमले। इसके अितिरक्त िहमाचल देश म िजतनी ज्यादा हवाई पि य  
का िनमार्ण करवाया जाए और रोप-व ेका िनमार्ण करवाया जाए वह अच्छा रहेगा। वैसे 
यहां पर हवाई जहाज  से आने का इतना बड़ा कोप तो नहीं है मगर आने वाले समय म 
हो सकता है। अगर हमारी देश सरकार  का दृढ़ संक प होगा तो यह जरूर होगा, 
इसम कोई दो राय नहीं है। अभी भी हुआ है कांगड़ा का हवाई अ ा बना है, भनु्तर का 
हवाई अ ा बना है। िशमला का हवाई अ ा बना है, इनकी बढ़ोतरी हो रही है। इसके 
अितिरक्त छोटे-छोटे हैिलपैड और रोप-वे बनने चािहए। सड़क के िकनारे हिरयाणा की 
तजर् पर, जैसे पािकग और टूिरज्म का सवाल है यह एक इक ा स जैक्ट है। टूिर ट को 
15-20 िकलोमीटर के बाद यिद छोटा सा ेक लेना है तो वहां उनको पािकग की 
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यव था िमले, खाने की यव था और साथ म, वहां पर टॉयलैट्स इत्यािद की यव था 
भी ह  और ईको ----- 
  
 

ी बी जे ारा जारी 
 

13 
 
 
 

09.04.2015/1605/negi/ag/1 
 
माननीय मुख्य संसदीय सिचव ( ी जगजीवन राम).. जारी... 
 
और इको डली टूिरज्म की यव था करने की कोिशश की जाए तािक हमारे यहां 
टूिर ट आएं।  इन्ह ने ठीक कहा िक लोग वकर् शॉप तो खोल लेते ह लेिकन व ेसड़क  पर 
गािड़यां ठीक करते ह। इसपर रोक लगनी चािहए। जो यिक्त वकर् शॉप खोलता है अगर 
वह सड़क पर गाडी ठीक करता है तो  वह िजस  युिनिसपल कमेटी के एिरया म 
खोलता है वहां की युिसिनपल कमेटी उसपर रोक लगाए और अगर पंचायत एिरया म 
खोलता है और ऐसा करता है तो उनके ऊपर व ेअंकुश लगाएं तािक व ेसड़क म 
गािड़यां ठीक न कर और  जॉम न लगे।  
 

इसके साथ-साथ, मेरा एक और सुझाव है। हमारी 3-4 जो बड़ी सड़क ह, जैसे 
परवाणू से िशमला सड़क है, यह सड़क आगे तक जाती है। इस सड़क के दोन  तरफ 
फूलदार पौधे लगे। जैसे ही िहमाचल की वािदय  म टूिर ट एन्टर करे, जैसे परवाणू से 
या सोलन से आगे कई जगह देखा गया है िक फूलदार पौधे लगे ह। जैसे ही गिर्मय  का 
मौसम आता है, बसन्त का मौसम आता है तो फूल िनकलने शुरू होते ह और बहुत 
अच्छा लगता है। सारे देश म ऐसा हो। पठानकोट से मनाली और चण्डीगढ़ से कीतर्पुर 
- वारघाट हो करके मनाली तक  ये सड़क चौड़ी बनने जा रही है, इन सड़क  पर ध्यान 
रखा जाए और पी.ड यू.डी. िवभाग को भी ये िनदश िदए जाएं िक सड़क  के िकनारे 
फूलदार पौधे लगाए जाएं तािक एक सुन्दर िहमाचल टूिर ट  को नज़र आए और वे 
बार-बार िहमाचल आने की कोिशश कर। जहां तक सड़क  का सवाल है, सुरेश कुमार 
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जी ने भी यहां पर सड़क  का िजकर् िकया है। लेिकन कुदरत के साथ तो कोई मुकाबला 
नही कर सकता। लेिकन इस बार जो बािरश हो रही है, हम सहन करना पड़ेगा । जैसा 
मौसम बदल रहा है । जहां माचर् महीने म गमीर् आ जाती थी और सड़क  के ऊपर 
तारकोल िबछाने का काम शुरू हो जाता था लेिकन इस बार 15 अ ैल आने वाला है, 
आज धूप िनकली है, उस वजह से सड़क ठीक नही हो सकी है। म मानता हंू िक कई 
जगह सड़क ठीक करने की वाकयी जरूरत है तािक जो टूिर ट आते ह या हमारे अपने 
लोग आते ह उनको  

 
 
 

09.04.2015/1605/negi/ag/2 
 
अच्छी सड़क चलने को िमले और बहुत बिढ़या सड़क उन्ह िमले। इन्हीं श द  के साथ, 
म ज्यादा समय न लेता हुआ, अध्यक्ष महोदय, आपने जैसे ही मुझे कहा है, म अपना 
सुझाव बन्द कर रहा हंू ।  आदरणीय, ी सुरेश कुमार जी, िवधायक पच्छाद  ने जो यह 
ताव रखा है िक ठोस नीित बननी चािहए, ठोस नीित तो है लेिकन इसम कई के्षतर्  को 

इसके साथ जोड़ा जाए । िहमाचल म दो ही ऐसी संभावनाएं ह, एक हाइडल ोजेक्ट 
और दूसरा टूिरज्म िजससे िहमाचल देश की आिर्थकी बढ़ सकती है और हमारे 
खजाने म धन आ सकता है । इसके अलावा म यह भी कहना चाहंूगा िक हमारे देश म 
धािर्मक टूिरज्म भी है। हमारे कांगडा, हमीरपुर और ऊना म धािर्मक टूिरज्म बड़ा भारी है 
। जैसे बाबा बालक नाथ जी का मिन्दर है, जैसे माता िचन्तपूणीर् का मिन्दर है, कांगड़ा म 
बृजे वरी माता मिन्दर है, चामुण्डा माता मिन्दर है वहां पर गु त नवरातेर् लगते ह और 
उसके बाद नवरातेर् लगते ह और वहा ंपर हजार -लाख  की भीड़ आती है । लेिकन जहां 
तक हमारे सरकारी खजाने का संबंध है, लोग वहां पर बस  म आते ह, टर्क  म आते ह 
और कई बार पुिलस को स भालना बहुत मुि कल हो जाता है। वहां पर जो धािर्मक 
टूिर ट हजारो-लाख  की तादाद म आ जाते ह उनको स भालना बहुत मुि कल हो 
जाता है। इसके ऊपर भी जरूर ध्यान िदया जाए िक  इतने लोग जो लाख  की तादाद म 
आते ह उनसे जो आमदनी होती है उसका कुछ न कुछ िह सा सरकारी खजाने म भी 
आए तािक हमारे देश की आिर्थक ि थित भी मजबूत हो। इन्हीं सुझाव  के साथ आपने 
अध्यक्ष महोदय मुझे समय िदया उसके िलए धन्यवाद, जयिहन्द। 
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अध्यक्ष: अब ी िरखी राम क डल जी।  
 

       ीमती यू.के. ारा जारी... 
 

09.04.2015/16 10/यूके/1 
 
ी िरखी राम क डल: अध्यक्ष महोदय, माननीय सुरेश जी ने एक महत्वपूणर् ताव इस 

माननीय सदन के अन्दर लाया है िक पयटर्न पर एक ठोस नीित बनाई जाए ।  इस पर 
इन्ह ने बड़े िव तार से सुझाव भी िदए और अपने के्षतर् के साथ -साथ सारे देश की 
सम या भी सामने रखी ।   
 अध्यक्ष महोदय, अभी ी जगजीवन पाल जी ने कहा िक टूिरज़म को एक उ ोग 
के रूप मे इस देश के अन्दर जोड़ा गया है और इसकी नीित बनाई गई है ।  अध्यक्ष 
महोदय, यिद नीित को ठीक से अमल म लाया होता तो आज देश म िजस गित से 
टूिर ट आता है उस गित से टूिर ट आना कम हुआ । अगर इस इस नीित का अनुपालन 
ठीक िकया होता तो टूिर ट और ज्यादा बढ़ता । िहमाचल देश टूिरज़म डवलेपमट 
कारपोरेशन के हैड आिफस म ही 208 कमर्चारी ह, अिधकािरय  से लेकर िनचले तर 
तक 21 कैटेगरी के 208 अिधकारी केवल मातर् िशमला म ही इस सारे पयटर्न की दृि ट 
को ध्यान म रखते हुए कंटर्ोल करते ह ।  उस पर म ज्यादा चचार् नहीं करना चाहंूगा । 
िकस िहसाब से पो ट सक्शन हुई, िकस िहसाब से इतना टॉप हैवी एडिमिन टेर्शन 
टूिरज़म म हुआ और बाहर जो हमारे टूिरज़म के कॉ पलैक्स ह, उनके कमर्चारी अलग 
ह । आज  कोई भी  पयर्टन की दृि ट से सड़क के िकनारे एक छोटा सा काम ाईवेट 
सैक्टर म करता है । दो साल के बाद वह ॉिफट म आता है उसको बढ़ाता है । लेिकन 
हमारे जो टूिरज़म के कॉ पलैक्स ह, कुछ को छोड़ कर के अिधकांश टूिरज़म 
कॉ पलैक्स घाटे म है । अध्यक्ष महोदय, म सरकार के ध्यान म एक बात लाना चाहंूगा 
िक 2012-13 का जो एंिंडग ईयर था, उसम िहमाचल देश के अन्दर पयर्टक थल  
और धािर्मक थल  पर 147,15,586 टूिर ट आए थे 2013 म और िवदेशी पयर्टक 
4,14,252 आए । ये म वषर् 2013 के आंकड़े बता रहा हंू । अगर टूिरज़म की नीित ठीक 
होती तो जो 2014 की जो इन्ह ने िफगर क पाइल की है, उसम िवदेशी पयर्टक 
3,89,699 हुए । अगर उनको सारे देश के अन्दर सुिवधा ठीक दी जाती तो जो 50 
हजार की कमी आयी है, वह नहीं आती । िक ौर म तो बहुत ही कमी आई है । िक ौर म 
कम से कम एक लाख फॉरनर टूिर ट की कमी आयी है,एक साल के अन्दर ही, केवल 
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िक ौर के अन्दर ।  जब टूिर ट िकसी देश के अन्दर आता है तो वह हमेशा दो-तीन 
बात देखता ह । एक तो सबसे पहले यह देखता है िक िजस रा ते म जाऊंगा क्या मेरे 
िलए वह रा ता कमफटबल है । हमारा  
 

09.04.2015/16 10/यूके/एजी/2 
 
िहमाचल देश एक सुन्दरता से भरा हुआ पहाड़ी देश है । टूिरज़म की अपार 
संभावनाएं ह । लिकन यहां रेल का नैटवकर्  कम है, िब कुल नहीं है । एयर-सिर्वस का 
नैटवकर्  बड़ा कम है । जब यह सरकार बनी तो पहले ही बजट भाषण म कहा गया िक 
हम हैली-टैक्सी चलाएंगे । आज उस हैली-टैक्सी का क्या हुआ  ? यह घोषणा करना या 
बजट म बोलना या राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर भाषण करना, वह तो बड़ा 
आसान होता है । यहां सदन के अन्दर जो कैिबनेट ने फैसला िकया, राज्यपाल महोदय 
उसको पढ़ दगे । पर उसको इ पलीमट करना, उसको िकर्यान्वयन करना, वहीं 
सरकार की पारदिर्शता नजर आती है ।  क्या वह इ पलीमट हुआ ? घोषणा-पतर् को तो 
इन्ह ने अपना िनजी द तावजे बनाया । क्या उसको इ पलीमट िकया? यह तो 2-3 बात 
मैन कहीं । िहमाचल देश के अन्दर  हमारे  टैर्वल एजट  
 

      एसएलएस ारा जारी---- 
 
09.04.2015/1615/sls-ag-1 
 
ी िरखी राम क डल...जारी 

िहमाचल देश म 1662 टैर्वल एजट्स ह और 745 फोटोगर्ाफज़र् ह। उन लोग  को 
पयर्टन से रोज़गार िमला है।  अगर टूिरज्म की अच्छी नीित हो, अच्छा इन् ा टर्क्चर हो 
तो जो ाईवटे सैक्टर म हमारे फोटोगर्ाफज़र् और गाईड्स  ह, उनकी तादाद बढ़ेगी। 
इससे जो िहमाचल देश म बरोज़गारी है, उससे हम बच सकते ह।  
 

अध्यक्ष महोदय, कोई भी टूिर ट जब देश के अंदर आता है, वह िजस होटल म 
ठहरता है; िहमाचल देश म होटल कैपेिसटी के िफगरज़ भी मेरे पास ह ,अगर िज़कर् 
करना हो तो वह मेरे पास ह। िहमाचल देश के अंदर जो भी पयर्टक आएगा, वह जहां 
ठहरेगा, वह वहां पर 2-3 बात हमेशा देखेगा। सबसे पहले यह देखेगा िक क्या िजस 
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होटल म म 4 िदन ठहरंूगा ,वहां िबजली सारा िदन उपल ध होगी; पानी होगा। 
िहमाचल देश के अंदर इन्ह ने एक नीित बनाई है - रेन वॉटर हारविैं टग 
कंपलैिक्सज। यानी जो वािरस का पानी हो, उसको टोर करके इ तेमाल िकया जाए। 
आज िहमाचल के अंदर पानी की गंभीर सम या है। िजस भी होटल म कोई यिक्त 
ठहरता है, उसको नहाने और टॉयलैट के िलए ठीक पानी न िमले तो वह दोबारा उस 
होटल म नहीं आएगा।  िहमाचल देश म अनेक  होटल ह लेिकन िजलावार इस नीित 
को इ लीमट केवल 6 8 होटल  ने िकया है। इसका क्या कारण है? अगर नीित ठीक 
होती तो इसकी इ पलीमटेशन भी ठीक होती।   

 
अध्यक्ष महोदय, दूसरी बात है, सड़क  की यव था। टूिरज्म को बढ़ावा देने के 

िलए सबसे पहले रेल नैट वकर्  की आव यकता है िजसके िलए, आज तक जो सरकार 
ज्यादातर स ा म रही है, उसके ारा िहमाचल देश म नैट वकर्  की ओर ध्यान नहीं 
िदया गया। जब यह सरकार बनी तो सबसे पहले मने माननीय मुख्य मंतर्ी का वक्त य 
कु लू के एयर ि टर्प बढ़ाने वाला वक्त य सबसे पहले सुना िक वहां पर हम बड़ी एयर 
सिर्वस टाटर् करगे और उसे आगे बढ़ाएंगे। लेिकन उस पर कोई गौर नहीं हुआ।  

 
09.04.2015/1615/sls-ag-2 
 

अध्यक्ष महोदय, जहां तक धािर्मक थल   पर पयर्टक  के आने की बात है, हमारे 
शाह तलाई म बाबा बालक नाथ ह। शहरी िवकास मंतर्ी यहां बैठे थे, लेिकन अभी नहीं 
ह। िपछली सरकार के समय लाख  की तादाद म नैणा देवी और बाबा बालक नाथ, जो 
हमारे चुनाव के्षतर्  के धािर्मक थल ह, वहां पर यातर्ी आते थे। ऊना म भी मां िचन्तपुणीर् 
मंिदर है। कांगड़ा म ज्वाला जी माता का मंिदर है, वहां लाख  की तादाद म पयर्टक 
आते ह। िपछली सरकार के समय म ,माननीय ेम कुमार धूमल जी के नेतृत्व की जब 
सरकार थी, हमने तलाई म बड़ी पािकग बनाने के िलए वहां यव था शुरू की और 
उसका काम शुरू िकया। मने िपछले सतर् म उसका न भी िकया था।  आज वह 
पािकग अधूरी पड़ी है। दो वष  म उस पर कोई ध्यान नहीं िदया गया। उन धािर्मक थल  
पर ाईवेट पािकग म लोग जो गािड़यां खड़ी करते ह पािकग वाले उनको इस ढंग से 
एक्स लॉयट करते ह तािक वह दोबारा न आ सक। वह एक बार आते ह और दूसरी बात 
हाथ जोड़ देते ह िक अब हम नहीं आएंगे।  
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अध्यक्ष महोदय, हमारे िजतने भी धािर्मक थल ह उनम जो पयर्टक आते ह वह 
धािर्मक आ था के साथ आते ह। एक शुरू से ही पुरानी था है िक पंजाब से अनेक  टर्क 
आते ह। एक टर्क म लकड़ी  का लैब डालकर 200-300 आदमी एक टर्क म आते ह। 
जब वह धािर्मक थल  पर आते ह ,जहां पर िहमाचल म उनकी एंटर्ी होती है, वहां से ही 
उनकी ज़ेब खाली करना शुरू करते ह और अंत म डर्ाइवर भी और मािलक भी खाली 
होकर चले जाते ह।  िहमाचल म इस तरह कौन ऐसे धािर्मक थल  पर आएगा? आज 
िजतने भी हमारे धािर्मक थल ह, उनम आ था रखने वाले लोग  की तादाद कम हो गई 
है। िजतने टूिर ट धािर्मक थल  पर आएंगे, वह वहां पर कुछ-न-कुछ दान करगे और 
इस तरह हमारी आय के साधन बढ़गे। जो वहां टर् ट बने ह, उनकी इनकम बढ़ेगी। 
इनकम बढ़ने से वहां पर इन् ा टर्क्चर खड़ा होगा। माननीय मुख्य मंतर्ी जी, मेरा 
िनवदेन है िक इसके बारे म एक ऐसी नीित बनाई जाए तािक जो टूिर ट िहमाचल के 
अंदर आए वह यहां पर अपने िलए सुिवधा महसूस करे। सबसे पहले, अगर टूिरज्म को 
बढ़ावा देना है तो आपको सड़क  का  सुधार करना पड़ेगा।                                          
                               जारी .. ी गगर् जी 
 
09/04/2015/1620/RG/JT/1 
 
ी िरखी राम क डल ------कर्मागत 

यिद यहां सड़क  का सुधार हो गया, तो िहमाचल देश म सबसे ज्यादा पयटर्क आएंगे। 
यह एक शांति य देश है ,यहां हरेक आदमी आना चाहता है और हमारे यहां के लोग 
भी भोले -भाले ह। माननीय धूमल जी जब मुख्य मंतर्ी थे, इन्ह ने एक कॉन्सै ट शुरू िकया 
था ,लेिकन वह भी वहां-का-वहां खड़ा है। उस कॉन्सै ट म यह था िक जैसे धािर्मक 
थल  म कोई भी धािर्मक पयर्टक आए, तो जो रिज टेर्शन कराने वाले गांव  के लोग ह 
उनके िलए एक कानून बना िदया गया था िक व ेअपनी रिज टेर्शन करा सकते ह तािक 
वहां उनके यहां भी यातर्ी आकर ठहर सके। लेिकन जब मने नैट पर क पाइल िकया ,तो 
इन दो साल  म एक भी ऐसी रिज टेर्शन नहीं हुई है। िजन्ह ने अ लाई िकया है उन 
सबकी ऐ लीकेशन्ज पैिंण्डग पड़ी ह। इसिलए इस िवषय पर माननीय मुख्य मंतर्ी जी 
गौर कर। क्य िक इनके पास यह िवभाग भी है और मुख्य मंतर्ी के पास जो िवभाग होता 
है उसम इशारे से ही पारदिर्शता आ जाती है। इसिलए मने ये कुछ सुझाव आपके समक्ष 
रखे ह। 
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 अध्यक्ष महोदय, म आपके माध्यम से एक बात माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान म 
लाना चाहंूगा िक हमारे यहां शाहतलाई से िदयोटिस  तक िपछली सरकार के समय म 
एक रोप व ेकी पोज़ल बनी थी जो आज तक वह क पलीट हो जानी चािहए थी। हमने 
उसकी डी.पी.आर. बना दी, टैण्डजर् हो गए, सब कुछ हो गया था - नैना देवी के बारे म 
तो ी रणधीर शमार् जी बोलगे िक इनके यहां व तुि थित क्या है। लेिकन यिद आज उस 
ोजैक्ट को अमलीजामा पहनाएंगे ,तो वहां और अिधक पयर्टक बढ़गे। 

 
 िबलासपुर म वाटर टर्ांसपोटर् की बहुत संभावनाएं ह। भाखड़ा म पयर्टक आते ह। 
िबलासपुर से जैसे पयर्टक भाखड़ा आएगा और अगर आप पयर्टन की दृि ट से वाटर 
टर्ांसपोटर् की सुिवधा ठीक रखगे, तो भाखड़ा से पयर्टक सीधे िबलासपुर आएगा। इससे 
िबलासपुर की इनकम भी बढ़ेगी। इसके अितिरक्त जो िबलासपुर की झील है िजसम 
साल म 9-10 महीन  तक पानी भरा रहता है। अगर उसको और बढ़ावा िदया जाए ,तो 
इससे देश म आमदनी भी बढ़ेगी। इस कार से टूिरज्म िरसोिर्सज मोबालाइजेशन का 
एक सबसे बड़ा साधन है। इसिलए इस पर थोड़ा ध्यान दीिजए। इन्हीं श द  के साथ ी 
सुरेश कुमार जी ने जो संक प यहां लाया है म उसका समथर्न करता हंू। इस पर गहन 
िवचार िकया जाए और ठोस नीित बनाई जाए। इसके अितिरक्त टूिरज्म के जो हमारे 
अदारे घाटे म ह ,उनको या तो ाइवटे  
 
09/04/2015/1620/RG/JT/2 
 
सैक्टर म िदया जाए या उनम सुधार िकया जाए तािक व े ॉिफट म चल सक। आपने 
मुझे बोलने का समय िदया, आपका धन्यवाद। 
 

समा त 
 -/3  
 

09/04/2015/1620/RG/JT/3 
 
अध्यक्ष : अब ी िकशोरी लाल जी चचार् म भाग लगे। 
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ी िकशोरी लाल : अध्यक्ष महोदय, ी सुरेश कुमार, सद य ने यहां संक प रखा है िक 
देश म पयर्टन की संभावनाओं को देखते हुए कोई ठोस नीित बनाई जाए। िहमाचल 
देश एक बहुत खूबसूरत पहाड़ी देश है। दूसरे देश  से, दूसरे देश  और िहन्दु तान 
की राजधानी से लगातार पयर्टक यहां आते ह। यहां जो िहमाचल देश के वेश ार ह 
जहां से पयर्टक  की ऐन्टर्ी होती है और जहा ंतक पयर्टक  को आना होता है ,रा ते म 
मन-मोहक नज़ारे, सुन्दर चाय बागान ,हरे-भरे जंगल और कलकल बहती हुई नदी-
नाले या झरन पयर्टक  का मन मोह लेते ह। सरकार ने भी पयर्टन को बढ़ावा देने के 
िलए लगातार यत्न िकए ह, लेिकन इसम कोई दो राय नहीं िक इस के्षतर् म और भी 
सुधार करने की जरूरत है। हमारे देश म आज भी ऐसे अनछूए पयर्टक थल ह जहां 
पयर्टक नहीं पहंुच पाता है। उन पयर्टन थल  को िवकिसत करने की आव यकता है। 
कई ऐसे थान ह जहां गमर् पानी की च म ह िजसम बैजनाथ का ततवाणी भी आता है। 
इसके अितिरक्त बैजनाथ से बड़ा भंगाल जो आज भी सड़क सुिवधा से वंिचत है ,छोटे 
भंगाल के बीड-िबिंलग से बड़ा गांव तक सड़क मागर् भी अभी बनना है। अगर पूरे देश 
म देखा जाए, तो कई और भी ऐसे थान ह जो आज भी सड़क सुिवधा से विंचत ह। 
अगर उनको भी सड़क सुिवधा से जोड़ा जाए, तो देश म अिधक पयर्टक आएंगे -----
जारी  

एम.एस. ारा जारी 
09/04/2015/1625/MS/AG/1 
 
ी िकशोरी लाल जारी---------- 

जो आज भी सड़क सुिवधा से विंचत ह। अगर उनको भी सड़क सुिवधा से जोड़ िदया 
जाए तो िहमाचल देश म अिधक पयर्टक आएंगे। इसम कोई दो राय नहीं है िक पयर्टन 
िहमाचल देश की आय का साधन है। देश म आने वाले पयर्टक  से टर्ांसपोटर्, होटल, 
ढाबा, फल, चाय तथा दूसरे जो उ ोग यवसायी ह, उनको आय होती है। जहां तक 
टैक्सी ऑ ेटर का सवाल है उन्ह भी टूिर ट्स से आय होती है। होम टे वाल  को भी 
पयर्टक  से लाभ िमलता है। इसके अलावा, जो हमारे मजदूर भाई ह उनको भी पयर्टक  
का सामान उठाने से लाभ होता है। पयर्टन िहमाचल देश का एक उ ोग है इसम कोई 
दो राय नहीं है। सरकार ने देश म पयर्टक  की सुिवधा के िलए सरकारी तौर पर होटल 
खोले ह। इसके अलावा यातर्ी सदन तथा ाइवेट सराय भी ह। जो ालु हमारे यहां 
देवी-देवताओं के दशर्न के िलए आते ह, उनके ठहरने के िलए भी सुिवधाएं ह। अध्यक्ष 
जी, देश म पयर्टक अिधक-से -अिधक इसिलए भी आने लगे ह क्य िक यह शांिति य 
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देश है। यहां पर पयर्टक अपने आपको सुरिक्षत महसूस करते ह। इसिलए वे इस देश 
का रूख करते ह। म भी छोटा सा होटल यवसायी हंू। हमारे जो िनजी होटल ह वे तो 
लाभ म ह लेिकन सरकारी होटल क्य  घाटे म ह? इसका कारण यह है िक सरकारी 
होटल  म ए लॉइज की संख्या अिधक होती है। होटल म मैनेजर, अिस टट मैनेजर 
और वेटर के अलावा कई तरह के मुलािजम होते ह। उन्ह जो वतेन और भ े देने पड़ते 
ह उससे सरकारी होटल लाभ म नहीं आ पाते। म चाहता हंू िक इस ओर आदरणीय 
मुख्य मंतर्ी जी ध्यान दगे तािक जो घाटे म होटल चल रहे ह, वे लाभ म आएं। जो देश 
म पयर्टक आते ह, उनकी सुिवधा के िलए जैसे पठानकोट से जोगेन्दर् नगर रेल लाइन है 
या अन्य रेल लाइन है, इस बारे केन्दर् सरकार से मामला उठाया जाए। यहां जो टेर्न 
इत्यािद िनयिमत तौर पर चलती थीं, वे अब नहीं चल रही ह। जब िपछले चुनाव आए तो 
लेह -ल ाख का सपना उस वक्त िदखा िदया लेिकन आज जो 6 रेलगािड़यां वहां पर 
चलती थीं, वे भी नहीं चल रही ह। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी जी से आगर्ह रहेगा िक केन्दर् 
सरकार से इस मामले को उठाया जाए तािक पपरोला से पठानकोट चलने वाली रेल 
िनयिमत रूप से चले और पठानकोट से बैजनाथ तक आने वाले  
 
09/04/2015/1625/MS/AG/2 
 
पयर्टक  को उसका लाभ िमले। वे लोग प ग झील का भी नजारा देख। उससे भी यहां 
ज्यादा पयर्टक आएंगे। अध्यक्ष जी, अिधकांश पयर्टक देवी दशर्न  के िलए यहां आते ह 
िजसम पठानकोट से कांगड़ा मंिदर तक अिधक यातर्ी आते ह। उनको  रेल न होने की 
वजह से सुिवधा नहीं िमल पाती है क्य िक रेलवे ने अिधकांश रेलव े टेशन बंद कर िदए 
ह। वे ठेकेदार  को दे िदए ह और उस वजह से भी वे याितर्य  को पूरी सुिवधा नहीं देते। 
यह भी एक कारण है। इसिलए उसम भी सुधार की जरूरत है। इसी तरह दूसरे जो 
हमारे रेल मागर् ह, वे भी सुधारे जाएं तथा इसके िलए भी केन्दर् सरकार से वातार् की जाए। 
हमारे अिधकांश धािर्मक थल जैसे मिणमहेश का थान है, म चाहंूगा िक उसको 
िवकिसत िकया जाए तािक वहां अिधक-से -अिधक सैलानी आएं। मिणमहेश एक ऐसा 
थान है जहां से बाबा बैजनाथ जी का मंिदर िब कुल सम -दृि ट म है। वहां भी हैली 
टैक्सी की अगर ाइवेट सैक्टर म सुिवधा दान हो जाए तो अच्छा रहेगा। बैजनाथ से 
बड़ा भंगाल को भी हैली टैक्सी सुिवधा से जोड़ा जाए तािक वहां भी ज्यादा पयर्टक आए। 
म समझता हंू िक िहमाचल देश म जो भी आज तक टूिरज्म म काम हुआ है, वह 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी की कृपा से हुआ है और आगे भी िवकिसत होगा। यहां पर जो 
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पयर्टक आते ह, उन्ह सड़क  पर आवारा घूमते हुए पशुओं से सम या आती है। इसके 
अलावा बंदर  के कारण भी पयर्टक परेशान होते ह। इसम भी सुधार लाने की 
आव यकता है। म चाहंूगा िक इस ओर भी मुख्य मंतर्ी जी ध्यान दगे तािक िहमाचल 
देश का जो पयर्टन है, वह आय का साधन बन। म अिधक न कहता हुआ अपनी वाणी 
को यहीं िवराम देता हंू। अध्यक्ष जी, आपने मुझे बोलने के िलए समय िदया, आपका 
बहुत-बहुत धन्यवाद। जय िहन्द, जय िहमाचल, जय बाबा बैजनाथ। 
       --- 

       अगले वक्ता ी जे0के0 ारा--- 
 
 
9.4.2015/1630/जेके/जेटी/1 
 
अध्यक्ष: अब चचार् को आगे बढ़ाते हुए ी महे वर िंसह जी चचार् म भाग लगे।  
 
ी महे वर िंसह:  अध्यक्ष महोदय, जो पयर्टन स बिन्ध ताव यहां पर तुत िकया 

गया है।  
 
अध्यक्ष: आप केवल िबन्दुओं पर ही बोल और संके्षप म बोल।  
 
ी महे वर िंसह: अध्यक्ष महोदय, म िबन्दुओं पर ही बोलंूगा उससे ज्यादा नहीं बोलंूगा 

 क्य िक इससे आगे वाला ताव भी अत्यन्त महत्वपूणर् है।  जो ताव माननीय सद य, 
ी सुरेश कुमार जी ने यहां पर रखा है, म उसके सन्दभर् म बोलने के िलए खड़ा हुआ हंू। 

पयर्टन हमारे िलए एक मुख्य आय का तर्ोत सािबत हो सकता है, लेिकन इस ओर 
िवशेष रूप से ध्यान देने की आव यकता है। चाहे कोई भी सरकार रही हो हर सरकार 
ने अपने-अपने समय म यत्न िकए ह। वतर्मान सरकार भी इसम यासर  है लेिकन 
सबसे पहले टूिर ट यातायात का साधन देखता है िक कौन सा सुिवधाज़नक रहेगा। 
कुल िमला कर िहमाचल देश म भतूल पिरवहन ही मुख्य यातायात का साधन है। यहां 
पर रेल नाममातर् है। उसके बाद हवाई सेवा तो शून्य ही समझ लीिजए। यह िवड बना है 
िक कु लू की हवाई प ी सबसे पुरानी प ी है। यह सबसे पुराना एयर पोटर् है। वषर् 1960 
से पहले का है। तत्कालीन धानमंतर्ी जवाहर लाल नेहरू हवाई जहाज म कु लू आए थे 
। उस समय कच्चा एयर पोटर् था और व ेऐरो लेन म आए थे। धीरे-धीरे उसम वृि  होती 
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गई। एक समय आया िक चार-चार फलाईट्स चलती थी। आज िफर वसैा ही समय आ 
गया एयर पोटर् तो पक्का हो गया लेिकन अब िसफर्  एक एयर इिण्डया या  इंिडयन एयर 
लाईन्ज की लाईट आती है बाकी सभी िनजी हवाई सेवाएं बन्द हो चुकी ह। महोदय, म 
माननीय मुख्य मंतर्ी के ध्यान म लाना चाहंूगा िक ए.टी.आर. 50 जो एक कर्ा ट है 
िजसम कम यूल कन्ज पशन होती है, उसकी टर्ायल लिंडग हो चुकी है, जो िक आपके 
ध्यान म है। उसी आधार पर आपने िपछले सतर् म कहा था िक हम वहां पर हवाई सेवाओं 
के िलए िव तार करगे। म यह मानता हंू िक यह केन्दर् सरकार का िवषय है, लेिकन आप 
यास कर सकते ह। अगर इस बात को केन्दर् सरकार के साथ उठाया जाए और  

 
 
9.4.2015/1630/जेके/जेटी/2 
 
ए.टी.आर.50 की यव था कर दी जाए तो उसम 50 यातर्ी आ सकते ह। िनि चत रूप से 
हमारी ये सेवाएं िनयिमत हो सकगी। अभी तो यह ि थित है िक लाईट इतनी मंहगी है 
िक मुख्यत: उनम हनीमून क पल आते ह। इतनी अिनि चतता रहती है िक वे हंसते-
हंसते आते ह और जब फलाईट्स किसल हो जाती है तब तक पैसा भी खत्म हो जाता है 
और िफर रोते-रोते जाते ह इसिलए इस ओर ध्यान देने की आव यकता है। जहां तक 
रेलव ेका स बन्ध है ,अिधकांश रेलव ेकी जो सुिवधा है, िहमाचल म जो भी थोड़ी-बहुत 
है, वह सुिवधा ि िटशकाल की है। थोड़ी-बहुत सुिवधा आगे बढ़ी थी। कीरतपुर से ऊना 
तक बढ़ी थी। अ ब तक अभी बात चल रही है। उसके बाद वतर्मान धानमंतर्ी ने िनि चत 
रूप से इस ओर ध्यान िदया है। मुझे िव वास है िक जो सवक्षण का पैसा िदया है वह 
उिचत तरीके से लगे तािक आमूल पिरवतर्न भी हो और आगे भी कहीं रेलवे लाईन बढ़े।   
 

महोदय, जहां तक भतूल पिरवहन का सवाल है, उसम सबसे पहले यहां की 
सड़क  म सुधार लाने की आव यकता है। िजस कार से सड़क  की गुणव ा घट रही 
है वह िनि चत रूप से मुझे लगता है िक वतर्मान सरकार के िलए भी िचन्ता का िवषय 
है। िकस कार से इसम गुणव ा आए, उस ओर ध्यान देने की आव यकता है। इसके 
अितिरक्त न केवल  एक िक म का पयर्टन है बि क िहमाचल देश म अनेक  और भी 
इस कार के पयर्टन थल है, जैसे तीथार्ंटन है, इको टूिरज्म है, एडवचर टूिरज्म है। 
इन सब की िहमाचल देश म अपार स भावनाएं ह। लेिकन इस ओर ध्यान देने की 
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जरूरत है। जहां तक एडवचर टूिरज्म है उसकी मीिंटग्ज होती है उसके अन्तगर्त रीवर 
कर्ॉिंसग आता है, रीवर रािं टग आता है।  

      ी एस.एस. ारा जारी------- 
 
09.04.2015/1635/SS-AG/1 
 
ी महे वर िंसह कर्मागत:  

वाटर रािं टग आता है, इको-टूिरज्म है, इस कार की अनेक  चीज़ ह, लेिकन इसके 
िलए जो कमेिटयां बनाई ह उन लोग  को सहयोग देते हुए अपना काम करना चािहए। 
अगर एडवचर टूिरज्म म कुछ ऐसे अिधकारी बैठ जाएं जो हर बार उनके िलए सुिवधा 
तो नहीं बि क बाधा उत्प  करने की बात करगे तो िफर हम आगे नहीं बढ़ पायगे। इस 
ओर ध्यान देने की बात है। म इस ओर माननीय मुख्य मंतर्ी जी का ध्यान भी िदलाना 
चाहंूगा, चाहे वह कीइंग की बात कर, चाहे हम आज रीवर रािं टग की बात कर, चाहे 
रीवर कर्ॉिंसग की बात कर इन स भावनाओं की ओर ध्यान देने की ज़रूरत है। जहां हम 
इनसे आय भी िमलेगी वहां जो हमारे बेरोजगार नौजवान ह उनको कमाने का भी 
अवसर िमलेगा।    
 
 महोदय, इसके अितिरक्त म मनाली की ओर आपका ध्यान ले जाना चाहंूगा। वहा ं
पैसे की कमी नहीं है। गर्ीन टैक्स सारे-का-सारा मनाली को जाता है लेिकन यह 
िवड बना है िक व ेआज टैर्िफक कंटर्ोल के िलए एक बंूद तक नहीं लगा सकते। गांठ 
वाली र सी बांध कर रखी है। िहमाचल का क्या इ ैशन जायेगा? एक और माल रोड 
पांच वष  से बन रहा है। मुझे बात समझ नहीं आती िक जब पैसा पूरा है तो दोष िकसका 
है? क्या उस ठेकेदार को कोई पूछने वाला है िक कब तक वह पूरा हो जायेगा? वह तो 
पंचवषीर्य योजना हो गई है। वह है िकतना? मुि कल से आधा िकलोमीटर भी नहीं है 
और उसम इतना समय लग गया। इस ओर ध्यान देने की आव यकता है।  
 
 पािकग की बात म पहले ही कर चुका हंू। इसके अितिरक्त जब जगमोहन जी 
हमारे केन्दर्ीय टूिरज्म िमिन टर थे तो 50 लाख रुपया बुि ट सकर् ल के अन्तगर्त 
मनाली के िलए और 50 लाख रुपया भनु्तर के िलए टूिर ट इंफोरमेशन सटर के िलए 
देकर गए। यह दुभार्ग्यपूणर् बात है िक मनाली म उसका आज तक इ तेमाल नहीं हुआ। 
आपकी कृपा से 2013 म दशहरे के अवसर पर जो भनु्तर म टूिर ट इंफोरमेशन सटर है 
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उसका िशलान्यास हुआ। लेिकन वन िवभाग आज तक उसम एफ0सी0ए0 क्लीयरस 
नहीं दे पाया। इसिलए काम नहीं हो पाया जबिक एक वषर् के भीतर टूिरज्म इंफोरमेशन 
सटर िबिं डग बनाने का टारगेट था। मेरी आपसे करब  ाथर्ना है िक इस ओर ध्यान 
िदया जाए। बाकी वहां अनेक  थल ह, मनाली अगर टूिरज्म एिक्टिवटी का केन्दर् बनेगा 
तो आज वह मालरोड नज़र आने लगता। इतने  
 
09.04.2015/1635/SS-AG/2 
 
धक्के तो िशमला मालरोड पर नहीं लगते िजतने मनाली म लगते ह। वह कनॉट लेस 
की तरह शक्ल ले रहा है। इसिलए वह भी एक िचन्ता का िवषय है और दूसरे थान  को 
िवकिसत करने की आव यकता है। अब बंजार म ही सोजा है और िफर हाइडर्ो टूिरज्म 
के नाते सारा कसोल मिनकणर्घाटी है। जहा-ंजहां हाइडर्ो जनरेशन के काम हुए ह वह 
भी पयर्टक के िलए आकषर्ण का एक थान बन जाता है लेिकन शतर् यह है िक सड़क 
ठीक हो। उसके बाद खनाग है। आनी के्षतर् म हमारे खनाग के अितिरक्त िफर 
िव लोहपास है, कु लू-सराहन है लेिकन इनको सड़क  के साथ जोड़ने की 
आव यकता है।  तभी ये पयर्टक थल सुिवधाजनक बनगे, लोग यहां आयगे। एक बात 
करके म अपनी बात समा त करंूगा। िक ौर की अभी बात की गई िक िक ौर म लोग 
बहुत कम गए। अब जहां रोज़ सड़क अवरू  हो जाए, यातायात का साधन ठीक न हो 
तो कौन टूिर ट आयेगा? इसिलए क्य  नहीं हम इस बात पर िवचार करते िक िकसी 
िनजी क पनी को कुछ सुिवधाएं देकर अगर हैलीटैक्सी शुरू करते ह तो िनि चत रूप 
से पैकेज ोगर्ाम लेकर हम इन लोग  को ऐसे थान  पर ले जा सकते ह चाहे वह 
सांगला है, चाहे वह िक ौर है या चाहे वह भरमौर है। ये केवल और केवल जब 
हैलीटैक्सी सुिवधा होगी तब यहां टूिर ट आयेगा अन्यथा जो भी पयर्टक आता है वह 
सड़क  को देखकर कान पकड़कर वािपस हो जाता है और दूसरी बार आने का नाम 
नहीं लेता। इन्हीं िबन्दुओं की ओर ध्यान िदलाते हुए म अपनी वाणी को िवराम देता हंू।  
 

अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, उसके िलए आपका आभार 
भी यक्त करता हंू।  

अध्यक्ष जारी ीमती के0एस0 
 

09.04.2015/1640/ केएस/एजी/1 
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अध्यक्ष: अब केवल 20 िमनट रह गए ह। अगर माननीय सदन की सहमित हो तो इसको 
हम अभी खत्म करग और उसके बाद म चाहता हंू िक जो तीसरा रैज़ो यूशन है उसको 
हम अडॉ ट कर लग और अगले सैशन म वह अलाइव रहेगा, अगर आप चाह तो। अब 
चचार् म डॉ0 राजीव सैजल जी भाग लग। माननीय सद य, कृपया संके्षप म अपनी बात 
कह। 
 
डॉ0 राजीव सैजल: माननीय अध्यक्ष जी, हमारे साथी ी सुरेश कुमार जी देश म 
पयर्टन हेतु ठोस नीित बनाने के िलए जो ताव ले कर आए ह म उसके बारे म अपने 
िवचार रखने के िलए खड़ा हुआ हंू। इस माननीय सदन म सभी इस बात से सहमत ह ग 
िक िहमाचल को अपार कुदरती स दयर् से ई वर ने ओत - ोत िकया है । य िप इस 
देश के अंदर पयर्टन को िवकिसत करने की दृि ट से सभी सरकार  ने यहां पर यास 
िकए ह लेिकन मुझे लगता है िक अभी भी उन यास  म बहुत कमी है। हमारी िबगड़ती 
हुई अथर् यव था को एक बार िफर से खड़ा करने के िलए, उसको सहारा देने के िलए, 
स बल देने के िलए पयर्टन एक बहुत ही मज़बूत माध्यम सािबत हो सकता है। िजन देश  
व िजन देश  ने टूिरज् म को िवकिसत करने के ग भीरता से यास िकए और उसको 
िवकिसत िकया तो उसके पिरणाम भी वहां पर िमले ह और उन देश  और देश  की 
अथर् यव था भी सुधरी है।   
 
 माननीय अध्यक्ष जी, हमारी पूवर् भारतीय जनता पाटीर् की सरकार के समय म 
ग भीरतापूवर्क इस देश के पयर्टन की मज़बूती के िलए सराहनीय यास हुए थे। जैसे 
हर घर कुछ कहता है और एक वाक्य िदया था अनफोगटेबल िहमाचल, कभी भलू न 
पाओगे, हर गांव की कहानी,  
 

09.04.2015/1640/ केएस/एजी/2 
 
गांव का ऐितहािसक महत्व क्या है और कुछ गांव तो िहमाचल देश म ऐसे ह िजनका 
ऐितहािसक महत्व पौरािणक काल तक जाता है। पौरािणक काल तक के भी ऐितहािसक 
महत्व के थान िहमाचल देश म ह। सभी एक कंठ से इस देश को देवभिूम के नाते 
जानते ह। तो यास हुए थे मुझे लगता है िक इसम और अिधक यास करने की अभी 
आव यकता है। कुछ सद य  ने जैसे सुझाव िदया िक िहमाचल म अगर हम टूिरज् म के 
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साथ पंचकमार् को जोड़े तो उसके अच्छे पिरणाम हमको िमल सकते ह। कुछ देश  ने 
इसको करके िदखाया है। केरल एक ऐसा देश है जहां के टूिरज् म की धूरी पंचकमार् है। 
दो ऐसे सं थान, िजनको म जानता हंू अभी कुछ सद य  ने कहा िक हमारे जो यहां पर 
आयुविदक सं थान ह उनको ेिरत िकया जा सकता है यहा ंपर पंचकमार् शुरू करने के 
िलए लेिकन मेरा सुझाव रहेगा िक जैसे केरल के अंदर और मैसूर के साथ वै रत्नम 
और आयर् वै शाला ये दो ऐसे सं थान है जहा ं पर पूरे िव व से लोग पंचकमार् का 
टर्ीटमट लेने के िलए आते ह। उन लोग  ने वष  के शोध और मेहनत के बाद एक नाम 
हािसल िकया है। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय से िनवदेन रहेगा िक अगर इन 
सं थान  को हम िहमाचल म भी आने का मौका देते ह, एक तो उनका नाम है और 
उनके पास िवशेषज्ञ है क्य िक कम अविध की िकसी को टेर्िंनग देने के बाद पंचकमार् का 
िवशेषज्ञ नहीं बनाया जा सकता। साढ़े पांच वषर् बी.ए. एम.एस. करने के बाद िफर 
उसके बाद तीन वषर् की एम.डी. पंचकमार् म करनी पड़ती है और  साढ़े आठ या नौ साल 
के बाद एक पंचकमार् का एक्सपटर् तैयार होता है। तो हम  
 

09.04.2015/1640/ केएस/एजी/3 
 
इतना ल बा इंतज़ार हम नहीं कर सकते। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय से  व 
सरकार से रहेगा िक उनको अगर हम यहां आमंितर्त करते ह, उनको यहां  सं थान 
बनाने के िलए भिूम उपल ध करवाते ह तो जहां साऊथ म भी पंचकमार् की दृि ट से लोग 
पूरे िव व से अपना इलाज करवाने के िलए आते ह तो िहमाचल म भी आएंग, ऐसा मुझे 
लगता है।  
 

अध्यक्ष महोदय, दूसरा मेरा सुझाव योग के बारे म रहेगा । योग ऋिषय  व 
महिर्षय  की प ित है जो िहन्दु तान म  िवकिसत हुई और आज पूरे िव व म उसका 
चार व सार हो रहा है। पूरे िव व से लोग योग सीखने के िलए यहां पर आते ह। उसम 
भी दिक्षण भारत के दो सं थान, एक तो कृ णमाचायर् योग मंिदर, चै ई म है और दूसरा, 
अ टांगयोग सं थान मैसूर के अंदर है। ये बहुत ही िस  ह और पूरे िव व से लोग योग 
सीखने के िलए वहां आते ह। वहां पर आसानी से एडिमशन नहीं िमलती वष  इंतज़ार 
करना पड़ता है। मने भी अ लाई िकया है लेिकन अभी तक मुझे टेर्िंनग हािसल करने का 
सौभाग्य ा त नहीं हुआ है। तो अगर उनको यहां आने के िलए हम ेिरत करते ह तो 
मुझे लगता है िक योगा कैिपटल ऑफ द वडर् ऋिषकेश को हम कहते ह और ऋिषकेश 
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अगर आप जाएं तो वहा ंइतना ज्यादा िनमार्ण हो चुका है, इतना ज्यादा पो यूशन वहां 
पर है। 

       ीमती अ0व0 ारा जारी---  
 
9.4.2015/1645/av/ag/1 
 
डॉ.राजीव सैजल जारी ------- 
पो युशन है। ठीक है, उस थान का ऐितहािसक महत्व है और वह ऋिषय  की धरती है। 
मगर म िहमाचल को योग की दृि ट से उससे कहीं ज्यादा उपयुक्त समझता हंू।  
 म कुछ बात अपने िनवार्चन के्षतर् के बारे म कहना चाहंूगा। कसौली िव व पयर्टन 
के मानिचतर् पर है। माननीय धूमल जी ने अपने िपछले कायर्काल के दौरान अवशेष  को 
सुरिक्षत रखने के िलए वहां पर एक सं थान को शुरु करने का यास िकया था। उसके 
िलए इन्ह ने वहां धन का भी ावधान िकया था। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी जी से िनवेदन 
रहेगा िक उस थान को िवकिसत करने के िलए और ज्यादा यास हो। हमारे िनवार्चन 
के्षतर् के अंदर ि िटश पीिरयड के कुछ कटोनमट्स है। डगशाई है और एक सैलुलर जेल 
िजसके बारे म हम सब लोग जानते ह वह अंडेमान म थी जहां कर्ािन्तकािरय  को सजा 
दी जाती थी। वसैी ही एक जेल उ री भारत की डगशाई म थी जहां अनेक  
कर्ािन्तकािरय  को शहीद िकया गया। कुछ िसख कर्ािन्तकािरय  को वहा ं पर शहीद 
िकया गया है, आज वह िसख ा का कदर् बना है। यहां तक िक िसख िव ान कहते ह 
िक गुरु नानक देव जी धमर्पुर से डगशाई होते हुए जोहड़जी आए थे। हम जब 
कुमारह ी से होते हुए नाहन की ओर जाते ह तो आगे 14 िकलोमीटर जोहड़जी नामक 
थान पड़ता है, वहां पर गुरु नानक देव जी गये थे। मेरा मुख्य मंतर्ी जी से आगर्ह रहेगा 
िक अगर उस रूट का नाम हम गुरु नानक देव रूट कर सक तो ज्यादा उिचत रहेगा। 
वहां पर हर वषर् िसख गुरु ारा बंधक कमेटी के ारा बहुत बड़ा कायर्कर्म आयोिजत 
िकया जाता है िजसम उन कर्ािन्तकािरय  को याद करने के िलए िसख ालु पूरे देश 
से आते ह। मेरा आपसे यह िनवेदन रहेगा िक उस मागर् का नामकरण ी गुरु नानक देव 
के नाम से िकया जाए। कुछ ि िटश पीिरयड की सैमीटर्ीज ह। इंग्लड और आयरलड के 
लोग जो कभी उस जगह रहते थे उनको ि िटश पीिरयड म वहां दफनाया गया। 
इंिग्लश गवनर्मट के साथ स पकर्   
 
9.4.2015/1645/av/ag/2 
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करके िक ऐसे कौन-कौन से पिरवार ह िजनके बुजुगर् वहां दफ़नाये गये ह, उनके िलए 
भी एक आकषर्ण का कदर् बन सकता है।  
 
 यही सुझाव देकर म आपना वक्त य यहां पर समा त करता हंू और आशा करता 
हंू िक माननीय मुख्य मंतर्ी जी इनकी ओर अव य ध्यान दगे। 
 
 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय िदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।  

समा त 
 
9.4.2015/1645/av/ag/3 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, ी सुरेश कुमार जी ने जो यहां पर संक प लाया है, यह 
बहुत महत्वपूणर् है और इसके ऊपर जो चचार् हुई है वह भी काफी यापक हुई है। यहां 
पर सभी माननीय सद य  ने अपने-अपने िवचार तुत िकए। 
 
 िहमाचल देश देव भिूम के नाम से भी िवख्यात है। यह पयर्टन के िलए एक 
शांिति य एवं आकषर्क डेि टनेशन है िजसम धािर्मक, साहिसक, धरोहर, गर्ामीण व 
वा थ्य पयर्टन की अपार स भावनाएं ह। राज्य म आने वाले पयर्टक  की संख्या म 
लगातार वृि  हो रही है। अभी एक माननीय सद य ने कहा िक िहमाचल म अब 
पयर्टक  की संख्या घट रही है, यह सही नहीं है। आकंड़े बताते ह िक इसम ितवषर् 
वृि  हुई है। चाहे कोई भी सरकार रही हो, पयर्टक यहां पर िविभ  कार के पयर्टन के 
िलए आते ह और उसम हर वषर् वृि  हुई है। मगर हम चाहते ह िक यह वृ ि  की र तार 
और भी ज्यादा तेज हो। हमारे देश म और ज्यादा टूिर ट आए और यहां की कृित का 
स दयर् तथा आवो-हवा का लाभ उठाये। यहां से अच्छे ऐक्सपीिरयंस हािसल करके 
बाहर जाएं। हमारी सबकी यही इच्छा रहती है। पयर्टन के दोहन के िलए वषर् 2005 म 
एक पयर्टन नीित लागू की थी। परंतु देश म पयर्टन की अपार स भावनाओं के दृि टगत 
तथा पयार्वरण व पयर्टन के बीच संतुलन बनाने के उ े य से एक कारगर नीित की और 
कई ----- 
 

ी बी जे ारा जारी 
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09.04.2015/1650/negi/jt/1 
 
मा0 मुख्य मंतर्ी महोदय ... जारी... 
आव यकता महसूस की गई। अत: वषर् 2013 म पुन: Himachal Pradesh Sustainable 
Tourism Policy 2013 तैयार की गई िजसके मुख्य उ े य िहमाचल देश को रा टर्ीय 
एव ं अन्तरार् टर्ीय ान्ड के रूप म थािपत करना, सां कृितक धरोहर को संरिक्षत 
रखकर थानीय समुदाय  को पयर्टन िवकास का लाभ पहंुचाना, िनवेश व िनजी के्षतर् के 
िवकास के िलए अनुकूल वातावरण तैयार करना तथा Hospitality व Sustainable 
Tourism म Skill Develop करना है। 
 माननीय सद य अवगत ह िक िहमाचल देश का कोई भी कोना ऐसा नहीं ह 
िजसम पयर्टन की स भावना न ह । अत: राज्य सरकार देश के त्येक के्षतर् म पयर्टन 
के िवकास के िलए यासरत है। हमारा यास है िक उन के्षतर्  म जहां पयर्टन की अपार 
स भावना है, परन्तु आव यक सुिवधाएं पूरी तरह से उपल ध नहीं है, म सुिवधाएं 
उपल ध करवाने के िवशेष यास िकये जाय। साथ ही पयर्टन के समगर् िवकास के िलए 
धािर्मक,साहिसक,धरोहर, गर्ामीण व वा थ्य पयर्टन म ा त पूणर् स भावनाओं का 
दोहन िकया जाये। 
 
 म माननीय सदन को बताना चाहंूगा िक िव व बक की सहायता से कांगडा के्षतर् 
के िलए Action Plan तैयार िकया गया है। िक ौर एव ंलाहौल ि पित िजल  के िलए 
पयर्टन िवकास योजना बनाई जा रही है। इसके अितिरक्त बौ  सिर्कट म पयर्टन को 
बढ़ावा देने के िलए हाल ही म एक योजना अधोसंरचना िवकास हेतु वीकृत की गई है।  
Asian Development Bank  की सहायता से  95 Million U.S. Dollar की िव ीय 
सहायता से पयर्टन अधोसंरचना का िवकास िकया जा रहा है। मुख्य धािर्मक थल  म 
मूलभतू पयर्टन सुिवधाएं उपल ध कराने को ाथिमकता दी गई है। कांगडा, िचन्तपूणीर् 
तथा ी नैना देवीजी के िलए Tourism Master Plan व  Comprehensive Mobility 
Plan बनाई जा रही है।  Public Private Partnership के अन्तर्गत िनवेश को बढ़ावा देने 
के िलए Land Bank तैयार िकया जा रहा है। आिद िहमानी-चामुण्डा व टूटीकंडी से 
िल ट-लेिडज़ पाकर्  रोपव ेके िनमार्ण के िलए PPP 
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 आधार पर Letter of Award  जारी कर िदया गया है। धमर्शाला से मैकलौड़गंज व 
अन्य  ropeways पर ज द कारर्वाई की जाएगी।.....( यवधान).. 
 
ी सुरेश भार ाज़ : अध्यक्ष महोदय, वाइंट ऑफ आडर्र सर। 

 
अध्यक्ष: क्या है? 
 
ी सुरेश भार ाज़: अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय से िनवेदन है िक 

इनका जो जवाब है वह हमारे क यूटर पर भी आ गया है, उसको हम पढ़ देते ह। आप 
इसम अपनी तरफ से आ वासन देना चाहते ह तो दे द। इसे पढ़ा हुआ समझा जाएगा। 
मुख्य मंतर्ी : ऐसा है, मेरा भाषण चाहे क यूटर पर हो और चाहे िकसी और चीज़ पर हो, 
मुझे यहां पर उसको पढ़ने का अिधकार है। ....( यवधान)... 
 
अध्यक्ष: आप (सुरेश भार ाज़) बैिठए।  
 
मुख्य मंतर्ी : ठीक है, म यह कहना चाहता हंू िक म इसम और भी ऐड कर रहा हंू। म 
आपसे यह कह रहा था अध्यक्ष महोदय िक यह जो भाषण क यूटर पर आ गया है 
इसको तो पढ़ा हुआ समझा जाए।  भाषण का बाकी अंश इस कार है:- 
 

(भारत सरकार व िविभ  क पिनय  से देश की हवाई पि य  म और अिधक 
उड़ान चलाने के िलए स पकर्  थािपत िकया गया है। देश सरकार ने Aviation 
Turbine Fuel पर VAT की दर 5% से घटाकर  1% कर दी है। 

 
 देश के िपछड़े के्षतर्  म पयर्टन को बढ़ावा देने के िलए सरकार 1 अ ैल, 2013 के 
बाद खुलने वाले होटल  को दस साल के िलए Luxury Tax म पूरी छूट दान की है। 
Central Capital Investment Subsidy Scheme 2013 को 2017 तक बढ़ा िदया गया 
है।  
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 देश म साहिसक गितिविधय  के िलए अपार स भावना है। देश के िविभ  
थान  म पयर्टक  के मनोरंजन के िलए साहिसक गितिविधय  जैसे रॉिं टग, 
पैराग्लाईिंडग इत्यािद का आयोजन िकया जाता है। पयर्टक  की सुरक्षा के दृि टगत इन 
गितिविधय  के संचालन के िलए Himachal Pradesh Aero Sports Rules एवं 
Himachal Pradesh River Rafting Rules म आव यक संशोधन िकया जा रहा है।  
 
 पयर्टक  को धोखाधड़ी से बचाने के िलए Himachal Pradesh Prevention of 
Touting and Malpractices against Tourist Act, 2014 बनाया जा रहा है।  
 
 गर्ामीण पयर्टन को ोत्साहन देने के िलए होम टे कीम के तहत िमलने वाली 
िरयायत  को वषर् 2018 तक बढ़ाया गया है। पयर्टन के के्षतर् म Skill Development के 
िलए िविभ  तकनीकी सं थाओं म Tourism Courses व training का आयोजन िकया 
जा रहा है। 
 
 पयर्टन नीित 2013 देश म पयर्टन के सभी पहलुओ ंको ध्यान म रखकर बनाई 
गई है तथा भिव य म, जहां भी आव यकता होगी, इस नीित म आव यक संशोधन भी 
िकया जा सकता है। क्य िक देश सरकार ारा पहले ही Comprehensive Tourism 
Policy बना ली गई है। 
 

 इसके अलावा म आपको यह कहना चाहता हंू िक िहमाचल देश पहले से ,कई 
वष  से गिर्मय  के िदन  के िलए एक टूिरज्म सब-सेन्टर बना था। मगर िपछले 2-3 साल 
से यहां पर ऐन जब टूिरज्म का समय होता है तो वषार् हो जाती है और वषार् की वजह से 
लोग नही आ पाते क्य िक अिधक वषार् की वजह से यातायात अवरू  हो जाता है। ये 
सब किठनाइयां ह जो हमारे सामने आती ह और हम इन सबका मुकाबला करना है। 
अभी महे वर िंसह जी ने कहा, इन्ह ने ऐसा बताया यािन िक िहमाचल म सड़क ही नही 
ह और यातायात चलता ही नही है। ऐसी बात नही है। There is a difficulty.  और 
सड़क टूटी ह।  
       ीमती यू.के. ारा जारी... 
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मुख्य मंतर्ी:----जारी ---- 
 
और कई दफा भारी वषार् की वजह से और मौसम म जो तबदीली आती है, उसकी वजह 
से यातायात अवरू  हो जाता है । मगर उन सड़क  को तुरन्त खोल िदया जाता है । 
आज  िहमाचल देश के अन्दर हर िजले के अन्दर नयी सड़क  का िनमार्ण हो रहा है । 
पुरानी सड़क  की िर-मैटिंलग और िर-टािंरग हो रही है ।  कई जगह  पर सड़क  को 
चौड़ा िकया जा रहा है उसकी वजह से भी कुछ काम रूकता है । जैसे ये मेन रोड 
चंिडगढ़ से मनाली के िलए जा रहा है, आप जानते ह िक उसकी फोर-लेिंनग हो रही है, 
उसकी वजह से यातायात कहीं-कहीं अवरू  हो जाता है । तो ये बात हम ध्यान म 
रखनी चािहएं । इसके िलए हम भी उतने ही िंचितत ह िजतने कोई और ह िक िहमाचल 
देश की सड़क अच्छी ह , और उनको चौड़ा िकया जाए, उनको िर-मैटिंलग और िर-
टािंरग िकय जाए और नयी सड़क  का िनमार्ण हो । यह ऐसी चीज़े ह जो कोई भी 
सरकार स ा म हो वह उस बात को सोचती है और करती है और यही काम बड़ी तेजी 
के साथ हो रहा है । 
 
 इसके अलावा आज हम चाहते ह िक सरकारी के्षतर्  म ही नहीं बि क िनजी के्षतर्  
के अन्दर भी होट ज़ बने, मॉट ज़ बन, बड़े बने या छोटे बने मगर वह सुिवधाजनक ह  
और सुरिक्षत ह , जहां कोई भी यातर्ी आ कर आराम से रह सके और अपने आप को 
सुरिक्षत महसूस करे । इसकी बहुत आव यकता है और उसके िलए सरकार ने यत्न 
िकया है । हमने यह भी कहा है िक अगले दस साल तक जो भी होटल बनाएगा, गर्ामीण 
के्षतर् के अन्दर नया होटल बनेगा उनको कर  से मुक्त कर िदया जायेगा ।  
 
ी ेम कुमार धूमल: अध्यक्ष जी, अगला रेज़ोलूशन 5 बजे से पहले ले ल । 

 
मुख्य मंतर्ी: आपका दूसरा सद य, अपना संक प रख सके, उसके िलए म समय दंूगा । 
इसम म बहुत-कुछ कह सकता हंू । मगर म माननीय सद य से िजन्ह ने यह संक प 
रखा है, उनसे ाथर्ना करंुगा िक जो मैने आ वासन िदया है, जो रूपरेखा आपके सामने 
रखी है उसको ध्यान म रखते हुए आप अपने संक प को वािपस ले ल। 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Uncorrected and Unedited / Not for Publication                              Dated: Thursday, April 09, 2015 

                                                                                      
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 123                                              e-Vidhan 

09.04.2015/ यूके/165 5/ एजी/2 
 
अध्यक्ष: तो क्या माननीय सद य, अपना संक प वािपस लेने के िलए तैयार ह ? 
 
ी सुरेश कुमार : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी के आ वासन के बाद म 

अपना संक प वािपस लेता हंू । 
 
अध्यक्ष: तो क्या माननीय सदन की अनुमित है िक इस संक प को वािपस िकया जाए । 
 
 ताव वीकार । 
 संक प वािपस हुआ ।  
 
अब ी इन्दर् िंसह जी, अपना संक प तुत करगे ।  
 
ी इन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय, म आपकी अनुमित से ताव करता हंू िक यह सदन 

िसफािरश करता है िक सरकार िशक्षा की गुणव ा म सुधार लाने के िलए िशक्षा के ढांचे 
म आमूल पिरवतर्न करने हेतु नीित बनाएं ।  
 
अध्यक्ष: ताव तुत हो गया ।  अब इस माननीय सदन की .... 
 
ी सुरेश भार ाज: सर,  वाइंट ऑफ ऑडर्र । 

 
अध्यक्ष: ठीक है, आप बोलो । 
 
ी सुरेश भार ाज: अध्यक्ष जी, आज सदन जब लंच की िर सैस के बाद िर-असै बल 

हुआ तो पीठ से एक ऑ जवशन आई है । बाकी चीज़ जैसे उसम व ेखेद कट िकया 
गया है । यह ठीक है िक आप जो भी चाह वह कर सकते ह । आप पीठासीन अिधकारी ह 
। माननीय अध्यक्ष को यह अिधकार है ।  लेिकन उसम एक ऑ जवशन यह आई है। 
 

      एस0एलएस0 ारा जारी---- 
09.04.2015/1700/sls-jt-1 
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ी सुरेश भार ाज...जारी 

लेिकन उसम एक ऑ जवशन यह आई है िक माननीय उपाध्यक्ष के िवरु  कुछ कहा 
गया है और उसका म नोट लेता हंू और एक्शन होगा। अध्यक्ष महोदय, इस सदन म 
माननीय उपाध्यक्ष अगर कभी पीठ पर बैठे ह  ,उस समय कोई भी िकसी कार की 
ऑ जवशन या िट पणी अगर िकसी सद य ने की हो तो हम मान सकते ह। लेिकन जब 
उपाध्यक्ष महोदय अपनी सीट पर सदन म बैठे ह  और एक पोिलिटकल पाटीर् के सद य 
के रूप म भाषण कर रहे ह  ,िफर वह कोई िट पणी कर और पािर्लयामट के िकसी मबर 
का नाम ल, जबिक जो सदन म उपि थत नहीं है उसका नाम नहीं िलया जा सकता; 
उसका नाम लेकर िट पणी कर और गंुडागदीर् का श द योग कर  तब उस पर अगर 
कोई दूसरा सद य िट पणी करता है तो म समझता हंू िक वह िकसी पीठासीन 
अिधकारी के ि़खलाफ़ की गई कोई िट पणी नहीं है। इसिलए उपाध्यक्ष के िख़लाफ़ यहां 
पर कोई िट पणी नहीं की गई; केवल मातर् एक सद य, जो एक पोिलिटकल पाटीर् के 
वकर् र और सद य के रूप म बोल रहा था उसके बारे म वह बात हुई। जो उन्ह ने बोला 
होगा, उसका जवाब कहीं से आया होगा। पीठासीन अिधकारी के ित सारे -के -सारे 
माननीय सद य पूरी आ था रखते ह, पूरी िरसपैक्ट करते ह। हम कभी भी पीठासीन 
अिधकारी के आदेश की अवहेलना नहीं करते न हम करगे। 
 
 इसिलए म समझता हंू िक वह िट पणी पीठासीन अिधकारी के बारे म िट पणी 
नहीं है। 
 
अध्यक्ष :  आपने उपाध्यक्ष के बारे म बात की है। म तो यहां तक कहना चाहता हंू िक 
यिद िकसी माननीय सद य के िवरु  भी कोई िट पणी की जाए तो वह भी एक 
अवमानना मानी जाएगी।  It is not the question of उपाध्यक्ष, but any Member of 
the House. आपके कुछ लोग  ने परस  जो नारे लगाए, उसके िलए हमने एक्शन नहीं 
िलया क्य िक you are my friends. हम नहीं चाहते िक ऐसा िकया जाए। मेरे पास 
पॉवज़र् ह ,म सब-कुछ कर सकता हंू। लेिकन हम चाहते ह िक िमलकर काम कर। अगर 
कोई िडसीजन लेता है तो उसके बाद  there is no need of any  
 
09.04.2015/1700/sls-jt-1 
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नारेबाजी। अगर आप अभदर् श द कहते ह तो म समझता हंू िक यह स य लोग  का काम 
नहीं है। म कहता हंू िक अगर उपाध्यक्ष के अलावा िकसी माननीय सद य की भी 
अवमानना हो तो म उसका भी नोट लंूगा। यह पुिनशेबल है ,इसम हम एक्शन लगे।  
 
  तो संक प तुत हुआ िक "यह सदन िसफािरश करता है िक सरकार िशक्षा 
की गुणवता म सुधार लाने के िलए िशक्षा के ढांचे म आमूल पिरवतर्न करने हेतु नीित 
बनाए ।" 
 
 अब माननीय सद य का संक प तुत हो गया है। इसको अगले सतर् म चचार् हेतु 
िलया जाएगा। 
 
 अब इस माननीय सदन की बैठक शुकर्वार, िदनांक 10 अ ैल, 2015 के 11.00 
बजे पूवार् न तक थिगत की जाती है। 
 
 
िदनांक :  09 अ ैल, 2015                                                      सुन्दर िंसह वमार्, 
िशमला -171004                                                                                 सिचव। 
 


